/// PARKSIDE

COMPRESSOR PKO 270 A4

@ @

COMPRESSOR PKO 270 A4 KOMPRESSOR PKO 270 A4
Operating and Safety Instructions Drifts- og sikkerhedsinstruktioner

Translation of Original Operating Manual Oversaettelse af den originale driftsvejledning
@D

COMPRESSEUR PKO 270 A4 COMPRESSOR PKO 270 A4
Consignes d'utilisation et de sécurité Bedienings- en veiligheidsinstructies
Traduction des instructions d'origine Vertaling van de originele handleiding

GD @
AEPOZYMIIIEZTHZ PKO 270 A4 KOMPRESSOR PKO 270 A4
Ynobeileig xeipiopol kar acdaleiag Bedienungs- und Sicherheitshinweise
Meradpaon Tov aubevtikov odnyiwv Aeitoupyiag Originalbetriebsanleitung

IAN 298828



http://www.manualslib.com/

[
B,
v

@ @® @

Before reading, unfold the page containing the illustrations and familiarise yourself with all functions of the device.

For du lzeser, vend siden med billeder frem og bliv bekendt med alle apparatets funktioner.

Avant de lire le mode d‘emploi, ouvrez la page contenant les illustrations et familiarisez-vous ensuite avec toutes les fonctions de I'appareil.
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Vouw véér het lezen de pagina met de afbeeldingen open en maak u vertrouwd met alle functies van het apparaat.

@ @

Mpiv &exiviyoete v avayveon, avoiéte T oelida pe Tig eikoveg kai eloikeiwBsite pe ONeg TIG Aeiroupyieg TG ouokeung.

(G
Klappen Sie vor dem Lesen die Seite mit den Abbildungen aus und machen Sie sich anschlieBend mit allen Funktionen des Gerétes vertraut.
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Read and follow the operating and safety instructions before you start working with this power
tool.

Laes betjeningsvejledningen for du tager dette elekiriske veerktgj i brug.

Avant la mise en service, lisez le mode d’emploi et les consignes de sécurité et respectez-les!

Vé6rin gebruikneming de handleiding en de veiligheidsvoorschriften lezen en in acht nemen!

Mpiv O¢oete T cuokeun ot Aeroupyia, SiaPdoTe kar Tpeite TIg 0dnyieg xeipiopol kai Tig uodeideig
aodaheiag!

Vor Inbetriebnahme Bedienungsanleitung und Sicherheitshinweise lesen und beachten!

Wear ear-muffs. The impact of noise can cause damage to hearing.

Brug harevaern. Stgjudviklingen fra maskinen kan forarsage heretab.

Portez une protection de |'ouie. L'exposition au bruit peut entrainer une perte de |'ouie.

Draag een gehoorbeschermer. Lawaai kan aanleiding geven tot gehoorverlies.

Na ¢popdre mpootacia akong! Or emmrdoeig Tou BopUfou pmopei va mpokaléoel amoAeia akorg.

Tragen Sie einen Gehérschutz. Die Einwirkung von Lérm kann Gehérverlust bewirken.

Beware of hot parts!
Advarsel mod varme dele!
Attention aux piéces brilantes |
(G Fig.12)
Waarschuwing voor warme onderdelen!

Mpoadomoinon yia {eotd pépn!

Warnung vor heif3en Teilen!

Beware of electrical voltage!

Advarsel mod elektrisk spaending!
Attention & la tension électrique!
Waarschuwing voor elektrische spanning!
Mpoadomoinon TG NAekTPIKNG evEpyEIag

Warnung vor elektrischer Spannung!

Warning! The equipment is remote-controlled and may start-up without warning.
Advarsel! Enheden er fiernstyret og kan ga i gang uden varsel.
Avertissement | L'unité est télécommandée et peut démarrer sans avertissement préalable.

Waarschuwing! De unit wordt op afstand bestuurd en mag zonder waarschuwing starten.

Mpoadomoinon! O eéomhiopdg eivar TnhekateuBuvopeva kar pmopoly ekkivnon xwpig mpoedoroi-
non.

Warnung! Die Einheit ist ferngesteuert und darf ohne Warnung anlaufen

Caution! Before using for the first time, check the oil level and replace the oil sealing plug!

Vigtigt! Kontroller oliestanden, og skift olieproppen ud inden ibrugtagning ferste gang!

Attention | Avant la premiére mise en service, vérifiez le niveau d’huile et remplacez le bouchon

d’huile !
LET OP! Voor de eerste in gebruikneming oliepeil controleren en oliesluitdop vervangen!

Mpoooxn! Mpiv xpnoipomoimoete yia Mot dopa, eréyéte T o1aBun Aadiol kar avTikatacToTe
10 oTeyavoroinTikd Aadiol!

Achtung! Vor Erstinbetriebnahme Olstand tberprifen und Olverschlussstopfen austauschen!
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1. Introduction

MANU FACTURER:

scheppach

Fabrikation von Holzbearbeitungsmaschine GmbH
Ginzburger StraBe 69

D-89335 Ichenhausen

DEAR CUSTOMER,
we hope your new tool brings you much enjoyment and suc-

cess.

NOTE:

According to the applicable product liability laws, the man-
ufacturer of the device does not assume liability for dam-
ages to the product or damages caused by the product that
occurs due to:

Improper handling,

Non-compliance of the operating instructions,

Repairs by third parties, not by authorized service tech-

nicians,

Installation and replacement of non-original spare parts,

Application other than specified,

A breakdown of the electrical system that occurs due to
the non-compliance of the electric regulations and local
regulations.

We recommend:

Read through the complete text in the operating instructions
before installing and commissioning the device. The oper-
ating instructions are intended to help the user to become
familiar with the machine and take advantage of its applica-
tion possibilities in accordance with the recommendations.
The operating instructions contain important information
on how to operate the machine safely, professionally and
economically, how to avoid danger, costly repairs, reduce
downtimes and how to increase reliability and service life
of the machine.

In addition to the safety regulations in the operating instruc-
tions, you have to meet the applicable regulations that ap-
ply for the operation of the machine in your country. Keep
the operating instructions package with the machine at all
times and store it in a plastic cover to protect it from dirt
and moisture. Read the instruction manual each time before
operating the machine and carefully follow its information.
The machine can only be operated by persons who were
instructed concerning the operation of the machine and who
are informed about the associated dangers. The minimum
age requirement must be complied with.

8 GB/IE/NI
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2. Device description (Fig. 1-14)

1. Transport handle

2. Pressure switch

3. Quick-lock coupling (regulated compressed air)
4. Pressure gauge (for reading the preset vessel pressure)
5. Pressure regulator

6.  Pressure gauge (for reading the vessel pressure)
7. Quick-lock coupling (unregulated compressed air)
8. Pressure vessel

9. Supporting foot

10. Drain plug for condensation water

1. Wheel

12. Qil drain plug

13. Compressor pump

14. Compressed air hose

15. Airfilter

16. Oil sealing plug

17. ON/OFF switch

18. Oil - level window

19. Safety valve

20. OQilfiller opening

21. Flange screw

22. Washer

23. Spring washer

24. Flange nut

25. Screw

26. Overload switch

3. Scope of delivery

1x Air filter

2x Supporting foot

2x Wheel

1x Mounting material

1x Oil sealing plug

1x Compressed air hose

1x Translation of Original Operating Manual

Open the packaging and remove the device carefully.

Remove the packaging material as well as the packaging
and transport bracing (if available).

Check that the delivery is complete.

Check the device and accessory parts for transport dam-
age.

If possible, store the packaging until the warranty period
has expired.

ATTENTION
The device and packaging materials are not toys! Chil-
dren must not be allowed to play with plastic bags,
film and small parts! There is a risk of swallowing and
suffocation!
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4. Intended use

The compressor is designed to generate compressed air for
compressed-air driven tools which can be driven with an air
volume of up to approx. 260 |/min (e.g. tire inflator, blow-
out pistol and paint spray gun). Due to the limited air output
it is not possible to use the compressor to drive tools with
very high air consumption (for example orbital sanders, die
grinders and hammer screwdrivers).

The equipment is to be used only for its prescribed purpose.
Any other use is deemed to be a case of misuse. The user
/ operator and not the manufacturer will be liable for any
damage or injuries of any kind caused as a result of this.

Please note that our equipment has not been designed for
use in commercial, trade or industrial applications. Our war-
ranty will be voided if the equipment is used in commercial,

trade or industrial businesses or for equivalent purposes.
5. Safety information

A Attention! The following basic safety measures must be
observed when using electric tools for protection against
electric shock, and the risk of injury and fire. Read all these
notices before using the electric tool and keep the safety in-
structions for later reference.

Safe work
1 Keep the work area orderly
— Disorder in the work area can lead to accidents.
2  Take environmental influences into account
— Do not expose electric tools to rain.
— Do not use electric tools in a damp or wet environ-
ment. There is a risk of electric shock!
— Make sure that the work area is well-illuminated.
— Do not use electric tools where there is a risk of fire
or explosion.
3 Protect yourself from electric shock
— Avoid physical contact with earthed parts (e.g.
pipes, radiators, electric ranges, cooling units).
4  Keep children away
— Do not allow other persons to touch the equipment
or cable, keep them away from your work area.
5 Securely store unused electric tools
— Unused electric tools should be stored in a dry, ele-
vated or closed location out of the reach of children.
6 Do not overload your electric tool
— They work better and more safely in the specified
output range.
7 Wear suitable clothing
— Do not wear wide clothing or jewellery, which can
become entangled in moving parts.
— Rubber gloves and non-slip shoes are recommended
when working outdoors.
— Tie long hair back in a hair net.
8 Do not use the cable for purposes for which it is not
intended
— Do not use the cable to pull the plug out of the outlet.
Protect the cable from heat, oil and sharp edges.

/l/ PARKSIDE
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9  Take care of your tools

— Keep your compressor clean in order to work well
and safely.

Follow the maintenance instructions.

— Check the connection cable of the electric tool regu-
larly and have it replaced by a recognised specialist
when damaged.

— Check extension cables regularly and replace them
when damaged.

10 Pull the plug out of the outlet

— During non-use of the electric tool or prior to mainte-
nance and when replacing tools such as saw blades,
bits, milling heads.

11 Avoid inadvertent starting

— Make sure that the switch is switched off when plug-
ging the plug into an outlet.

12 Use extension cables for outdoors

— Only use approved and appropriately identified
extension cables for use outdoors.

— Only use cable reels in the unrolled state.

13 Remain attentive

— Pay attention to what you are doing. Remain sensible
when working. Do not use the electric tool when you
are distracted.

14 Check the electric tool for potential damage

— Protective devices and other parts must be carefully
inspected to ensure that they are fault-free and func-
tion as intended prior to continued use of the electric
tool.

— Check whether the moving parts function faultlessly
and do not jam or whether parts are damaged. All
parts must be correctly mounted and all conditions
must be fulfilled to ensure fault-free operation of the
electric tool.

— Damaged protective devices and parts must be
properly repaired or replaced by a recognised
workshop, insofar as nothing different is specified
in the operating manual.

— Damaged switches must be replaced at a customer
service workshop.

— Do not use any faulty or damaged connection ca-
bles.

— Do not use any electric tool on which the switch
cannot be switched on and off.

15 Have your electric tool repaired by a qualified electri-
cian

— This electric tool conforms to the applicable safety
regulations. Repairs may only be performed by an
electrician using original spare parts. Otherwise ac-
cidents can occur.

16 Important!

— For your own safety you must only use the acces-
sories and additional units listed in the operating
instructions or recommended or specified by the
manufacturer. The use of mounted tools or accesso-
ries other than those recommended in the operating
instructions or catalogue may place your personal
safety at risk.

17 Noise
— Wear ear muffs when you use the compressor.

GB/IE/NI 9
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18 Replacing the power cable
— To prevent hazards, leave the replacement of dam-
aged power cables strictly to the manufacturer or a
qualified electrician. There is a risk of electric shock!
19 Inflating tires
— Directly after inflating tires, check the pressure with
a suitable pressure gauge, for example at your fill-
ing station.
20 Roadworthy compressors for building site operations
— Make sure that all lines and fittings are suitable for
the maximum permissible operating pressure of the
compressor.
21 Place of installation
— Set up the compressor on an even surface.
22 Supply hoses at pressures above 7 bar should be

equipped with a safety cable (e.g. a wire rope).
ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS

Safety instructions for working with compressed air

and blasting guns

* The compressor pump and lines can become very hot dur-
ing operation. Touching these parts will burn you.

The air which is sucked in by the compressor must be kept
free of impurities that could cause fires or explosions in
the compressor pump.

* When releasing the hose coupling, hold the hose cou-
pling piece with your hand. This way, you can protect
yourself against injury from the rebounding hose.

Wear safety goggles when working with the blow-out
pistol. Foreign bodies or blown off parts can easily cause
injuries.

Do not blow at people with the blow-out pistol and do not
clean clothes while being worn. Risk of injury!

Safety information for paint spraying
* Do not process any paints or solvents with a flash point
below 55° C. There is a risk of explosion!

Do not heat up paints or solvents. There is a risk of ex-

plosion!

If hazardous liquids are processed, wear protective filter
units (face guards). Also, adhere to the safety information

provided by the manufacturers of such liquids.

The details and designations of the Ordinance on Haz-
ardous Substances, which are displayed on the outer
packaging of the processed material, must be observed.

Additional protective measures are to be undertaken if
necessary, particularly the wearing of suitable clothing
and masks.

Do not smoke during the spraying process and/or in the
work area. There is a risk of explosion! Paint vapors are
easily combustible.

Never set up or operate the equipment in the vicinity of a
fire place, open lights or sparking machines.
Do not store or eat food and drink in the work area. Paint

vapors are harmful to your health.
The work area must exceed 30 m® and sufficient ventila-

tion must be ensured during spraying and drying. Do not
spray against the wind. Always adhere to the regulations
of the local police authority when spraying combustible
or hazardous materials.

10 GB/IE/NI
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* Do not process media such as white spirit, butyl alcohol
and methylene chloride with the PYC pressure hose. These
media will destroy the pressure hose.

Operating pressure vessels

You must keep your pressure vessel in good working or-
der, operate the vessel correctly, monitor the vessel, carry
out necessary maintenance and repair work immediately
and meet the relevant safety precautions.

The supervisory authority may enforce essential control
measures in individual cases.

A pressure vessel is not allowed to be used if it has faults
or deficiencies that can endanger workers or third parties.

Check the pressure vessel for signs of rust and damage
each time before using. Do not use the compressor with
a damaged or rusty pressure vessel. If you discover any
damage, then please contact the customer service work-
shop.

Do not lose these safety instructions
Residual risk

Observe the specified maintenance and safety instructions
in the instruction manual.

Always be attentive at work and keep third persons at a safe
distance from your workplace.

Even with proper use of the device, a certain residual risk

remains, which can not be excluded. The following poten-

tial hazards can be derived from the type and design of

the device:

* unintentional commissioning of the product.

* Hearing loss if no suitable hearing protection is worn.

* Wear safety glasses to prevent your eyes and face from
dust and dirt particles.

* Inhalation of whirled-up dust and dirt particles.

6. Technical data

Mains connection 230V~ 50Hz
Motor rating W 1800
Operating mode S1
Compressor speed 2850 min
Pressure vessel capacity (in liters) approx. 24

Operating pressure approx. 10 bar

Theoretical intake capacity (I/min) approx. 260
sound power level L, 74.9 dB(A)
sound power level L 94.9 dB(A)
uncertainty K 2.42 dB
Protection type IP20
Weight of the unitin kg approx. 27
Qil (15w 40) | approx. 0,6

Max. altitude
(above mean sea level)

1000 m

/[ PARKSIDE
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The noise emission values were measured in accordance

with EN ISO 3744:2010.

Wear hearing protection.
The effects of noise can cause a loss of hearing.

7. Before starting the equipment
Before you connect the equipment to the mains supply make

sure that the data on the rating plate are identical to the
mains data.

Check the equipment for damage which may have oc-
curred in transit. Report any damage immediately to the
transport company which was used to deliver the com-

pressor.

Install the compressor near the point of consumption.

Avoid long air lines and supply lines (extension cables).

Make sure that the intake air is dry and dustfree.

Do not install the compressor in a damp or wet room.

The compressor may only be used in suitable rooms (with
good ventilation and an ambient temperature from +5 °C
to 40 °C). There must be no dust, acids, vapors, explosive

gases or inflammable gases in the room.

The compressor is designed to be used in dry rooms. It is
prohibited to use the compressor in areas where work is
conducted with sprayed water.

The oil level in the compressor pump has to be checked
before putting the equipment into operation.

8. Attachment and operation

A Important!
You must fully assemble the appliance before using it
for the first time!

You will require the following tools for assembly and instal-
lation: Open-ended wrench size 12, 13 and 14 mm (not

included)

8.1 Fitting the wheels (Fig. 4,5)
* Fit the supplied wheels as shown.

8.2 Fitting the supporting feet (Fig. 4,6)
* Fit the supplied supporting foot as shown.

8.3 Fitting the air filter (Fig. 7,8)
* Remove the transportation stop (B) and screw the air filter

(15) to the equipment.

8.4 Changing the transportation cover (A) (Fig. 9,10)

* Remove the transportation cover (A) from the oil filter
opening (20) and insert the supplied oil sealing plug (16)
into the oil filler opening.

8.5 Mains connection

* The compressor is equipped with a mains cable with
shock-proof plug. This can be connected to any 220 -
240 V~ 50 Hz shock-proof socket.

* Before you use the machine, make sure that the mains
voltage is the same as the operating voltage (see the rat-
ing plate).

/l/ PARKSIDE
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* Long supply cables, extensions, cable reels etc. cause a
drop in voltage and can impede motor start-up.

* Atlow temperatures below +5°C, sluggishness may make
starting difficult or impossible.

8.6 ON/OFF switch (Fig. 2)

* Pull the ON/OFF switch (17) upwards to switch on the
compressor. To switch off the compressor, press the ON/
OFF switch down.

8.7 Setting the pressure (Fig. 1,3)

* Use the pressure regulator (5) to set the pressure on the
pressure gauge (4).

* The set pressure can be drawn from the quick lock cou-
pling (3).

* The vessel pressure can be read off the pressure gauge
(6).

* The vessel pressure is drawn from the quick lock cou-
pling (7).

8.8 Setting the pressure switch (Fig. 1)

* The pressure switch (2) is set at the factory.
Cut-in pressure approx. 8 bar
Cut-out pressure approx. 10 bar.

8.9 Fitting the compressed air hose (Fig. 1, 3)

Use the compressed air hose (14) if you intend to carry
out work at a greater distance from the compressor. To
do so, connect the nipple (H) on the compressed air hose
to one of the quick release couplings (3, 7). Then attach
the compressed air tool to the quick-release coupling (I)
on the compressed air hose.

8.10 Overload switch (Fig. 14)

The motor is fitted with an overload switch (26). If the com-
pressor overloads, the overload switch switches off the
equipment automatically to protect the compressor from
overheating. If the overload switch triggers, switch off the
compressor using the ON/ OFF switch (17) and wait until
the compressor cools down. Then press the overload switch

(26) and restart the compressor.
9. Electrical connection

The electrical motor installed is connected and ready
for operation. The connection complies with the appli-
cable VDE and DIN provisions.

The customer’s mains connection as well as the exten-
sion cable used must also comply with these regula-
tions.

Important information
In the event of an overloading the motor will switch itself off.
After a cool-down period (time varies) the motor can be
switched back on again.

Damaged electrical connection cable

The insulation on electrical connection cables is often dam-
aged.

GB/IE/NI 11
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This may have the following causes:

Passage points, where connection cables are passed
through windows or doors.

Kinks where the connection cable has been improperly
fastened or routed.

Places where the connection cables have been cut due
to being driven over.

Insulation damage due to being ripped out of the wall
outlet.

Cracks due to the insulation ageing.

Such damaged electrical connection cables must not be
used and are life-threatening due to the insulation damage.
Check the electrical connection cables for damage regu-
larly. Make sure that the connection cable does not hang on
the power network during the inspection.

Electrical connection cables must comply with the applica-
ble VDE and DIN provisions. Only use connection cables
with the marking ,HO5VV-F”.

The printing of the type designation on the connection cable
is mandatory.

AC motor

* The mains voltage must be 220 - 240 V~ 50 Hz.

* Extension cables up to 25 m long must have a cross-sec-
tion of 1.5 mm?2.

Connections and repairs of electrical equipment may only

be carried out by an electrician.

Please provide the following information in the event of any
enquiries:

* Type of current for the motor

* Machine data - type plate

* Machine data - type plate

10. Cleaning, maintenance, and storage

A Important!

Pull out the power plug before doing any cleaning and
maintenance work on the equipment. Risk of injury from
electric shock!

A Important!

Wait until the equipment has cooled down completely! Risk
of burns!

A Important!

Always depressurize the equipment before carrying out any
cleaning and maintenance work! Risk of injury!

10.1 Cleaning

* Keep the equipment free of dirt and dust as far as pos-
sible. Wipe the equipment with a clean cloth or blow it
down with compressed air at low pressure.

* We recommend that you clean the equipment immedi-
ately after you use it.

¢ Clean the equipment regularly with a damp cloth and
some soft soap. Do not use cleaningagents or solvents;
these may be aggressive to the plastic parts in the equip-
ment. Ensure that no water can get into the interior of the
equipment.

* You must disconnect the hose and any spraying tools from
the compressor before cleaning. Do not clean the com-
pressor with water, solvents or the like.

12 GB/IE/NI
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10.2 Maintenance work on the pressure vessel (Fig. 1)
A Important! To ensure a long service life of the pressure
vessel (8), drain off the condensed water by opening the
drain valve (10) each time after using. Release the vessel
pressure first (see 10.7.1). Open the drain screw by turning
counter-clockwise (looking at the screw from the bottom of
the compressor) so that all the condensed water can run out
of the pressure vessel. Then close the drain screw again (turn
it clockwise). Check the pressure vessel for signs of rust and
damage each time before using. Do not use the compressor
with a damaged or rusty pressure vessel. If you discover any
damage, then please contact the customer service work-
shop.

A Important!

The condensed water from the pressure vessel will
contain residual oil. Dispose of the condensed water
in an environmentally compatible manner at a suita-
ble collection point.

10.3 Safety valve (Fig. 3)

The safety valve (19) has been set for the highest permitted
pressure of the pressure vessel. It is prohibited to adjust the
safety valve or remove its seal. Actuate the safety valve from
time to time to ensure that it works when required. Pull the
ring with sufficient force until you can hear the compressed
air being released. Then release the ring again.

10.4 Checking the oil level at regular intervals (Fig. 11)
Place the compressor on a level and straight surface. The oil
level must be between the MAX and MIN marks on the oil
level window (18).

Oil change: we recommend SAE 15W 40 or equivalent. The
original oil filling must be changed after 100 hours in opera-
tion; thereafter the oil must be drained and replaced with
new oil after every 500 hours in operation.

10.5 Changing the oil (Fig. 1,10,11)

Switch off the engine and pull the mains plug out of the sock-
et. Remove the oil sealing plug (16). After releasing any air
pressure you can unscrew the oil drain plug (12) from the
compressor pump (13).

To prevent the oil from running out in an uncontrolled
manner, hold a small metal chute under the opening and
collect the oil in a vessel. If the oil does not drain out com-
pletely, we recommend tilting the compressor slightly.
When the oil has drained out, re-fit the oil drain plug (12).

Dispose of the old oil at a drop-off point for old oil.

To fill in the correct quantity of oil, make sure that the com-
pressor stands on an even surface. Fill new oil through the
oil filler opening (20) until it comes up to the maximum level.
This is marked with a red dot on the oil level window (18)
(Fig. 11). Do not exceed the maximum filling quantity. Over-
filling the equipment may result in damage. Reinsert the oil
sealing plug (16) into the oil filler opening (20).

/[ PARKSIDE


http://www.manualslib.com/

10.6 Cleaning the intake filter (Fig. 3, 12, 13)

The intake filter prevents dust and dirt being drawn in. It is
essential to clean this filter after at least every 300 hours in
service. A clogged intake filter will decrease the compres-
sor’s performance dramatically. Open the thumb screw (E)
to the remove the intake filter.

Then pull off the filter cover (C). Now you can remove the
air filter (F) and the filter housing (D). Carefully tap out the
air filter, filter cover and filter housing. Then blow out these
parts with compressed air (approx. 3 bar) and reinstall in
reverse order.

10.7 Storage

A Important!

Pull out the mains plug and ventilate the equipment
and all connected pneumatic tools. Switch off the com-
pressor and make sure that it is secured in such a way
that it cannot be started up again by any unauthorized
person.

A Important!

Store the compressor only in a dry location which is
not accessible to unauthorized persons. Always store
upright, never tilted! Oil may leak out!

10.7.1 Releasing excess pressure

Release the excess pressure by switching off the compressor
and using the compressed air which is still left in the pressure
vessel, e.g. with a compressed air tool running in idle mode
or with a blow-out pistol.

11. Disposal and recycling

The equipment is supplied in packaging to prevent it from
being damaged in transit. The raw materials in this packag-
ing can be reused or recycled. The equipment and its acces-
sories are made of various types of material, such as metal
and plastic. Defective components must be disposed of as
special waste. Ask your dealer or your local council.

@
j papiers

g

The packaging is wholly composed of environment-
ally-friendly materials that can be disposed of at a
local recycling centre.

Contact your local refuse disposal authority for more

details of how to dispose of your worn out electrical
devices.
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Old devices must not be disposed of with household
waste!

This symbol indicates that this product must not be
E disposed of together with domestic waste in
s compliance with the Directive (2012/19/EU)
pertaining to waste electrical and electronic equipment
(WEEE). This product must be disposed of at a designated
collection point. This can occur, for example, by handing itin
at an authorised collecting point for the recycling of waste
electrical and electronic equipment. Improper handling of
waste equipment may have negative consequences for the
environment and human health due to potentially hazardous
substances that are often contained in electrical and
electronic equipment. By properly disposing of this product,
you are also contributing to the effective use of natural
resources. You can obtain information on collection points
for waste equipment from your municipal administration,
public waste disposal authority, an authorised body for the
disposal of waste electrical and electronic equipment or
your waste disposal company.

12. Transport

Use the handle to transport the compressor.

Observe the weight when lifting the compressor (see Techni-
cal Datal).

When transporting the compressor in a motor vehicle, en-
sure good load securing.

GB/IE/NI 13
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13. Troubleshooting

Fault Possible cause Remedy
The compressor * No supply voltage. * Check the supply voltage, the power plug and the
does not start. socket-outlet.
* Insufficient supply voltage. * Make sure that the extension cable is not too long.
Use an extension cable with large enough wires.
* Outside temperature is too low. * Never operate with an outside temperature of below +5° C.
* Motor is overheated. * Allow the motor to cool down. If necessary, remedy
the cause of the overheating.
The compressor * The non-return valve (19) leaks. * Contactyour local service centre. Every attempt to carry
starts but there is no out a repair, can be dangerous if it is not done by skilled
pressure. personnel.
* The seals are damaged. * Check the seals and have any damaged seals re-

placed by a service center.
* The drain plug for condensation water (10) leaks. | ¢ Tighten the screw by hand. Check the seal on the
screw and replace if necessary.

The compressor * The hose connections have a leak. * Check the compressed air hose and tools and replace
starts, pressure is if necessary.
shown on the pres- | * A quick-lock coupling has a leak. * Contact your local service centre. Every attempt to carry
sure gauge, but the out a repair, can be dangerous if it is not done by skilled
tools do not start. personnel.

* Insufficient pressure set on the pressure regulator (5). | * Increase the set pressure with the pressure regulator.

14 GB/IE/NI /// PARKSIDE
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14. Warranty certificate
Dear Customer,

All of our products undergo strict quality checks to ensure that they reach you in perfect condition. In the unlikely event that your device
develops a fault, please contact our service department at the address shown on this guarantee card. Of course, if you would prefer
to call us then we are also happy to offer our assistance under the service number printed below. Please note the following terms under
which guarantee claims can be made:

* These guarantee terms cover additional guarantee rights and do not affect your statutory warranty rights. We do not charge you
for this guarantee.

Our guarantee only covers problems caused by material or manufacturing defects, and it is restricted to the rectification of these

defects or replacement of the device. Please note that our devices have not been designed for use in commercial, trade or indus-
trial applications. Consequently, the guarantee is invalidated if the equipment is used in commercial, trade or industrial applica-
tions or for other equivalent activities. The following are also excluded from our guarantee: compensation for transport damage,
damage caused by failure to comply with the installation/assembly instructions or damage caused by unprofessional installation,
failure to comply with the operating instructions (e.g. connection to the wrong mains voltage or current type), misuse or inappro-
priate use (such as overloading of the device or use of non-approved tools or accessories), failure to comply with the maintenance
and safety regulations, ingress of foreign bodies into the device (e.g. sand, stones or dust), effects of force or external influences
(e.g. damage caused by the device being dropped) and normal wear resulting from proper operation of the device.

The guarantee is rendered null and void if any attempt is made to tamper with the device.

* The guarantee is valid for a period of 3 years starting from the purchase date of the device. Guarantee claims should be submit-
ted before the end of the guarantee period within two weeks of the defect being noticed. No guarantee claims will be accepted
after the end of the guarantee period. The original guarantee period remains applicable to the device even if repairs are carried
out or parts are replaced. In such cases, the work performed or parts fitted will not result in an extension of the guarantee period,
and no new guarantee will become active for the work performed or parts fitted. This also applies when an on-site service is used.

In order to assert your guarantee claim, please send your defective device postage-free to the address shown below. Please en-
close either the original or a copy of your sales receipt or another dated proof of purchase. Please keep your sales receipt in a
safe place, as it is your proof of purchase. It would help us if you could describe the nature of the problem in as much detail as
possible. If the defect is covered by our guarantee then your device will either be repaired immediately and returned to you, or we
will send you a new device.

Of course, we are also happy offer a chargeable repair service for any defects which are not covered by the scope of this guarantee or
for units which are no longer covered. To take advantage of this service, please send the device to our service address.

Service-Hotline (GB/IE/NI):
+800 4003 4003
(0,00 EUR/Min.)

Service-Email (GB):
service.GB@scheppach.com

Service-Email (IE/NI):
service.lE@scheppach.com

Service Adresse (GB/IE/NI):
Great Star Europe

Unit 55 Romsey Industrial Estate,
GB - Romsey Hampshire SO51 OHR
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1. Indledning

PRODUCENT:

scheppach

Fabrikation von Holzbearbeitungsmaschinen GmbH
Ginzburger StraBe 69

D-89335 Ichenhausen

KARE KUNDE,
vi hdber, at du er tilfreds med og har forngijelse af din nye
maskine.

BEMARK:

| henhold til geeldende produktansvarsregler kan producen-

ten af dette udstyr ikke geres ansvarlig for skader pé udsty-

ret eller skader forarsaget af dette i tilfeelde af:

* forkert héndtering

* manglende overholdelse af brugsanvisningen

* reparationer udfert af tredjemand, ikke-autoriserede tek-
nikere

* installation af og udskiftning til ikke-originale reservedele

¢ ikke pataenkt anvendelse,

o fejl i det elektriske system som falge af manglende over-
holdelse af de elektriske forskrifter og bestemmelserne
i VDE (den tyske forening for elektriske, elektroniske og
informationsteknologier) 0100, DIN 57113/ VDEO113.

Vi anbefaler:

Inden montering og ibrugtagning leeses hele brugsanvisnin-
gen igennem.

Denne brugsanvisning skal hjselpe dig med at leere din ma-
skine at kende og udnytte dens funktioner bedst muligt.
Brugsanvisningen indeholder vigtige réd omkring, hvordan
du arbejder sikkert, fagligt og skonomisk med maskinen, og
hvordan du undgér risici, sparer reparationsomkostninger,
reducerer nedetid og @ger maskinens palidelighed og leve-
tid.

Sammen med de sikkerhedsmaessige bestemmelser i denne
brugsanvisning skal du ogsa serge for, at de lokale forskrif-
ter for drift af maskinen overholdes.

Opbevar brugsanvisningen ved maskinen, beskyttet mod
snavs og fugt i en plastiklomme. Denne skal leeses og over-
holdes af alle operatarer inden arbejdet pabegyndes.

Der mé& kun arbejde personer ved maskinen, der er uddan-
net i brugen af maskinen, og som er gjort bekendt med de
mulige farer ved arbejdet. Aldersgraensen skal overholdes.
Ud over de sikkerhedsinformationer der er indeholdt i
denne brugsanvisning og de lokale krav, skal de generelt
anerkendte tekniske krav vedrgrende maskinens drift, over-
holdes.

Vi fraskriver os ethvert ansvar for skader p& personer eller
materiel, som mdtte opstd som felge af, at anvisningerne i
denne betjeningsvejledning, navnlig vedrarende sikkerhed,
tilsidesaettes.

/l/ PARKSIDE

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine

2. Beskrivelse af apparatet (Fig. 1-14)

1. Baerehdandtag

2. Trykkontakt

3. Llynkobling (reguleret trykluft)
4. Manometer (indstillet tryk kan laeses)
5. Trykregulator

6. Manometer (kedeltryk kan lzeses)
7. Lynkobling (ureguleret trykluft)
8. Trykbeholdere

9. Stativ

10. Bundprop til kondensvand

1. Hiul

12. Olieaftapningsskrue

13. Kompressor pumpe

14. Komprimeret luft slange

15. Luftfilter

16. Olieprop

17. Teend/sluk kontakt

18. Olieniveau/-Kontrolindikator
19. Sikkerhedsventil

20. Olie - fyld &bning

21. Flange skrue

22. Flad spaendeskive

23. Fjederring

24. Flange matrik

25. Skrue

26. Circuit Breakers

3. Levering

1x Luftfilter

2x Stativ

2x Hijul

1x Monteringsmateriale
1x Olieprop

1x Komprimeret luft slange
1x Brugsanvisning

« Abn pakken og lft apparatet forsigtigt ud.

* Fiern emballage, emballering-/transportsikringer (hvis
relevant).

* Kontrollér om leveringen er komplet.

Kontrollér apparatet og tilbeharsdele for transportskader.
* Behold emballagen, om muligt inden udgangen af ga-
rantiperioden.

OBS!

Apparat og emballage er ikke legetgj! Lad ikke bgrn
lege med plastikposer, folier og sméa dele! Der er risiko
for slugning og kvaelning!

4. Korrekt anvendelse

Kompressoren bruges til at generere trykluft til pneumatiske
vaerktgjer, som kan betjenes med en luftmaengde pé& ca. 260
|/min (f.eks. oppustning af daek, luftpistol og sprajtepistol).
P& grund af den begraensede luftstram er det ikke muligt at
betjene vaerktgjer, som har et meget hgijt luftforbrug (f.eks.
rystepudser, slibemaskine og slagskruenagle).
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Maskinen mé& kun anvendes til dens foreskrevne formédl. En-
hver anden anvendelse ud over dette anses som ikke bereg-
net. Producenten haefter ikke for forérsagede skader eller
skader pd nogen form for bruger/operater, der er forarsa-
get af ikke beregnet brug.

Bemaerk, at vores enheder ikke er beregnet til brug for kom-
mercielle, handveerksmaessige eller industrielle applikati-
oner. Vi accepterer ingen garanti, hvis maskinen bruges i
kommercielle, héndvaerks- eller industrivirksomheder eller til
tilsvarende formal.

5. Sikkerhedsoplysninger

A\ OBS! Ved brug aof elekirisk veerktej til at beskytte mod
elektrisk sted, personskade og brand felgende grundlaeg-
gende sikkerhedsforanstaltninger skal overholdes. Lees alle
disse instruktioner, for du bruger det elekiriske vaerktgj, og

holde sikkerheden pé& godt.

Arbejd sikkert
1 Hold dit arbejdsomréde rent

— En sjusket arbejdsplads kan fare til ulykker.
2 Teenk pé de miljgmaessige pavirkninger

— Udsaet ikke elektrisk veerktaj for regn.

— Brug ikke el-vaerktej under fugtige eller véde for-
hold. Risiko for elektrisk sted!

— Serg for god belysning i arbejdsomrédet.

— Brug ikke el-vaerktaj, hvor der er risiko for brand
eller eksplosion.

3 Beskyt dig selv mod elektrisk stad

— Undgaé kropskontakt med jordede forbindelser (f.eks.

rer, radiatorer, elektriske komfurer, kaleskabe).
4  Hold barn vaek!

— Lad andre folk ikke rere veerktgjet og kablet, hold
dem veek fra dit arbejdsomrade.

5 Opbevar ubrugte elekiriske vaerkigijer sikkert

— Ubrugte elektriske vaerktgjer skal opbevares pé& et
tert, hoijtliggende eller afl&st sted uden for barns
reekkevidde.

6 Undgd at overbelaste dit elekiriske vaerktgj

— Du arbejder bedre og sikrere i det angivne effek-
tomréde.

7 Beer passende tgj

— Baer ikke lost tgj eller smykker, der kan blive fanget
i bevaegelige dele.

— Naér du arbejder udenders anbefales gummihand-
sker og skridsikkert fodta;.

— Beer hdrnet, hvis du har langt hér.

8  Brug ikke kablet til formél, den ikke er beregnet

— Brug ikke kablet til at traekke stikket ud af stikkontak-

ten. Beskyt kablet mod varme, olie og skarpe kanter.
9 Vedligehold vaerktzjer med omhu

- Hold din kompressor ren for at arbejde godt og
sikkert.

— Felg anvisningerne i forskrifterne.

— KKontrollér regelmaessigt stramkablet til det elektri-
ske vaerktaj og f& det udskiftet, hvis det er beskadi-
get, af en anerkendt ekspert.

— Underseg forleengerledninger regelmaessigt og ud-
skift dem, hvis de er beskadiget.
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Traek stikket ud af stikkontakten

— nér du ikke bruger apparatet, fer vedligeholdelse
og ved skift af vaerktg;j.

Undgé utilsigtet start

— Serg for, atkontakten er slukket, nar du saetter stikket
i stikkontakten.

Brug forlaengerledninger til udenders brug

— Brug kun godkendte udenders og maerkede forlaen-
gerledninger.

— Brug kun kabeltromle i den udrullede tilstand.

Veer altid opmaerksom

— Veer opmeerksom pa hvad du ger. Brug din sunde
fornuft nar du arbejder. Brug ikke apparatet, hvis
du er distraheret.

Kontrollér det elektriske vaerktej for mulige skader

— For du fortseetter med at bruge det elektriske vaerk-
tej, skal sikkerhedsanordninger eller let beskadi-
gede dele underseges ngije for korrekt og tilsigtet
funktion.

— Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, eller om der er beskadigede dele.
Alle dele skal vaere monteret korrekt og opfylde alle
betingelser for at sikre det elektriske vaerktaijs kor-
rekte funktion.

— Beskadiget sikkerhedsudstyr og dele skal repare-
res eller udskiftes efter hensigten af en anerkendt
specialist vaerksted, medmindre andet er angivet i
vejledningen.

— Beskadigede kontakter skal udskiftes p& et service-
vaerksted.

— Brugikke defekte eller beskadigede tilslutningskab-
ler.

— Brugikke el-vaerktgj, hvor kontakten ikke kan teendes
og slukkes.

Reparation aof dit elektriske veaerktaj skal udferes af en

elektriker

— Dette elektriske vaerktgj er i overensstemmelse med
de relevante sikkerhedsbestemmelser. Reparationer
mé& kun udfgres af en autoriseret elekiriker og kun
originale reservedele m& anvendes; Ellers kan der
opsta ulykker.

OBS!

— Fordin egen sikkerhed, m& du kun bruge tilbehar og
apparater, der er angivet i betjeningsvejledningen
eller anbefalet af producenten. Brugen af andre end
de, der anbefales i manualen eller i kataloget kan
forérsage personskade.

Staj

— Brug herevaern, nér du anvender kompressoren.

Udskiftning af tilslutningskablet

— Huvis ledningen er beskadiget, skal den udskiftes
af producenten eller en kvalificeret elektriker for at
undga farer. Risiko for elektrisk sted

Oppustning af deek

— Kontrollér deektrykket straks efter oppustning med en
egnet trykmaéler, f.eks. pd en tankstation.

Baerbare kompressorer til byggepladsarbejde

— Seorg for, at alle slanger og fittings er egnet til det
maksimalt tilladte arbejdstryk kompressoren.

Installationssted

— Placér kompressoren pé& en plan overflade.
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22 Vedtryk over 7 bar skal tilfgringsslanger forsynes med
et sikkerhedskabel (f.eks. et staltov).

YDERLIGERE OPLYSNINGER OM SIKKERHED

Sikkerhedsanvisninger for arbejde med tryklufts- og
Iuftpistoler

Kompressorpumpen og ledningerne nér hgje temperatu-
rer under drift. Berering for&rsager forbraendinger.

Den luft, som kompressoren suger ind, skal holdes fri for
urenheder, der kan pumpes ind i kompressoren og resul-
tere i brand eller eksplosioner.

Hold fast i koblingsstykket p& slangen med handen, nér
du lgsner slangekoblingen. S& undgar du skader, hvis
slangen svirper filbage.

Brug beskyttelsesbriller nar du arbejder med luftpistolen.
Skader kan let opsta nér fremmedlegemer og afblaest de-
le flyver rundt.

Blaes aldrig mod personer eller renger ikke tgj, der sidder
pé& kroppen, med luftpistolen. Fare for kvaestelser!

Sikkerhedsforanstaltninger ved sprgjtemaling

Brug ikke maling eller oplgsningsmidler med et flamme-
punkt pd under 55 °C. Risiko for eksplosion!

Opvarm ikke maling og oplasningsmidler. Risiko for eks-
plosion!

Hvis skadelige vaesker forarbejdes skal filterudstyr (an-
sigtsmasker) benyttes som beskyttelse. Bemaerk ogsa op-
lysningerne om beskyttelsesforanstaltninger, som produ-
centerne har angivet for sédanne stoffer.

De angivelser og maerkninger for farlige stoffer, der fin-
des p& emballagen skal overholdes. Hvis nadvendigt skal
supplerende forholdsregler traeffes; navnlig skal passen-
de tgj og masker baeres.

Under injektionsprocessen og i arbejdsomrédet ma der
ikke ryges. Risiko for eksplosion! Selv dampe fra maling
er meget brandfarlige.

Pejse, dben ild eller gnister mé ikke veere i naerheden af
apparatet eller betjenes.

Mé ikke opbevares eller indtage mad og drikke i arbejds-
omradet. Maling dampe er sundhedsskadelige.

Opbevar eller indtag ikke mad og drikke i arbejdsomré&-
det. Dampe fra maling er skadelige.

Arbejdsomradet skal veere starre end 30 m3, og der skal
sgrges for tilstraekkelig ventilation under sprajtning og
terring.

Sprait ikke mod vinden. Principielt skal de geeldende lo-
kale regler i henhold til de offentlige myndigheder for
breendbart materiale eller farligt spray overholdes.

Brug ikke materialer sésom mineralsk terpentin, butylalko-
hol og methylenchlorid til sprajtning med PVC trykslange.
Disse materialer kan @delaegge trykslangen.

Drift af trykbeholdere
Enhver, der driver en trykbeholder, skal holde denne i

en ordentlig tilstand, betjene den korrekt, overvége den,
foretage alle nedvendige vedligeholdelse og reparation
og opfylde de betingelser, der er nadvendige som sikker-
hedsforanstaltninger.

Tilsynsmyndigheden kan p&byde fornadne kontrolforan-
staltninger i de enkelte tilfaelde.
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* En trykbeholder mé& ikke betjenes, hvis den har defekter,
som kan skade medarbejdere eller tredjeparter.

* Kontrollér trykbeholderen far hver brug for rust og ska-
der. Kompressoren mé ikke betjenes med en beskadiget
eller rusten trykbeholder. Kontakt vores kundeservice, hvis
der er skader.

Opbevar sikkerhedsanvisningerne pé et sikkert sted.
Resterende risiko

Overhold de angivne vedligeholdelses- og sikkerhedsanvis-
ninger i brugsanvisningen.

Altid vaere opmaerksom pd arbejde og holde tredjemand pa
en sikker afstand fra din arbejdsplads.

Selv med korrekt brug af apparatet, er fortsat en vis residu-

al risiko, som ikke kan udelukkes. Falgende potentielle farer

kan afledes af type og konstruktion af anordningen:

* utilsigtet idriftsaettelse af produktet.

* Haretab hvis nogen egnet harevaern er slidt.

* Beer sikkerhedsbriller for at forhindre, at dine gjne og an-
sigt fra stev og snavs partikler.

* Indénding af ophvirvlet stav og snavs partikler.

6. Tekniske specifikationer

Nettilslutning 230V ~ 50Hz
Motoreffekt W 1800
Driftstilstand S1
Kompressor-omdrejningstal 2850 min-!
Trykbeholder volumen (liter) ca. 24
Arbejdstry ca. 10 bar
Slagvolumen pr. tidsenhed |/min ca. 260
Lydtryksniveau L,, 74.9 dB(A)
Lydeffektniveau L, 94.9 dB(A)
Usikkerhed K, 242 dB
Beskyttelse IP20
Apparatets vaegt i kg ca. 27
Olie (15W 40) | ca. 0,6
x:::h:::ec::overﬂade) 1000 m

Stojemissionsveerdier er fastlagt i henhold til EN 1SO
3744:2010.

Baer hgreveern.
Udszettelse for stej kan forarsage haretab.

7. Inden apparatet tages i brug

Kontrollér, fer du tilslutter, at typedata p& pladen svarer il

lysnettets data.

* Kontrollér enheden for transportskader. Meld straks even-
tuelle skader til transportselskabet, som leverede kom-
pressoren.

* Installation af kompressoren skal vaere teet pa brugeren.

* Lange luftledninger og lange forsyningslinjer (forleenger-
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ledninger) bar undgés.

Vaer opmeerksom pé tert og stevfrit indtag.

Anbring ikke kompressoren i fugtige eller véde rum.

Kompressoren mé kun bruges i egnede rum (godt ventile-
ret, omgivende temperatur + 5 °C til 40 °C). | rummet ma
der ikke forekomme stav, syrer, dampe, eksplosive eller
brandfarlige gasser.

Kompressoren er egnet til anvendelse i tarre rum. | omrd-
der, hvor der arbejdes med sprait er ikke tilladt.

Olieniveauet i kompressoren pumpen skal kontrolleres far
ibrugtagning.

8. Opsatning og betjening

A OBS!
Saml apparatet fuldstendigt fer handtering!

Til installation skal du bruge:
1 x skruengglen 12 mm, 13 mm, 14 mm (ikke inkluderet)

8.1 Montering af hjul (Fig. 4,5)
* Montér de medfalgende hjul som vist.

8.2 Montering of stativ (Fig. 4,6)
* Installer det medfglgende stativ som vist.

8.3 Montering af luftfiltre (Fig. 7,8)
* Fjern transportstoppet (B) og seet luftfilteret (15) p& ap-
paratet ved at dreje med uret.

8.4 Udskiftning af transport deksel (A) (Fig. 9,10)
* Tag transport lag til vandtanken (20), og indstil den med-
felgende olie proppen (16) i olien p&fyldningsstudsen a.

8.5 Nettilslutning
Kompressoren er udstyret med en ledning med et sikker-

hedsstik. Denne kan tilsluttes enhver beskyttelseskontakt
med 50 Hz/220-240 V~, som er beskyttet af en 16 A
sikring.

Serg fer idriftsaettelse, at forsyningsspaendingen matcher
motorens effekt p& typeskiltet.

Lange forsyningslinjer samt forleengelser, kabeltromler
mv. kan veere darsag til spaendingsfald og kan forhindre,
at motoren starter.

Ved lave temperaturer under + 5 °C kan motorstart vee-
re traeg.

8.6 Tend/sluk kontakt (Fig. 2)

* Teend for kompressoren ved at presse taend/sluk kontak-
ten (17) op. Skub taend/sluk kontakten ned for at slukke
kompressoren.

8.7 Indstilling af trykket: (Fig. 1,3)

* Med trykregulatoren (5) justeres trykket pé manometeret (4).
* Det indstillede tryk kan afleses pé& lynkobling (3).

* P& manometeret (6) kan i kedeltrykket afleeses.

* Kedeltrykket fiernes ved lynkoblingen (7).

8.8 Indstilling af trykafbryder (Fig. 1)

* Trykafbryderen (2) er indstillet fra fabrikken.
Tryk ved start ca. 8 bar
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Tryk ved stop ca. 10 bar

8.9 Montering af trykluftslange (Fig. 1,3)

* For arbejde i en starre afstand fra kompressoren til try-
kluftslange (14) kan anvendes. For at gare dette, plug-in
brystvorten (H) af trykluften slange til en af lynkoblinger-
ne (3, 7). Tilslut derefter de pneumatiske vaerktgjer lyn-
koblingen (I) af den komprimerede luft slange.

8.10 Circuit Breakers (Fig. 14)

Motoren er udstyret med en overbelastning switch (26). Né&r
overbelastet, kompressoren af afbryderen slukker automa-
tisk for at beskytte kompressoren mod overophedning. Hvis
afbryderen er udlgst, teende kompressoren taend / sluk (17)
og vente, indtil kompressoren er afkglet. Tryk nu p& overbe-
lastning kontakten (26) og drej kompressoren igen.

9. Elektrisk tilslutning

Den installerede elektromotor er parat til at blive til-
sluttet til drift. Stikket er i overensstemmelse med de
geldende VDE og DIN regler. Kundens netvaerksfor-
bindelse og enhver forleengerledning, der anvendes,
skal vaere i overensstemmelse med disse regler.

Vigtige bemaerkninger

Hvis motoren er overbelastet den slukker automatisk. Efter
en afkelingstid (pa forskellige tidspunkter) kan teendes mo-
toren.

Defekt elektrisk forbindelseskabel.

Isolering af elektrisk tilslutningskabler opstér ofte.

Arsager til dette kan omfatte:

* Trykpunkter hvor tilslutningskabler fares gennem vindue
eller dgrébninger,

* Knaek. der skyldes forkert montering eller tilslutningskab-
let,

* Interfaces ved at kere over tilslutningskabel,

* Isoleringsskader fra stikkontakter,

* Revner ved &ldning af isoleringen.

Sadanne defekte elekiriske tilslutningskabler ma ikke anven-

des, og er ekstremt farlige p& grund af isolering skader.

Kontrollér elekiriske tilslutningskabler regelmaessigt for ska-

der. Serg for, at tilslutningsledningen ikke haenger mens du

kontrollerer lysnettet.

Elektriske forbindelseskabler skal overholde de geeldende

VDE og DIN regler. Brug kun tilslutningskabler med maerk-

ning ,HOSVV-F".

Et vandmaeerke af typebetegnelsen pé tilslutningskablet er

obligatorisk.

AC motor:

* Netspaendingen skal vaere 220 - 240 V ~.

* Forleengerledninger op til 25 m laengde skal have et tvaer-
snit pa 1,5 kvadratmillimeter.

Tilslutninger og reparationer til det elektriske udstyr mé kun

udfares af en autoriseret el-installater.

For henvendelser, bedes du oplyse falgende data:

* Motorstrgm
* Data i maskinen typeskilt
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* Data fra motorens maerkeplade

10. Renggring, vedligeholdelse og opbeva-
ring

A OBS!

Serg for enhver form for rengering eller servicering af stik-
ket! Risiko for elektrisk sted!

A\ OBS!

Vent, indtil enheden er kalet helt ned! Risiko for forbraendin-
gerl

A OBS!

For rengering eller vedligeholdelse skal anleegget skal vaere

tryklest! Fare for kvaestelser!

10.1 Renggring

Holde apparatet fri for snavs og stev. Ter udstyret med en
ren klud eller blaes det med trykluft ved lavt tryk.

Vi anbefaler, at du renger apparatet umiddelbart efter
hver brug.

Renger apparatet regelmaessigt med en fugtig klud og
nogle blade saebe. Brug ikke rengeringsmidler eller op-
lzsningsmidler; disse kunne angribe plastdelene af en-

heden. Sarg for, at intet vand kan sive ind i apparatet.

Slange og spray vaerktgjer skal adskilles fra kompresso-
ren for rengering. Kompressoren mé ikke vand, oplas-
ningsmidler o bruge. A. renses.

10.2 Vedligeholdelse af trykbeholderen (Fig. 1)
Vigtigt! Abn aftapningsproppen (8) for at drsene konden-
satet efter hvert brug; dette vil styrke trykbeholderens (10).
Forlade fer kedeltrykket (se 10.7.1). Bundproppen dbnes
ved at dreje den mod uret (set fra kompressoren base pé&
skruen), saledes at kondensatet draenes fra trykbeholderen.
Luk derefter bundproppen (drej med uret). Kontroller trykbe-
holderen fer hver operation til rust og skader.

Kompressoren ma ikke betjenes med en beskadiget eller
rusten trykbeholder. Hvis der er skade, s& du ber kontakte
servicevaerkstedet.

A Vigtigt!

Det kondenserede vand fra trykbeholderen indehol-
dende olierester. Bortskaf kondens miljgvenlig made
med en tilsvarende samling.

10.3 Sikkerhedsventil (Fig. 3)

Sikkerhedsventilen (19) er indstillet til det tilladte maksi-
maltryk af trykbeholderen. Det er ikke tilladt at justere eller
fierne sit segl sikkerhedsventilen. For at sikkerhedsventilen i
tilfzelde af behov for at fungere korrekt, skal den betjenes fra
tid til anden. Traek s& meget pé ringen indtil den komprime-
rede luft blaeser af herbare. Sa lad Ringen gé igen.

10.4 Oliestand kontrolleres regelmaessigt (Fig. 11)

Kompressor pa en flad, plan overflade. Oliestanden skal
vaere mellem MAX og MIN af olien skueglasset (18). Olie-
skift: Anbefalet olie: SAE 15W 40 eller tilsvarende. Den
indledende pé&fyldning skal udskiftes efter 100 timers drift;
derefter hver 500 driftstimer, draene olie og genopfylde nyt.
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10.5 Olieskift (Fig. 1,10,11)

Sluk for motoren, og traek stikket ud af stikkontakten. Fierne
olien teetningsproppen (16). Nér du har temt den eventuelt
eksisterende lufttryk, kan du skrue olieaftapningsskruen (12)
p& kompressoren pumpen (13).

Sé& olien strammer ud ukontrolleret, holde en lille metalbak-
ke nedenunder og fange olien i en beholder. Hvis olien ikke
er helt leber ud, anbefaler vi kompressoren at afvise lidt.
Hvis olien lgber ud, skal du indstille olieaftapningsskruen
(12) igen.

Spildolien skal bortskaffes pa et passende indsam-
lingssted for brugte olier.

For at tilfaje den korrekte meaengde olie, serge for, at kom-
pressoren er pa en plan overflade. Fyld ny olie i olien fyld-
stof (20), indtil olien nar det maksimale niveau.

Dette er en red prik pa olie i skueglasset (18) - (Fig. 11).
Overskrid ikke den maksimale kapacitet. Overfyldning kan
have et system skader. Seet olieprop (16) tilbage i oliepd-
fyldningsébningen (20).

10.6 Renggring af sugefilter (Bild 3, 12, 13)

Sugefilteret forhindrer indtagelse af stav og snavs. Det er
nedvendigt, dette filter skal rengares mindst hver 300 timers
drift. Et tilstoppet sugefilter reducerer kapaciteten af kom-
pressoren betydeligt.

Fiern ved at abne Phillips skruens (E) sugefilteret.

Traek derefter filterdaekslet af (C). Du kan nu bruge luftfilte-
ret (F) og filterhuset (D) ud. Tryk pd luftfilter og filter daeksel
og filteret forsigtigt boliger. Disse komponenter skal bagef-
ter med trykluft (ca. 3 bar) bleest og genmonteres i omvendt
reekkefalge.

10.7 Opbevaring

A\ OBS!

Treek stikket, blgder apparatet og alle tilsluttede pne-
umatisk veerktgj. Placer kompressoren fra, sa den ikke
kan anvendes aof vautoriserede personer i drift.

A\ OBS!

Opbevar kompressoren pa et tart og utilgaengeligt for
uvedkommende rundt. Ikke tip, holde en oprejst posi-
tion!

10.7.1 Udledning af overtryk

Lad trykket i kompressoren slukket ved at slukke kompres-
soren og benytte trykluft eksisterende selv i trykbeholderen,
for eksempel, med en pneumatisk vaerktgj er tomgang eller
med et slag pistol.

11. Bortskaffelse og Genbrug
Enheden leveres i emballage for at forhindre beskadigelse
under forsendelse. Denne emballage er rémateriale og kan

derfor genanvendes eller kan returneres til ramaterialet cy-
klus.
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Enheden og dens tilbehar er fremstillet af forskellige mate-
rialer, sésom Metal og plast. Kar Defekte komponenter for
bortskaffelse af specialaffald. Sparg efter butikken, eller pa
rédhuset!

@
é papiers
Emballagen bestér af mlijgvenlige materialer og kan
smides ud pa de lokale genbrugsstationer.

Mulighederne for at komme af med et udtjent apparat
kan De fa at vide hos de lokale myndigheder.

Gamle apparater ma ikke smides ud sammen med det
almindelige husholdningsaffald!
E Dette symbol ger opmaerksom pd, at dette produkt

ikke ma smides ud sammen med det almindelige

husholdningsaffald iht. WEEE-direktiv (2012/19/

EU) og nationale love. Dette produkt skal afleveres
til udvalgte samlesteder. Dette kan geres f.eks. ved at retur-
nere det i forbindelse med keb af et lignende produkt eller
ved at aflevere det til et autoriseret samlested, hvor gamle
elektriske og elektroniske apparater genbruges. Forkert
handtering af gamle apparater kan have negative falger for
miljget og menneskers sundhed, fordi disse evt. er fremstillet
af farlige stoffer, der ofte findes i gamle elektriske og elek-
troniske apparater. Den korrekte bortskaffelse af produktet
bidrager desuden til en effektiv udnyttelse af naturlige res-
sourcer. Informationer om samlesteder for gamle apparater
f&s ved henvendelse til kommunen, de offentlige organer til
bortskaffelse af affald, et autoriseret sted til bortskaffelse af
gamle elektriske og elektroniske apparater eller renovatio-
nen.

13. Problemlgsning

12. Transport

Brug handtaget til at transportere kompressoren.

Veer opmaerksom pd vaegten, nar du lafter kompressoren (se
Tekniske datal).

Ved transport af kompressoren i et motorkeretgj, sikre god
lastsikring.

Fejl Mulig érsag

Afhjzlpning

Kompressor kerer ikke. |+ Streammen er ikke tilsluttet.
* Netspaending for lav.

* Udetemperatur for lav.
* Overophedet motor.

* Kontrollér kabel, netledning, sikring og udtag

* Undga lange forleengerledninger. Brug forleenger-

ledning med tilstrackkeligt tvaersnit.

Fungerer ikke under +5 °C.

* Lad motoren kgle ned og om nadvendigt fjern &rsa-
gen til stoppet.

Kompressor kgrer, men * Utaet kontraventil (19)
deringen tryk.
* Pakningerne er brudte.

* Utaet bundprop fil kondens (10).

Kontakt dit lokale servicecenter. Reparationer bar

kun udfgres af uddannet personale.

* Check pakninger, udskift brudte pakninger og lad et
autoriseret veerksted gere dette.

* Spaend skruen med handen.

Kontrollér pakningen pé& skruen og udskift om ngd-

vendigt.

Kompressoren kerer, * Slangeforbindelser er utaette.
trykket vises p& mano-
meteret, men apparatet | * Lynkobling er uteet.
kerer ikke.

* For lidt tryk pé trykregulatoren (5).

Kontrollér luftslangen og vaerktaj og udskift om
nedvendigt.

Kontakt dit lokale servicecenter. Reparationer bar
kun udfgres af uddannet personale.

* Skru trykregulator yderligere fast
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14. Garantibevis
Kzere kunde,

Alle vores produkter gennemgér strenge kvalitetskontrol for at sikre, at de nér dig i perfekt stand. | det usandsynlige tilfeelde, at enheden
udvikler en fejl, bedes du kontakte vores serviceafdeling pa den adresse, der vises p& dette garantibevis. Selvfalgelig, hvis du foretraek-
ker at ringe til os s& er vi ogsa glade for at tilbyde vores bistand under servicenummer trykt nedenfor. Bemzerk felgende betingelser, som
garantikrav kan geres:

Disse garanti vilkdr omfatte yderligere garanti rettigheder og pévirker ikke dine lovbestemte rettigheder for garanti. Vi vil ikke de-

bitere dig for denne garanti.
Vores garanti daekker kun problemer for&rsaget af materiale- eller produktionsfeil, og det er begraenset til afhjzelpning af disse

mangler eller udskiftning af enheden. Bemaerk, at vores enheder ikke er designet fil brug i kommercielle, handel eller industrielle
applikationer. Derfor er garantien ugyldig, hvis udstyret bruges i kommerciel, handel eller industrielle applikationer eller for an-
dre tilsvarende aktiviteter. Falgende er ogsa udelukket fra vores garanti: kompensation for transportskader, skader forérsaget af
manglende overholdelse af installations- / monteringsvejledning eller skader forarsaget af uprofessionel installation, manglende
overholdelse brugsanvisningen (f.eks tilslutning til den forkerte netspaending eller stram type), misbrug eller uhensigtsmaessig brug
(sasom overbelastning af apparatet eller brug af ikke-godkendte vaerktgj eller tilbehar), manglende overholdelse af vedligehol-
delses- og sikkerhedsforskrifter, indtraeengen af fremmedlegemer i apparatet (f.eks sand, sten eller stav) , virkninger af vold eller
ydre pavirkninger (f.eks skader forérsaget af enheden bliver droppet) og normal slitage som felge af korrekt funktion af appara-
tet.

Garantien erklaeres ugyldige, hvis der geres forseg pa at manipulere med enheden.

 Garantien er gyldig i en periode p& 3 ér fra kebsdatoen af enheden. Garantikrav skal indsendes inden udlgbet af perioden ga-
ranti senest to uger efter defekten blive bemaerket. Ingen garantikrav vil blive accepteret efter udlgbet af garantiperioden. Den
oprindelige garantiperiode fortsat anvendelse til enheden, selvom reparationer udfares eller dele udskiftes. | sédanne tilfelde,
det udfarte arbejde eller dele monteret vil ikke resultere i en forleengelse af garantiperioden, og ingen ny garanti bliver aktiv for
det udfarte eller dele monteret arbejde. Dette gaelder ogsd, nér der anvendes en tieneste pd stedet.

* For at haevde din garanti krav, s& send din defekte enhed porto-fri til nedenstdende adresse. Vedlaeg enten originalen eller en ko-
pi af kvitteringen eller andet daterede kabsbevis. Opbevar kvitteringen pé et sikkert sted, da det er dit kebsbevis. Det ville hjalpe
os, hvis du kunne beskrive karakteren af problemet s& detaljeret som muligt. Hvis fejlen er daekket af vores garanti sa din enhed vil
enten blive repareret med det samme og returneret til dig, eller vi vil sende dig en ny enhed.

Selvfalgelig er vi ogsé glade tilbyde en afgiftsudlesende reparationsservice for eventuelle mangler, der ikke er omfattet af anvendel-

sesomrddet for denne garanti eller til enheder, som ikke leengere er daekket. At drage fordel af denne service, skal du sende enheden il

vores service-adresse.

Tieneste-Hotline (DK):
+800 4003 4003
(0,00 €/Min.)

Tieneste-mail (DK):
service.DK@scheppach.com

Tieneste Adresse (DK):
Sotek

Charlottevej 30 E
DK - 4270 Hong
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1. Introduction

FABRICANT :

scheppach

Fabrikation von Holzbearbeitungsmaschine GmbH
Ginzburger StraBe 69

D-89335 Ichenhausen

CHERS CLIENTS,
Nous espérons que votre nouvelle machine vous apportera
satisfaction et de bons résultats.

REMARQUE:

Selon la loi en vigueur sur la responsabilité du fait des pro-

duits, le fabricant n'est pas tenu responsable pour tous les

dommages & cet appareil ou pour tous les dommages resul-

tant de I'exploitation de cet appareil, dans les cas suivants :

* Mauvaise manipulation,

* Non-respect des instructions d'utilisation,

* Travaux de réparation effectués par des tiers, par des
spécialistes non autorisés,

* Remplacement et installation de piéces de rechange qui
ne sont pas d’origine.

Utilisation non conforme,

* Lors d'une défaillance du systéme électrique en cas de
non-conformité avec les réglementations électriques et les
normes VDE 0100, DIN 57113 / VDEO113.

Nous vous recommandons:

De lire intégralement le manuel d'utilisation, avant d’effec-
tuer le montage et la mise en service.

Le présent manuel d'utilisation vous facilitera la prise en
main et la connaissance de la machine, tout en vous per-
mettant d’en utiliser pleinement le potentiel dans le cadre
d’une utilisation conforme. Les instructions importantes qu’il
contient vous apprendront comment travailler avec la ma-
chine de maniére sire, rationnelle et économique ; comment
éviter les dangers, réduire les coits de réparation et réduire
les periods d’indisponibilité ; comment enfin augmenter
la fiabilité et la durée de vie de la machine. En plus des
consignes de sécurité continues dans ce manuel d'utilisa-
tion, vous devez respecter scrupuleusement les réglementa-
tions et les lois applicables lors de |'vtilisation de la machine
dans votre pays.

Conservez le manuel d'utilisation dans une pochette plas-
tique pour le protéger de la saleté et de I"humidité, sur la
machine. Avant de commencer & travailler avec la machine,
chaque utilisateur doit lire le manuel d'utilisation puis le
suivre attentivement. Seules les personnes formées & |'uti-
lisation de la machine et conscientes des risques associés
sont autorisées & travailler avec la machine. L'adge minimum
requis doit &tre respecté.
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2. Description de I'appareil (Fig. 1-14)

1. Poignée de transport

2. Manocontact

3. Raccord rapide (air comprimé réglé)

4. Manométre (la pression réglée est lisible)
5. Manostat régulateur

6. Manométre (pression du réservoir lisible)
7. Raccord rapide (air comprimé non réglé)
8. Réservoir & air comprimé

9. Pied

10. Bouchon fileté de décharge pour eau de condensation
11. Roue

12. Bouchon fi leté de décharge de I'huile
13. Pompe du compresseur

14. Tuyau d’air comprimé

15. Filtre & air

16. Bouchon de terminaison de I'huile

17. Interrupteur en / hors circuit

18. Verre-regard de |'huile

19. Soupape de sécurité

20. Oirifi ce d'introduction de |"huile

21. Vis a bride

22. Rondelle

23. Bague élastique

24. Ecrou & bride

25. Vis

26. Interrupteur de surcharge

3. Limite de fourniture

1x Filtre & air

2x Pied

2x Roue

1x Matériel de montage

1x Bouchon de terminaison de I"huile
1x Tuyau d'air comprimé

1x Traduction des instructions dorigine

* Ouvrez I'emballage et sortez-en délicatement I'appareil.

* Retirez le matériau d’emballage, ainsi que les protections
d’emballage et de transport (s'il y a lieu).

* Vérifiez que les fournitures sont complétes.

* Vérifiez que I'appareil et les accessoires n’ont pas été
endommagés lors du transport.

* Conservez si possible I'emballage jusqu’a la fin de la
période de garantie.

ATTENTION

L'appareil et les matériaux d’emballage ne sont pas
des jouets ! Les enfants ne doivent en aucun cas jouer
avec les sacs en plastique, films d’emballage et piéces
de petite taille ! Il existe un risque d’ingestion et d’as-
phyxie !
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4. Utilisation conforme & 'affectation

Le compresseur sert & produire de |'air comprimé pour les
outils fonctionnant & I'air comprimé qui peuvent étre exploi-
tés avec un débit d'air d’env. 260 |/min. (p.ex. pompes &
pneus, pistolets & air et pistolets de vernissage). En raison du
débit d’air limité, il n’est pas possible d’exploiter des outils
dont la consommation en air est trés élévée (p.ex. ponceuse
oscillante, meuleuse et tournevis & frapper).

La machine doit exclusivement étre employée conformément
a son affectation. Toute utilisation allant audeld de cette
affectation est considérée comme non conforme. Pour les
dommages en résultant ou les blessures de tout genre, le
fabricant décline toute responsabilité et I'vtilisateur/ I'opé-
rateur est responsable.

Veillez au fait que nos appareils, conformément au régle-
ment, n‘ont pas été concus pour étre utilisés dans un envi-
ronnement professionnel, industriel ou artisanal. Nous
déclinons toute responsabilité si I'appareil venait a étre uti-
lisé professionnellement, artisanalement ou par des sociétés
industrielles, tout comme pour toute activité équivalente.

5. Consignes de sécurité

A Attention ! Les consignes de securite suivantes doivent
imperativement etre respectees lors de I'utilisation d’outils
electriques pour eviter les chocs electriques, les risques de
blessures et incendies. Lisez toutes les instructions avant
d'utiliser 'outil electrique et conservez les consignes de
securite.

Travail en toute sécurité
1 Maintenir l'ordre dans la zone de travail
— Le désordre régnant dans la zone de travail peut
entrainer des accidents.
2 Prendre en compte les facteurs environnementaux
— Ne pas exposer les outils électriques & la pluie.
— Ne pas utiliser les outils électriques dans un environ-
nement humide ou mouillé. Danger d’électrocution |
— Veiller & ce que la zone de travail soit bien éclairée.
— Ne pas utiliser les outils électriques dans les lieux
soumis & des risques d'incendie ou d'explosion.
3 Assurer une protection contre les chocs électriques
— Eviter tout contact du corps avec les piéces mises
a4 la terre (par exemple, tuyaux, radiateurs, fours
électriques, appareils de réfrigération).
4  Tenezles enfants al'écart |
— Ne laissez pas d’'autres personnes toucher I'outil
ou le cable, éloignez-les de votre poste de travail.
5 Conserver les outils électriques non utilisés en sécurité
— Les outils électriques non utilisés doivent étre conser-
vés dans un lieu sec, en hauteur ou fermé, hors de
portée des enfants.
6 Ne pas forcer 'outil électrique
— Ilfonctionne en effet de maniére plus satisfaisante et
plus sire dans sa plage de performances.
7  Porter des vétements adaptés
— Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux qui
risqueraient d’étre entrainés par les piéces mobiles.
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11

12

13

14

— Lors de travaux en plein air, il est recommandé de
porter des gants en caoutchouc et des chaussures
antidérapantes.

— Recouvrir les cheveux longs d'un filet.

Ne pas utiliser le cable/cordon dans de mauvaises

conditions

— Ne pastirer sur le cable pour débrancher le connec-
teur de la prise. Protéger le cable de la chaleur, de
I"huile et des bords coupants.

Prendre soin de ses outils

— Maintenez votre compresseur propre pour pouvoir
bien travailler en sécurité.

Suivez les consignes de maintenance

— Contréler réguliérement la conduite de raccorde-
ment de 'outil électrique et le faire remplacer par
un spécialiste agréé en cas de dommage.

— Contréler régulierement les rallonges et les rempla-
cer en cas de dommage.

Tirer directement sur le connecteur pour le débrancher

de la prise

— En cas de non-utilisation de I'outil électrique, avant
une opération de maintenance et lors du remplace-
ment des outils, par exemple, lame de scie, foret,
fraise.

Eviter une mise en marche involontaire

— S'assurer lors du branchement de la fiche dans la
prise que |'interrupteur est éteint.

Utiliser la rallonge pour I'extérieur

— En extérieur, utiliser uniquement des rallonges auto-
risées et indiquées comme étant conformes & cet
emploi.

— Nutiliser les tambours de cébles que lorsqu’ils sont
déroulés.

Etre attentif

— Faire attention & ce que |‘on fait. Procéder de ma-
niére raisonnable. Ne pas utiliser l'outil électrique
lorsque |'on et pas concentré.

Vérifier si l'outil électrique présente des dommages

— Avant de poursuivre |'utilisation de 'outil électrique,
il convient de vérifier soigneusement que les dispo-
sitifs de protection et les autres piéces fonctionnent
parfaitement et conformément aux dispositions.

— Vérifier que les piéces mobiles fonctionnent parfai-
tement, ne sont pas coincées et ne sont pas endom-
magées. Toutes les piéces doivent étre montées
correctement et toutes les conditions doivent étre
remplies pour garantir un fonctionnement impec-
cable de l'outil électrique.

— Saufindication contraire dans la notice d’utilisation,

les dispositifs de protection et piéces endommagés

doivent étre réparés ou remplacés conformément
aux dispositions par un atelier spécialisé et agréé.

Les interrupteurs défectueux (ex : ne permettant
pas de passer de |"état de marche & |"état d’arrét)
doivent étre remplacées par un atelier du service
aprés-vente.

— Ne pas utiliser de conduites de raccordement défail-
lantes ou endommagées.

Ne pas utiliser d’outils électriques pour lesquels les
fiches ne se branchent et ne se débranchent pas.
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15 Faire réparer |'outil électrique par un électricien spé-
cialisé
— Cetoutil électrique est conforme aux dispositions de
sécurité en vigueur. Les réparations ne doivent étre
menée & bien que par un électricien spécialisé qui
utilisera des piéces de rechange d’origine. Sinon,
I'utilisateur risque 'accident.
16 Attention |
— Pour votre propre sécurité, utilisez uniquement des
accessoires et appareils auxiliaires indiqués dans le
mode d’emploi ou recommandés ou indiqués par le
producteur. L'usage de tout autre outil ou accessoire
que ceux recommandés dans le mode d’emploi ou
dans le catalogue peut signifier pour vous un risqué
de blessure corporelle.
17 Bruit
— Portez une protection de 'ouie lors de |'utilisation
du compresseur.
18 Remplacement de la conduite de raccordement
— Lorsque la ligne de raccordement est endommagée,
le producteur ou un(e) spécialiste en électricité doit
la remplacer afin déviter tout danger. Danger par
électrocution |
19 Gonflage de pneus
— Contrdlezla pression de gonflage directement aprés
le remplissage en utilisant un manométre adéquat,
p. ex. dans une station service.
20 Compresseurs pouvant aller sur route en conditions de
chantier
— Veiller & ce que tous les tuyaux et toutes les robinet-
teries conviennent & la pression de service la plus
élevée admise pour le compresseur.
21 Lieu d’implantation
— Mettez uniquement le compresseur sur une surface
plane.
22 Llestuyaux d’‘amenée devraient étre équipés d’un céble
de sécurité (par ex. un céble en acier) en cas de pres-
sions supérieures a 7 bars.

CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES

Consignes de sécurité relatives au travail avec de I'air
comprimé et des pistolets a air

La pompe du compresseur et les cébles atteignent des
températures élevées en fonctionnement. Tout contact
provoque des brilures.

L'air aspiré par le compresseur doit &tre maintenu exempt
d'impuretés, elles pourraient entrainer des explosions ou
des incendies dans la pompe du compresseur.

Maintenez la piéce de connexion du flexible de la main
pendant que vous détachez le raccord. Vous éviterez de
la sorte des blessures par le tuyau qui rebondit.

Portez des lunettes de protection lorsque vous travaillez
avec le pistolet & air. Descorps étrangers et des piéces
emportées par le souffle peuvent provoquer facilement
des blessures.

Ne dirigez pas le jet sur des personnes et ne nettoyez
pas des vétements au corps avec le pistolet & air. Risque
de blessure |
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Consignes de sécurité lors de la peinture au pistolet
* N'utilisez pas de vernis ni de détergeant ayant un point
d’inflammation inférieur & 55° C. Danger d’explosion !

Ne chauffez pas la laque et le détergeant. Danger d'ex-
plosion |

Lorsque vous utilisez des liquides nuisibles pour la santé, il
est nécessaire de porter des appareils filtrants (masques)
& des fins de protection. Respectez également les indi-
cations des producteurs de telles substances en ce qui
concerne les mesures de sécurité.

Respecter les indications sur les emballages des maté-
riaux traités et les marquages de l'ordonnance relative
aux substances dangereuses. Le cas échéant, prendre des
measures de protection supplémentaires, porter particu-
lierement des vétements adéquats et masques.

Il ne faut pas fumer pendant la pulverization tout comme
dans I'espace de travail. Danger d’explosion | Les va-
peurs de peinture sont aussi facilement inflammables.

Aucun foyer, ni flamme nue, ni aucune machine produi-
sant des étincelles ne doivent étre présentes ni utilisées.

Ne consommez pas et ne conservez pas

d’aliments et de boissons dans |'espace de travail. Les
vapeurs de couleurs sont nocives a la santé.

L'espace de travail doit avoir plus de 30 m® et il faut ga-
rantir un renouvellement d’air suffisant lors de la pulvé-
risation et du séchage. Ne pulvérisez pas contre le vent.
Respectez toujours les réglements de la police locale
lorsque vous pulvérisez des produits combustibles ou
dangereux.

N'utilisez pas de fluides comme de |'essence minérale,
du butylalcool et du chlorure de méthyléne en associa-
tion avec le tuyau de refoulement en C.PV. Ces fluides
détruisent le tuyau de refoulement.

Fonctionnement de réservoirs de pression

* Toute personne qui exploite un recipient sous pression
doit le conserver en bon état, I'exploiter dans les régles
de l'art, le surveiller, procéder immédiatement & tous tra-
vaux d’entretien et de réparation nécessaires et prendre
les mesures de sécurité necessaries en fonction des cir-
constances.

L'autorité de surveillance peut ordonner dans certains cas
des mesures de surveillance nécessaires.

Il ne faut pas exploiter un récipient & pression, lorsqu’il
présente des vices qui menacent les employés ou des
tiers.

Contrélez le réservoir de pression avant chaque service
pour déceler la rouille et les détériorations. Il ne faut pas
exploiter le compresseur avec réservoir de pression rouil-
|é ou endommagé. Faites un constat de I'endommage-
ment et adressez-vous au service aprés-vente.

Conservez bien ces consignes de sécurité.

Risques résiduels

Respectez les conseils d’entretien et de sécurité indiqués
dans la notice d'utilisation.

Soyez toujours attentif pendant le travail et veillez & ce que

les tiers se trouvent & une distance de sécurité suffisante de
votre poste de travail.
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En cas d'utilisation non conforme, un risque résiduel per-

siste, qui ne peut pas étre exclu. Les risques potentiels sui-

vants existent étant donné le type et la construction de I'ap-

pareil:

» Démarrage inopiné de 'appareil.

* Atteinte aux facultés d’audition si les protections auditives
prescrites ne sont pas utilisées.

* Des débris, de la poussiére etc. peuvent atteindre le vi-
sage et les yeux malgré le port de lunettes de protection.

* Inhalation de particules projetés dans I'air ambiant.

6. Caractéristiques techniques

Branchement secteur 230V~ 50Hz
Puissance moteur W 1800
Mode de service S1
e e totin
:::‘ltilir;::st)iu réservoir sous pression env. 24
Pression de service env. 10 bar
Puissance d’aspiration |/min. env. 260
Niveau de pression acoustique L, 74.9 dB(A)
Niveau acoustique L, 94.9 dB(A)
ImprécisionK,, ., 2.42dB
Type de protection 1P20
Poids de I'appareil en kg env. 27
Huile (15W 40) | env. 0,6
{oudesees o mveew de lamer] 1000 m

Les valeurs de niveau de bruit ont été déterminées
conformément & EN 1ISO 3744:2010.

Portez une protection auditive.
Les nuisances sonores peuvent entrainer une perte d’audi-

tion.
7. Avant la mise en service

Assurez-vous, avant de connecter la machine, que les

données se trouvant sur la plaque de signalisation corres-

pondent bien aux données du réseau.

 Contréler si I'appareil n'est pas endommagé. Signalez
immédiatement tout dommage au transporteur par lequel
le compresseur a été livré.

Le compresseur doit étre mis en place & proximité du
consommateur.

Il faut éviter les conduites d'air longues et les conduites
d’alimentation longues (cables de rallonge).

Veillez & ce que I'air aspiré soit sec et sans poussiére.

N’installez pas le compresseur dans un endroit humide
ni mouillé.

Le compresseur doit étre utilisé uniquement dans des
endroits adéquats (bonne ventilation, temperature am-
biante +5° jusqu’a 40° C). La piéce doit étre exempte
de poussiéres, d'acides, de vapeurs, de gaz explosives
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ou inflammables.

* Le compresseur doit étre employé dans des endroits secs.
Il ne peut pas étre utilisé dans des zones oU I'on travaille
avec des éclaboussures d’eau.

* Avant la mise en service, contrélez le niveau d’huile dans
la pompe du compresseur.

8. Structure et commande

A Attention !
Avant la mise en service, montez absolument I'appa-
reil complétement !

Pour le montage, vous avez besoin de : Clés a fourche 12,
13 et 14 mm (non comprises dans la livraison)

8.1 Montage des roues (Fig. 4,5)
* Montez les roues de transport jointes comme représenté.

8.2 Montage du pieds d’appui (Fig. 4,6)
* Montez le pied joint comme indiqué.

8.3 Montage du filtre & air (Fig. 7,8)
¢ Supprimez le bouchon de transport (B) et vissez le filtre
a air (15) & fond sur I'appareil.

8.4 Remplacement du bouchon de transport (A)
(Fig. 9,10)
Retirez le couvercle de transport de |'orifice de remplis-

sage d’huile (20) & I'aide d’un tournevis et mettez le ca-
puchon obturateur de |"huile (16) fourni dans l'orifice de
remplissage d’huile.

8.5 Raccord réseau

Le compresseur est équipé d’un cable réseau avec fiche
& contact de protection. Celui-ci peut étre raccordé &
chaque prise de courant de sécurité 220 - 240 V~ 50
Hz protégée par fusible 16 A.

Veillez, avant la mise en service, & ce que la tension du
secteur et la tension de service soient les mémes, en vous
reportant & la plaque signalétique de la machine.

Les longs cébles d’alimentation tout comme les rallonges,
tambours de céble efc. entrainent des chutes de tension et

peuvent empécher le démarrage du moteur.

Lorsque la température descend en dessous de +5° C, le

moteur marche durement et peut ne pas démarrer.

8.6 Interrupteur marche/arrét (Fig. 2)

Pour la mise en service du compresseur, tirez |'interrup-
teur Marche/Arrét (17) vers le haut. Pour la mise hors-

circuit, pousser |'interrupteur Marche/ Arrét vers le bas.

8.7 Réglage de pression : (Fig. 1,3)
Le régulateur de pression (5) permet de régler la pression

sur le manométre (4).

La pression réglée peut étre prise au niveau du raccord
rapide (3).
On peutlire la pression du récipient sur le manometer (6).

La pression du récipient peut étre prise au niveau du rac-
cord rapide (7).
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8.8 Réglage du manocontact (Fig. 1)

* Le manocontact (2) est réglé & l'usine.
Pression d’enclenchement env. 8 bars
Pression de mise hors circuit env. 10 bars.

8.9 Montage du flexible & air comprimé (Fig. 1,3)

Pour les travaux & distances plus importantes du com-
presseur, on peut utiliser le tuyau d’air comprimé (14).
Raccordez pour ce faire le raccord enfi chable (H) du
tuyau d’air comprimé & I'un des raccords rapides (3, 7).
Raccordez ensuite I'outil pneumatique & I'accouplement
rapide (I) du tuyau d’air comprimé.

8.10 Interrupteur de surcharge (Fig. 14)

Le moteur est doté d'un interrupteur de surcharge (26). En
cas de surcharge du compresseur, |'interrupteur de sur-
charge se déconnecte automatiquement afin de protéger
le compresseur de la surchauffe. Si I'interrupteur de sur-
charge s’est déclenché, mettez le compresseur hors circuit
par |'interrupteur marche/arrét (17) et laissez refroidir le
compresseur. Appuyez & présent sur |'interrupteur de sur-
charge (26) et remettez le compresseur en marche.

9. Raccord électrique

Le moteur électrique installé est prét a fonctionner une
fois raccordé. Le raccordement correspond aux dispo-
sitions de la VDE et DIN en vigueur.

Le branchement au secteur effectué par le client ain-
si que la rallonge électrique utilisée doivent corres-
pondre & ces prescriptions.

Consignes importantes

En cas de surcharge du moteur, ce dernier s'arréte de lui-
méme.

Aprés un temps de refroidissement (d'une durée variable), le
moteur peut &tre remis en marche.

Ligne de raccordement électrique défectueuse
Des détériorations de |'isolation sont souvent présentes sur

les lignes de raccordement électriques.

Les causes peuvent en étre :

Des points de pression, si les lignes de raccordement
passent par des fenétres ou interstices de portes.

Des pliures dues & une fixation ou & un cheminement in-
corrects des lignes de raccordement.

Des points d'intersection si les lignes de raccordement
se croisent.
Des détériorations de |'isolation dues & un arrachement

hors de la prise murale.

Des fissures dues au vieillissement de |'isolation.

Des lignes de raccordement électriques endommagées de
la sorte ne doivent pas étre utilisées et, en raison de leur iso-
lation défectueuse, sont mortellement dangereuses.

Vérifier réguliérement que les lignes de raccordement élec-
triques ne sont pas endommagées.

Lors du contréle, veillez & ce que la conduite de raccorde-
ment ne soit pas connectée au réseau.
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Les lignes de raccordement électriques doivent corres-
pondre aux dispositions VDE et DIN en vigueur. N'utilisez
que des lignes de raccordement dotées du signe ,HO5VV-
F.

L'indication de la désignation du type sur la ligne de raccor-
dement est obligatoire.

Moteur & courant alternatif

* Latension du réseau doit étre de 220 - 240 V~ 50 Hz.

* Les rallonges d’une longueur max. de 25 m doivent pré-
senter une section de 1,5 mm?.

Les raccordements et réparations de |'équipement électrique

doivent étre réalisés par un électricien.

Pour toute question, veuillez indiquer les données suivantes :
* Type de courant du moteur

* Données figurant sur la plaque signalétique de la machine
* Données figurant sur la plaque signalétique du moteur

10. Nettoyage, maintenance et stockage

A Attention !

Retirez la prise du réseau pour chaque travail de réglage et
de maintenance ! Risque de blessure par coup de courant !
A Attention !

Attendez jusqu’a ce que |'appareil ait complétement refroidi
I Risque de brilure.!

A Attention !

Avant tous travaux de nettoyage et de maintenance, mettez
I'appareil hors pression ! Risque de blessure !

10.1 Nettoyage

Maintenez |'appareil aussi propre et sans poussiére que
possible. Frottez I'appareil avec un chiffon propre ou
soufflez dessus avec de I'air comprimé & basse pression.

Nous recommandons de nettoyer |'appareil directement
aprés chaque utilisation.

Nettoyez I'appareil régulierement & I'aide d'un chiffon
humide et un peu de savon noir. N'utilisez aucun produit
de nettoyage ni détergent; ils pourraient endommager les
piéces en matiéres plastiques de |'appareil. Veillez & ce
qu’aucune eau n'entre & l'intérieur de I'appareil.

Détachez le tuyau et les outils de pulverization du com-
presseur avant de commencer le nettoyage. Le compres-
seur ne doit pas étre lave & I'eau, avec des solvants ou
autres produits du méme genre.

10.2 Maintenance du récipient sous pression (Fig. 1)

A Attention ! Pour une durée de conservation durable du
récipient sous pression (8), il faut vider I'eau de conden-
sation en ouvrant le bouchon fileté de vidange (10) aprés
chaque service. Faites d‘abord sortir la pression du récipient
(voir 10.7.1). Le bouchon filet¢ de vidange se dévisse en
tournant dans le sens contraire des aiguilles d'une montre
(si on regarde du bas du compresseur vers la vis), afin que
I'eau de condensation puisse s'échapper complétement
du récipient sous pression. Refermez ensuite le bouchon
filet¢ de vidange (dans le sens des aiguilles d'une montre).
Contrédlez le récipient sous pression avant chaque service
pour déceler la rouille et les détériorations. Il ne faut pas ex-
ploiter le compresseur avec un recipient sous pression rouillé
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ou endommagé. Si vous constatez des dommages, veuillez
vous adresser au service aprés-vente.

A Attention !

L'eau de condensation issue des réservoirs de pression
comprend des résidus d’huile. Eliminez I’eau conden-
sée dans le respect de I’environnement en I'apportant
dans un poste collecteur correspondant.

10.3 Soupape de sécurité (Fig. 3)

La soupape de sécurité (19) est réglée sur la pression maxi-
male admise du récipient sous pression. Il est interdit de dé-
régler la soupape de sécurité ou de supprimer ses plombs.
Pour que la vanne de sécurité fonctionne correctement en
cas de besoin, il faut I'actionner de temps en temps. Tirez
sur la bague jusqu’a ce que vous entendiez I'air comprimé
s'échapper. Ensuite, relachez la bague.

10.4 Contrélez régulierement le niveau d’huile
(Fig. 11)

Mettez le compresseur sur une surface plane et droite. Le
niveau d’huile doit se trouver entre le MAX et le MIN du
verre-regard de |’huile (18).

Vidange d’huile - huile recommandée : SAE 15W 40 ou
équivalente. Le premier remplissage doit étre remplacé au
bout de 100 heures de service ; ensuite, vidanger |"huile
toutes les 500 heures de service pour en remplir une nou-
velle.

10.5 Changement d’huile (Fig. 1,10,11)

Mettez le moteur hors circuit et déconnectez la fiche de
contact de la prise. Retirez le bouchon d’étanchéité d’huile
(16). Aprés avoir fait baisser la pression de |air, vous pou-
vez dévisser le bouchon fileté de vidange d'huile (12) sur la
pompe du compresseur (13).

Afin que I'huile ne s'échappe pas de facon incontrélée,
maintenez une petite goulotte en tdle dessous et récupérez
I'huile dans un réservoir. Si I'huile ne s'écoule pas com-
plétement, nous recommandons de pencher légérement le
compresseur. Lorsaue |'huile a fi ni de s’écouler, remettez le
bouchon fileté de vidange d’huile (12) en place.

Eliminez I’huile usée en I'apportant dans un point de
collecte des huiles usées correspondant.

Pour remplir la quantité d’huile correcte, veillez a ce que
le compresseur se trouve sur une surface plane. Remplissez
la nouvelle huile dans I'orifice de remplissage d’huile (20)
jusqu'a ce que le niveau d’huile maximal de remplissage
soit atteint. Celui-ci est marqué d'un point rouge sur le verre-
regard de |"huile (18) (Fig. 11). Ne dépassez pas la quantité
maximale de remplissage. Un surremplissage peut entrainer
un dommage de I'appareil. Introduisez & nouveau le bou-
chon de fermeture de I'huile (16) dans l'orifice de remplis-
sage d’huile (20).

10.6 Nettoyage du filtre d’aspiration (Fig. 3, 12, 13)

Le filtre d’aspiration empéche d’aspirer de la poussiére et
des impuretés. Il faut nettoyer ce filtre au moins toutes les
300 heures de service. Un filtre d'aspiration bouché réduit
énormément la puissance du compresseur. Retirez le filtre
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d’aspiration en ouvrant la vis & oreilles (E). Retirez ensuite le
couvercle du filtre (C). Vous pouvez & présent retirer le filtre
& air (F) et le boitier de filtre (D). Tapotez le filtre & air, le
couvercle du filtre et le boitier de filtre précautionneusement.
Souffl ez ensuite ces composants avec de |'air comprimé
(env. 3 bars) et remontez-les dans 'ordre inverse.

10.7 Stockage

A Attention !

Tirez la fiche de contact, ventilez I'appareil et tous les
outils & air comprimé raccordés. Rangez le compres-
seur de maniére qu’aucune personne non autorisée ne
puisse le mettre en service.

A\ Attention !

Maintenez le compresseur uniquement au sec et inac-
cessible aux personnes non autorisées. Ne le renver-
sez pas, conservez- le uniquement debout ! De I’huile
peut s’échapper!

10.7.1 Evacuation du surplus de pression

Evacuez la surpression contenue dans le compresseur en
éteignant le compresseur et en utilisant I'air comprimé res-
tant dans le récipient sous pression, par exemple & |‘aide
d’un outil & air comprimé qui tourne & vide ou avec un pisto-
let de soufflage.

11. Mise au rebut et recyclage

L'appareil se trouve dans un emballage permettant d’évi-
ter les dommages dus au transport. Cet emballage est une
matiére premiére et peut donc étre réutilisé ultérieurement
ou étre réintroduit dans le circuit des matiéres premiéres.
L'appareil et ses accessoires sont en matériaux divers,
comme par ex. des métaux et matiéres plastiques. Eliminez
les composants défectueux dans les systémes d’élimination
des déchets spéciaux. Renseignez-vous dans un commerce

spécialisé ou auprés de I'administration de votre commune !

[ d
é papiers
Lemballage se compose exclusivement de matiéres

recyclables qui peuvent étre mises au rebut dans les
déchetteries locales.

Renseignez-vous auprés de votre mairie ou de

I’administration municipale concernant les possibilités
de mise au rebut des appareils usés.
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Ne pas jeter les vieux appareils avec les déchets ménagers!

Ce symbole indique que conformément & la directive relative aux déchets d’ équipements électriques et électroniques (2012/19/
UE) et aux lois nationales, ce produit ne doit pas étre jeté avec les déchets ménagers. Ce produit doit étre remis & un centre de
collecte prévu & cet effet. Le produit peut par ex. étre retourné & I'achat d’un produit similaire ou étre remis & un centre de collecte
autorisé pour le recyclage d’appareils électriques et électroniques usagés. En raison des substances potentiellement dangereuses
souvent contenues dans les appareils électriques et électroniques usagés, la manipulation non conforme des appareils usagés peut avoir

un impact négatif sur I’environnement et la santé humaine. Une élimination conforme de ce produit contribue en outre & une utilisation
efficace des ressources naturelles. Pour plus d’informations sur les centres de collecte des appareils usagés, veuillez contacter votre
municipalité, le service communal d’élimination des déchets, un organisme agréé pour éliminer les déchets d'équipements électriques et
électroniques ou le service d’enlévement des déchets.

12. Transport

Utilisez la poignée pour transporter le compresseur.

Respectez le poids lors du soulévement du compresseur (voir Caractéristiques techniques).

Lors du transport du compresseur dans un véhicule automobile, assurez-vous que la charge est bonne.

13. Dépannage

Panne

Cause possible

Reméde

Le compresseur ne
marche pas.

* Tension secteur pas présente.

* Tension secteur trop basse.

* Température extérieure trop faible.

* Moteur surchauffé.

Contréler le cable, la fiche de contact, le fusible et la
prise de courant.

Evitez des rallonges de cable trop longues. Utilisez
des rallonges de cable avec suffisamment de dia-
métre de brin.

Ne pas s'en servir & une température inférieure a
+5°C.

Laisser refroidir le moteur, le cas échéant, éliminer
I'origine de la surchauffe.

Le compresseur
onctionne, cependant
aucune pression n’est
présente.

* Soupape anti-retour (19) non étanche

¢ Joints cassés.

* Bouchon fileté de vidange pour I'eau conden-
sée (10) perméable.

Contactez un réparateur agréé. Les réparations

ne doivent étre effectuées que par du personnel
qualifié.

Contréler les joints, faire remplacer les joints cassés
dans un atelier.

Resserrer la vis manuellement. Contréler le joint sur
la vis, le remplacer le cas échéant.

Le compresseur
onctionne, la pression est
affi chée sur le mano-
métre, mais les outils ne
fonctionnent pas.

Raccords de flexibles perméables.

Raccord rapide non étanche.

* Pas assez de pression réglée sur le régulateur
de pression (5).

Contréler le tuyau d'air comprimé et les outils, le cas
échéant, le remplacer.

Contactez un réparateur agréé. Les réparations

ne doivent étre effectuées que par du personnel
qualifié.

Ouvrir encore le régulateur de pression.
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14. Acte de garantie

Cheére Cliente, Cher Client,

Nos produits sont soumis & un contréle de qualité trés strict. Si cet appareil devait toutefois ne pas fonctionner impeccablement, nous en
serions désolés. Dans un tel cas, nous vous prions de bien vouloir prendre contact avec notre service aprés-vente & |‘adresse indiquée
sur le bulletin de garantie ou vous adresser au marché de la construction le plus poche. Pour faire valoir une demande de garantie, ce
qui suit est valable :

1. Lles conditions de garantie réglent les prestations de garantie supplémentaires. Vos droits de garantie légaux ne sont en rien altérés

par la garantie présente. Notre prestation de garantie est gratuite.

2. la prestation de garantie s'applique exclusivement aux défauts occasionnés par des vices de fabrication ou de matériau et est
limitée & |"élimination de ces défauts ou encore au remplacement de I'appareil. Veillez au fait que nos appareils, conformément &
leur affectation, n‘ont pas été construits pour étre utilisés dans un environnement professionnel, industriel ou artisanal. Un contrat
de garantie ne peut avoir lieu dés lors que I'appareil est utilisé & des activités dans des entreprises professionnelles, artisanales
ou industrielles ou toute autre activité du méme genre. Sont également exclus de notre garantie : les prestations de substitution
de dommages dus aux transports, les dommages occasionnés par le non-respect des instructions de montage ou en raison d'une
installation non conforme, du non-respect du mode d’emploi (comme par exemple le raccordement & une mauvaise tension réseau
ou & un mauvais type de courant), les applications abusives ou non conformes (comme par exemple une surcharge de I'appareil
ou encore |'emploi d’accessoires non homologués), le non-respect des prescriptions de maintenance et de sécurité, 'infiltration de
corps étrangers dans |'appareil (comme par exemple du sable, des pierres ou de la poussiére), I'emploi de la force ou I'influence
extérieure (comme par exemple les dommages dus & une chute), ainsi que I'usure normale conforme & I'utilisation. Ceci est
particuliérement valable pour les accumulateurs pour lesquels nous offrons toutefois une période de garantie de 12 mois.

Le droit & la garantie disparait dés lors que des interventions ont lieu sur I'appareil.

3. Le délai de garantie s'éléve & 3 ans et commence & la date de I'achat de I'appareil. Les demandes de garanties doivent étre
présentées avant écoulement du délai de garantie, dans les deux semaines suivant le moment auquel le défaut a été reconnu.
Toute reconnaissance de demande de garantie aprés écoulement du délai de garantie est exclue. La réparation ou I'échange de
I'appareil n’entraine nullement une prolongation de la durée de garantie. Elle ne fait pas non plus commencer un nouveau délai de
garantie, en raison de cette prestation, pour I'appareil ou pour toute autre piéce de rechange intégrée. Ceci est également valable

lorsqu’un service aprés-vente sur place a été consulté.

4.  Pour faire reconnaitre votre demande de garantie, veuillez nous envoyer I'appareil défectueux franco de port & I'adresse indiquée
ci-dessous ou vous adresser au marché de la construction le plus proche. Ajoutez & I'envoi 'original du bon d’achat ou de tout
autre preuve de |'achat datée. Veuillez donc toujours bien conserver le bon d’achat en guise de preuve | Décrivez la raison de
la réclamation le plus précisément possible. Si le défaut de I'appareil est compris dans notre prestation de garantie, nous vous

retournerons sans délai un appareil réparé ou encore un nouveau.

Hotline du service (BE):
+800 4003 4003
(0,00 €/Min.)

Service-Email (BE):
service.BE@scheppach.com

Adresse du service (BE):
EURO Elektrowerkzeug- und Maschinen Service

Zur Mishle 2-4
DE - 50226 Frechen-Kénigsdorf
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Acte de garantie

Article L211-16 du Code de la consommation

Lorsque I'acheteur demande au vendeur, pendant le cours de la garantie commerciale qui lui a été consentie lors de l‘acquisition ou de
la réparation d’un bien meuble, une remise en état couverte par la garantie, toute période d'immobilisation d’au moins sept jours vient
s'ajouter & la durée de la garantie qui restait & courir. Cette période court & compter de la demande d’intervention de |‘acheteur ou de
la mise & disposition pour réparation du bien en cause, si cette mise & disposition est postérieure & la demande d'intervention.

Indépendamment de la garantie commerciale souscrite, le vendeur reste tenu des défauts de conformité du bien et des vices

rédhibitoires dans les conditions prévues aux articles L211-4 & L211-13 du Code de la consommation et aux articles 1641 & 1648 et
2232 du Code Civil.

Article L211-4 du Code de la consommation

Le vendeur est tenu de livrer un bien conforme au contrat et répond des défauts de conformité existant lors de la délivrance.

Il répond également des défauts de conformité résultant de I'emballage, des instructions de montage ou de l'installation lorsque celle-ci
a été mise & sa charge par le contrat ou a été réalisée sous sa responsabilité.

Article L211-5 du Code de la consommation
Pour étre conforme au contrat, le bien doit :

1° Etre propre & |'usage habituellement attendu d‘un bien semblable et, le cas échéant :
- correspondre & la description donnée par le vendeur et posséder les qualités que celui-ci a présentées & |'acheteur sous forme
d’échantillon ou de modéle ;
présenter les qualités qu'un acheteur peut [égitimement attendre eu égard aux déclarations publiques faites par le vendeur, par le
producteur ou par son représentant, notamment dans la publicité ou | étiquetage ;

2° Ou présenter les caractéristiques définies d'un commun accord par les parties ou étre propre & tout usage spécial recherché par
I‘acheteur, porté & la connaissance du vendeur et que ce dernier a accepté.

Article L211-12 du Code de la consommation

L'action résultant du défaut de conformité se prescrit par deux ans & compter de la délivrance du bien.

Article 1641 du Code civil

Le vendeur est tenu de la garantie & raison des défauts cachés de la chose vendue qui la rendent impropre & l'usage auquel on la

destine, ou qui diminuent tellement cet usage que l'‘acheteur ne l'aurait pas acquise, ou nen aurait donné qu'un moindre prix, s'il les
avait connus.

Article 1648 1er alinéa du Code civil

L'action résultant des vices rédhibitoires doit étre intentée par |'acquéreur dans un délai de deux ans & compter de la découverte du
vice.

Les piéces détachées indispensables & |'vtilisation du produit sont disponibles pendant la durée de la garantie du produit.
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1. Inleiding

FABRIKANT:

scheppach

Fabrikation von Holzbearbeitungsmaschinen GmbH
Ginzburger StraBe 69

D-89335 Ichenhausen

GEACHTE KLANT,
Wij wensen u veel plezier en succes bij het werken met uw
nieuwe apparaat.

ADVIES:

* Volgens de van toepassing zijnde wet voor productaan-
sprakelijkheid is de producent van dit apparaat niet aan-
sprakelijk voor schade die ontstaat door of door middel
van dit apparaat in geval van:

Onijuist gebruik,

Niet-naleving van de gebruiksinstructies,

Reparaties door derden, niet-erkende getrainde werklui,

Installatie en vervanging van niet-originele reserveon-
derdelen,

Ongepast gebruik, falen van het elektronisch systeem ten
gevolge van niet-naleving van de elektrische specificaties

en de VDE 0100, DIN 57113 / VDE 0113 voorschriften.

Aanbevelingen:

Lees de volledige handleiding voor de montage en bestu-
ring van het apparaat. Deze handleiding is bedoeld om het
gebruik van het apparaat gemakkelijker te maken voor u en
om vertrouwd te geraken met het gebruik van het apparaat.
De handleiding bevat belangrijke nota’s over hoe veilig,
goed en economisch gebruik te maken van uw apparaat,
en over hoe u gevaar kan vermijden, reparatiekosten kann
besparen, downtime kan verminderen en de betrouwbaar-
heid en levensduur van uw apparaat kan vergroten. Bo-
venop de veiligheidsvoorschriften in deze handleiding,
moet u ook voldoen aan de geldende voorschriften van uw
land in verband met het gebruik van het apparaat. Plaats
de gebruiksaanwijzing in een doorzichtig plastic map om
deze te beschermen tegen vuil en vocht, en bewaar ze in
de nabijheid van het apparaat. De instructies moeten gele-
zen en nauw gevolgd worden door iedereen vooraleer het
apparaat te gebruiken. Enkel getrainde personen die op de
hoogte gebracht zijn van de mogelijke gevaren en risico’s
mogen het apparaat gebruiken. De vereiste minimumleeftijd
moet worden voldaan.

Als aanvulling op de veiligheidsvoorschriften in deze hand-
leiding en de speciale voorschriften van uw land, moeten
ook de algemeen erkende technische regels voor het ge-
bruik van houtverwerkende apparaten in acht genomen
worden.
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2. Technische gegevens (fig. 1-14)

1. Transportgreep

2. Drukschakelaar

3. Snelkoppeling (geregelde perslucht)
4.  Manometer (ingestelde druk kan worden afgelezen)
5. Drukregelaar

6. Manometer (keteldruk kan worden afgelezen)
7. Snelkoppeling (ongeregelde perslucht)
8.  Drukvat

9.  Standvoet

10. Afl aatplug voor condensatiewater

1. Wiel

12. Olieafl aatplug

13. Compressiepomp

14. Persluchtslang

15. Luchffilter

16. Oil afdichtplug

17. AAN/UIT-schakelaar

18. Oliekijkglas

19. Veiligheidsklep

20. Olievulopening

21. Flensschroef

22. Platte sluitring

23. Veerring

24. Flensmoer

25. Schroef

26. Overbelastingsschakelaar

3. Inhoud van de levering

1x Luchtfilter

2x Standvoet

2x Wiel

1x Montagemateriaal

1x Oliesluitdop

1x Persluchtslang

1x Vertaling van de originele handleiding

Open de verpakking en haal het apparaat er voorzich-
tig vit.

Verwijder het verpakkingsmateriaal evenals de verpak-
kings- en transportbeveiligingen (indien voorhanden).

Controleer of de inhoud van de levering volledig is.

Controleer het apparaat en de hulpstukken op transport-
schade.

Bewaar de verpakking indien mogelijk tot na het verstrij-
ken van de garantietijd.

LET OP

Het apparaat en de verpakkingsmaterialen zijn geen
kinderspeelgoed! Kinderen mogen niet met kunststof
zakken, folies en kleine onderdelen spelen! Er bestaat
gevaar voor inslikken en verstikkingsgevaar!
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4. Reglementair gebruik

De compressor dient om perslucht te produceren voor op
perslucht draaiende gereedschappen die met een lucht-
hoeveelheid tot ca. 260 |/min kunnen worden aangedreven
(b.v. bandenvuller, vitblaaspistool en lakpistool). Op grond
van het beperkte luchtdebiet is het niet mogelijk gereed-
schappen aan te drijven die zeer veel lucht verbruiken (b.v.
vlakschuurmachine, staafslijper en slagschroever).

De machine mag slechts voor werkzaamheden worden
gebruikt waarvoor ze bedoeld is. Elk ander verder gaand
gebruik is niet reglementair. Voor daaruit voortvloeiende
schade of letsel van welke aard dan ook is de gebruiker/

bediener, niet de fabrikant, aansprakelijk.

Wij wijzen erop dat onze toestellen overeenkomstig hun be-
stemming niet ontworpen zijn voor commercieel, ambachte-
lijk of industrieel gebruik. Wij zijn niet aansprakelijk indien
het apparaat in ambachtelijke of industriéle bedrijven als-
mede bij gelijk te stellen activiteiten wordt gebruikt.

5. Veiligheidsaanwijzingen

A Let op! Bij gebruik van elektrische apparaten dient u de
volgende fundamentele veiligheidsmaatregelen te nemen
ter bescherming tegen elektrische schokken, letsel en brand-
gevaar. Lees alle voorschriften alvorens deze machine te
gebruiken en bewaar de veiligheidsvoorschriften.

Veilig werken
1 Hou u uw werkplaats netjes
— Wanorde op uw werkplaats leidt tot gevaar voor
ongelukken.
2 Hou rekening met de omgevingsinvloeden
— Stel elekirisch materieel niet bloot aan de regen.
— Gebruik elektrisch materieel niet in vochtige of natte
omgeving. Gevaar door elekirische schok!
— Zorg voor een goede verlichting.
— Gebruik elektrisch materieel niet in de buurt van
brandbare vloeistoffen of gassen.
3  Bescherm u tegen elekirische schok
— Vermijd lichamelijk contact met geaarde delen, b.v.
buizen, radiatoren, fornuizen, koelkasten.
4  Hou kinderen weg!
— Laat geen andere personen het gereedschap of de
kabel raken, hou ze weg van uw werkgebied.
5 Bewaar uw gereedschappen op een veilige plaats
— Niet gebruikte gereedschappen moeten in een
droge gesloten ruimte buiten bereik van kinderen
worden bewaard.
6  Overbelast uw gereedschap niet
— U werkt beter en veiliger in het opgegeven vermo-
gensgebied.
7 Draag de gepaste werkkledij
— Bij het werken in open lucht draagt u best rubber
handschoenen en slipvast schoeisel.
— Bij het werken in open lucht draagt u best rubber-
handschoenen en slipvast schoeisel.
— Draag bij lang haar een haarbescherming.
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10

11

12

13

14

15

Onttrek de kabel niet aan zijn eigenlijke bestemming

— Draag het gereedschap niet aan de kabel en ge-
bruik de kabel niet om de stekker uit het stopcontact
te trekken. Bescherm de kabel tegen hitte, olie en
scherpe kanten.

Onderhoud uw gereedschap zorgvuldig

— Hou uw compressor schoon om goed en veilig te
werken.

— Neem de onderhoudsvoorschriften in acht.

— Controleer regelmatig de stekker en de kabel en laat
deze bij beschadiging door een erkende vakman
vervangen.

— Controleer de verlengkabel regelmatig en vervang
beschadigde kabels.

Neem de stekker uit het stopcontact

— Alsude machine niet gebruikt, voordat u onderhoud
vitvoert of gereedschappen wisselt, zoals zaagbla-
den, boren en frezen.

Voorkom onbedoelde inschakeling

— Controleer of de schakelaar is vitgeschakeld wan-
neer u de stekker in het stopcontact steekt.

Gebruik een verlengsnoer voor gebruik buitenshuis

— Gebruik buitenshuis uitsluitend verlengsnoeren die
hiervoor zijn goedgekeurd en die als zodanig zijn
gelabeld.

— Gebruik de snoeren alleen als de trommel is afge-
rold.

Blijf steeds alert

— Ga voorzichtig te werk. Gebruik uw gezond ver-
stand tijdens de werkzaamheden. Gebruik de ma-
chine niet wanneer u niet geconcentreerd bent.

Controleer uw toestel op beschadigingen

— Voordat u het gereedschap verder gebruikt dient
u de veiligheidsinrichtingen of licht beschadigde
onderdelen zorgvuldig op hun behoorlijke en re-
glementaire werkwijze te controleren.

— Controleer of de bewegelijke onderdelen naar be-
horen functioneren en niet klem zitten alsook of on-
derdelen beschadigd zijn. Alle onderdelen moeten
naar behoren gemonteerd zijn om de veiligheid van
de machine te verzekeren.

— Beschadigde veiligheidsinrichtingen en onderdelen
dienen deskundig door een erkende vakwerkplaats
te worden hersteld of vervangen tenzij in de hand-
leidingen anders vermeld.

— Beschadigde schakelaars dienen door een klanten-
dienst-werkplaats te worden vervangen.

— Gebruik geen defecte of beschadigde aansluitka-
bels.

— Gebruik geen gereedschappen waarvan de scha-
kelaar niet kan worden in- of vitgeschakeld.

Laat de machine repareren door een erkend elektricien

— Dit elektrisch gereedschap beantwoordt aan de
desbetreffende veiligheidsbepalingen. Herstellin-
gen mogen enkel door een elektrovakman worden
verricht, anders kunnen zich ongelukken voor de
gebruiker voordoen.
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16 Letop!

— Voor uw eigen veiligheid gebruik enkel accessoires
en bijkomende toestellen die vermeld staan in de
gebruiksaanwijzing of door de fabrikant worden
aanbevolen of opgegeven. Het gebruik van andere
inzetgereedschappen of accessoires dan vermeld
in de gebruiksaanwijzing of in de catalogus kann
een gevaar betekenen persoonlijk verwondingen
op te lopen.

17 Geluid

— Bij gebruik van de compressor gehoorbeschermer
dragen.

18 Vervangen van de aansluitkabel

— Wordtde aansluitkabel beschadigd, dient die door
de fabrikant of door een elektrovakman te worden
vervangen om gevaren te voorkomen. Gevaar door
elektrische schokken!

19 Vullen van banden

— Controleer de bandenspanning onmiddellijk na
het vullen door een geijkte manometer, b.v. bij een
pompstation.

20 Op wegen verplaatsbare compressoren bij gebruik op
werven

— Zorg ervoor dat alle slangleidingen en fittings ge-
schikt zijn voor de maximaal toegestane werkdruk
van de compressor.

21 Opstelplaats

— Stel de compressor alleen op een effen opperviak
op.

22 Supply slangen bij een druk boven 7 bar moet worden
vitgerust met een veiligheidskabel (bijvoorbeeld een

kabel).
AANVULLENDE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

Veiligheidsvoorschriften voor het werken met pers-
lucht en vitblaaspistolen

Compressiepomp en leidingen bereiken tijdens de wer-
king van de compressor hoge temperaturen. Aanraken
heeft brandwonden tot gevolg.

De door de compressor aangezogen lucht dient vrij van
bijmengsels te worden gehouden die in de compressie-
pomp kunnen leiden tot brand of explosies.

Pak bij het losmaken van de slangkoppeling de koppe-
ling van de slang met de hand vast. Zodoende vermijdt u
verwondingen door de terugspringende slang.

Als u met de uitblaaspistool werkt dient u een veiligheids-
bril te dragen. Door vreemde voorwerpen en weggebla-
zen deeltjes kunnen gemakkelijk verwondingen worden
veroorzaakt.

Met de vitblaaspistool niet tegen personen blazen of kle-
ding op het lichaam reinigen. Lichamelijk gevaar!

Veiligheidsvoorschriften voor het verfspuiten

¢ Geen lakken of oplosmiddelen met een vlampunt van min-
der dan 55° C verwerken. Ontploffingsgevaar!

* Lakken en oplosmiddelen niet verwarmen. Ontploffings-
gevaar!
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* Indien voor de gezondheid schadelijke vloeistoffen wor-
den verwerkt zijn filtertoestellen (gelaatsmaskers) vereist.
Neem ook de instructies betreffende veiligheidsmaatre-
gelen in acht die door de fabrikanten van dergelijke stof-
fen worden gegeven.

De informatie aangebracht op de verzamelverpakkin-
gen van de verwerkte materialen en de kenmerking van
de verordening voor gevaarlijke stoffen dienen in acht te
worden genomen. Indien nodig dienen bijkomende vei-
ligheidsmaatregelen te worden genomen, in het bijzonder
dienen gepaste kleding en maskers te worden gedragen.

Tijdens het spuiten alsmede in de werkruimte mag niet
worden gerookt. Ontploffingsgevaar! Ook verfdampen
zijn licht brandbaar.

Vuurhaarden, open vlam of vonken veroorzakende ma-
chines mogen niet aanwezig of in gebruik zijn.
Eten en drank niet in de werkruimte bewaren of consu-

meren. Verfdampen zijn schadelijk voor de gezondheid.

De werkruimte moet groter zijn dan 30 m? en er moet
voldoende luchtverversing bij het spuiten en drogen ver-
zekerd zijn. Niet tegen de wind spuiten. Principieel bij
het spuiten van brandbare of gevaarlijke spuitgoederen
de bepalingen van de plaatselijke politieautoriteiten op-

volgen.

Verwerk in verbinding met de pvc-drukslang geen me-
dia zoals testbenzine, butylalkohol en methyleenchloride
Deze media vernietigen de drukslang.

Gebruik van drukvaten

* Wie een drukvat gebruikt is gehouden die in een behoor-
liike staat te houden, naar behoren te gebruiken, te be-
waken, vereiste onderhouds- en herstelwerkzaamheden
onmiddellijk te verrichten en de veiligheidsmaatregelen
te nemen die naargelang de omstandigheden nodig zijn.

De toezichthoudende autoriteit kan van geval tot geval
noodzakelijke bewakingsmaatregelen opleggen.

Een drukvat mag niet worden gebruikt als hij gebreken
vertoont waardoor tewerkgestelde of derden in gevaar

worden gebracht.

Controleer het drukvat voor elk gebruik op roest en be-
schadigingen. De compressor mag niet met een defect of
roestig drukvat in werking worden gesteld. Indien u be-
schadigingen vaststelt, gelieve zich tot de klantendienst-

werkplaats te wenden.
Bewaar de veiligheidsvoorschriften goed.
Restrisico

Houd de voorgeschreven onderhouds- en veiligheidsin-
structies in de handleiding.

Wees altijd alert op het werk en houden derden op een vei-
lige afstand van uw werkplek.

Zelfs met goed gebruik van de inrichting, een zeker reste-

rend blijft, die niet kan worden uitgesloten. De volgende po-

tentiéle gevaren kan worden afgeleid uit het type en het ont-

werp van de inrichting:

* onbedoelde inbedrijfstelling van het product.

* Gehoorverlies als er geen geschikte gehoorbescherming
wordt gedragen.
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* Draag een veiligheidsbril om uw ogen te voorkomen en
het gezicht van stof- en vuildeeltjes.
* Inademen van wervelde-up stof- en vuildeeltjes.

6. Technische gegevens

Aansluiting op het net 230V~ 50Hz
Motorvermogen W 1800
Bedrijfsmodus S1
tC/(:nn:r:.:tressortoerenk:uI 2850 min-"
Drukvatvolume (in liter) ca. 24
Werkdruk ca. 10 bar
'II'/l:it:‘retisch aanzuigvermogen ca. 260
Gelvidsdrukniveau L, 74.9 dB(A)
Geluvidsvermogen L, 94.9 dB(A)
Onzekerheid K, ., 2.42 dB
Bescherming type 1P20
Gewicht van het toestel in kg ca. 27
Olie (15W 40) | ca. 0,6
Opstelhoogte 1000 m

max. (boven zeespiegel

De geluidsemissiewaarden zijn bepaald conform
ENISO 3744:2010.

Draag een gehoorbescherming.
Het effect van lawaai kan gehoorverlies zijn.

7. Vé6r ingebruikneming

Controleer of de gegevens vermeld op het kenplaatje over-

eenkomen met de gegevens van het stroomnet alvorens het

gereedschap aan te sluiten.

* Controleer het toestel op transportschade. Het transport-
bedrijf dat de compressor geleverd heeft onmiddellijk op
de hoogte stellen van eventuele schade.

De compressor dient in de nabijheid van de verbruiker te
worden opgesteld.

Lange luchtleidingen en lange toevoerleidingen (verleng-
kabels) moeten worden verme- den.

Ervoor zorgen dat de aanzuiglucht droog en stofvrij is.

De compressor niet in een vochtige of natte ruimte op-
stellen.

De compressor mag slechts in gepaste ruimten (goed ge-
ventileerd, omgevingstemperatuur +5°C tot 40°C) wor-
den gebruikt. In de ruimte mogen geen stof, zuren, dam-
pen, explosieve of ontvlambare gassen aanwezig zijn.

De compressor is geschikt voor gebruik in droge ruimten.
Hij mag niet worden gebruikt in zones waarin met spat-
water wordt gewerkt.

Vé6r inbedrijfstelling dient het oliepeil in de compressor-
pomp te worden gecontroleerd.
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8. Montage en bediening

A Let op!
Voor ingebruikneming het toestel zeker volledig mon-
teren!

Voor de montage hebt u nodig: 1 platte open sleutels van
12 mm, 13 mm, 14 mm (niet bij de leveringsomvang begre-
pen)

8.1 Montage van de wielen (Fig. 4,5)
* Monteer de bijgaande wielen zoals voorgesteld.

8.2 Montage van de standvoet (Fig. 4,6)
* Monteer de bijgaande standvoet zoals voorgesteld.

8.3 Montage van de luchtfilter (Fig. 7,8)
* Verwijder de transportstop (B) en draai de luchtfi lter (15)
op het toestel vast.

8.4 Vervangen van het transportdeksel (A) (Fig. 9,10)
* Verwijder het transportdeksel van het olievulgat (20) en

plaats de bijgaande oliesluitdop (16) in het olievulgat.

8.5 Aansluiting op het net

De compressor is voorzien van een netkabel met veilig-
heidsstekker. Deze kan worden aangesloten op elk vei-
ligheidsstopcontact 220 - 240 V~ 50 Hz dat beveiligd
is door een zekering van 16 ampére.

Alvorens het toestel in gebruik te nemen dient u er zich
van te vergewissen dat de netspanning overeenkomt met
de bedrijfsspanning (vermeld op het kenplaatje van het
toestel).

Lange toevoerleidingen alsook verlengkabels, kabeltrom-
mels enz. leiden tot spanningsverlies en kunnen het starten
van de motor beletten.

Bij temperaturen onder +5°C start de motor eventueel
moeilijk ten gevolge van stroefheid.

8.6 AAN/UIT-schakelaar (Fig. 2)

* Om de compressor in te schakelen trekt u de AAN/UIT-
schakelaar (17) omhoog. Voor het vitschakelen wordt de
AAN/UIT-schakelaar omlaag gedrukt.

8.7 Drukafstelling: (Fig. 1,3)
Met de drukregelaar (5) wordt de druk op de manome-
ter (4) afgesteld.

De afgestelde druk kan op de snelkoppeling (3) worden
ontnomen.

Op de manometer (6) wordt de keteldruk afgelezen.

De keteldruk wordt aan de snelkoppeling (7) ontnomen.

8.8 Afstelling van de drukschakelaar (Fig. 1)

¢ De drukschakelaar (2) is in de fabriek afgesteld.
Inschakeldruk ca. 8 bar
Uitschakeldruk ca. 10 bar
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8.9 Montage van de persluchtslang (Fig. 1,3)

* Voor werkzaamheden op een grote afstand van de com-
pressor kan de persluchtslang (14) worden gebruikt. Sluit
daarvoor de insteeknippel (H) van de persluchtslang aan
op één van de snelkoppelingen (3, 7). Sluit daarna het
pneumatische gereedschap aan op de snelkoppeling (1)
van de persluchtslang.

8.10 Overbelastingsschakelaar (Fig. 14)

De motor heeft een overbelastingsschakelaar (26). Bij over-
belasting van de compressor schakelt deze schakelaar de
compressor automatisch uit om de compressor te bescher-
men tegen oververhitting. Als de overbelastingsschakelaar
reageert, schakelt u de compressor met de AAN/UITscha-
kelaar (17) vit; wacht dan eventjes tot de compressor is af-
gekoeld. Druk dan de overbelastingsschakelaar (26) in en
schakel de compressor terug in.

9. Elektrische aansluiting

De geinstalleerde elektromotor is bedrijfsklaar aan-
gesloten. De aansluiting voldoet aan de relevante
VDE- en DIN-voorschriften. De netaansluiting van de
klant en het gebruikte verlengsnoer moeten eveneens
aan deze voorschriften voldoen.

Belangrijke aanwijzingen

Bij overbelasting van de motor schakelt deze vanzelf vit. Na
een afkoeltijd (deze tijd is verschillend) kan de motor weer
worden ingeschakeld.

Defecte elekirische aansluitkabel

Bij elekirische aansluitkabels treedt vaak schade aan de iso-

latie op.

Mogelijke oorzaken zijn:

* Versleten plekken, als aansluitkabels door venster- of
deuropeningen worden geleid.

* Knikken door een onvakkundige bevestiging of geleiding
van de aansluitkabel.

* Snijplekken omdat over de aansluitkabel is gereden.

* Beschadigde isolatie omdat de stekker uit het stopcon-
tact is getrokken.

¢ Scheuren door veroudering van de isolatie.

Dergelijke defecte elekirische aansluitkabels mogen niet

worden gebruikt en zijn levensgevaarlijk als de isolatie is

beschadigd.

Controleer de elekirische aansluitkabels regelmatig op

schade. Let erop dat bij het controleren de aansluitkabel niet

op het elektriciteitsnet is aangesloten.

Elektrische aansluitkabels moeten aan de relevante VDE- en
DIN-voorschriften voldoen. Gebruik uitsluitend aansluitka-
bels met de aanduiding ,HO5VV-F".

Op de aansluitkabel moet de type-aanduiding vermeld
staan.

Wisselstroommotor

* De netspanning moet 220 - 240 VAC 50 Hz zijn

* Verlengsnoeren moeten tot een lengte van 25 m een
doorsnede hebben van 1,5 vierkante millimeter.
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Aansluitingen en reparaties van de elektrische vitrusting mo-
gen uitsluitend door een elektromonteur worden uitgevoerd.

Vermeld in geval van vragen de volgende gegevens:
* Stroomtype van de motor

» Gegevens van het typeplaatje van de machine

» Gegevens van het typeplaatje van de motor

10. Reiniging, Onderhoud, en opbergen

A Let op!

Verwijder véér alle schoonmaak- en onderhoudswerk-
zaamheden de netstekker uit het stopcontact! Lichamelijk
gevaar door elekirische schokken!

A Let op!

Wacht tot het toestel helemaal is afgekoeld! Gevaar voor
brandwonden!

A Let op!

Véér alle schoonmaak- en onderhoudswerkzaamheden
dient het toestel drukloos te worden gemaakt! Lichamelijk

gevaar!

10.1 Reiniging

Hou het toestel zo veel mogelijk vrij van stof en vuil. Wrijf
het toestel met een schone doek af of blaas het met pers-
lucht bij lage druk schoon.

Het is aan te bevelen het toestel onmiddellijk na elk ge-
bruik schoon te maken.

Maak het toestel regelmatig met een vochtige doek en
wat zachte zeep schoon. Gebruik geen reinigings- of op-
losmiddelen; die zouden de kunststofdelen van het toestel
kunnen aantasten. Zorg ervoor dat geen water binnen in
het toestel terecht kan komen.

Slang en spuitgereedschap moeten vé4r de schoonmaak-
beurt van de compressor worden gescheiden. De com-
pressor mag niet met water, oplosmiddelen of iets derge-
lijks schoon worden gemaakt.

10.2 Onderhoud van het drukvat (Fig. 1)

LET OP! Voor een duurzame bestendigheid van het druk-
vat (8) dient het condensatiewater na elk gebruik te worden
afgelaten door de aftapschroef (10) open te draaien. Laat
eerst de keteldruk af (zie 10.7.1). De afl aatschroef draait u
tegen de richting van de wijzers van de klok in open (u kijkt
vanaf de onderkant van de compressor naar de schroef)
zodat het condensatiewater helemaal vit het drukvat kan
weglopen. Draai daarna de afl aatschroef terug dicht (met
de wijzers van de klok mee). Controleer het drukvat voor elk
gebruik op roest en beschadigingen. De compressor mag
niet met een defect of roestig drukvat in werking worden ge-
steld. Indien u beschadigingen vaststelt, gelieve zich tot de

klantendienst-werkplaats te wenden.

A Let op!

Het condenswater uit het drukvat bevat olieresten.
Ontdoet u zich van het condenswater op een milieu-
vriendelijke manier en deponeer het op een overeen-
komstige inzamelplaats.
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10.3 Veiligheidsklep (Fig. 3)

De veiligheidsklep (19) is afgesteld op de maximal toege-
stane druk van het drukvat. Het is niet toelaatbaar de vei-
ligheidsklep te verstellen of het plombeerloodje ervan te
verwijderen. Om te verzekeren dat de veiligheidsklep, in-
dien nodig, naar behoren werkt, dient u de klep van tijd tot
tijd in werking te stellen. Trek fl ink aan de ring tot perslucht
hoorbaar wordt afgeblazen. Laat daarna de ring weer los.

10.4 Oliepeil regelmatig controleren (Fig. 11)

Plaats de compressor op een effen horizontaal oppervlak.
Het oliepeil moet zich tussen MAX en MIN van het oliekijk-
glas (18) bevinden.

Olie verversen : Aanbevolen soort olie: SAE 15W 40 of een
gelijkwaardige soort. De eerste vulling moet na 100 bedrijf-
suren worden vervangen; daarna dient de olie om de 500
bedrijfsuren te worden ververst.

10.5 Olie verversen (Fig. 1,10,11)

Schakel de motor uit en verwijder de netstekker uit het stop-
contact. Verwijder de olie afdichtplug (16). Nadat u de even-
tueel voorhanden zijnde luchtdruk hebt afgelaten kan u de
olieafl aatlug (12) op de compressiepomp (13) vitdraaien.
Om te voorkomen dat olie ongecontroleerd uitloopt plaats u
best een kleine blikken goot eronder en verzamelt u de olie
in een bak. Indien al de olie niet helemaal uitloopt is het aan
te bevelen de compressor lichtjes schuin te zetten. Is al de
olie vitgelopen draait u de olieafl aatplug (12) er terug in.

De afgewerkte olie biedt u aan op een overeenkomsti-
ge inzamelplaats voor afgewerkte olie.

Om de correcte hoeveelheid olie in te gieten dient u ervoor
te zorgen dat de compressor op een recht oppervlak staat.
Giet de verse olie het olievulgat (20) in tot de olie het maxi-
male vulpeil heeft bereikt. Dit is door een rood punt op het
oliekijkglas (18) aangeduid (Fig. 11). Overschrijd niet de
maximale vulhoeveelheid. Het overvol maken kan schade
aan het toestel berokken. Plaats de oliesluitdop (16) terug in
het olievulgat (20).

10.6 Schoonmaken van de aanzuigfi lter
(Fig. 3, 12, 13)

De aanzuigfilter voorkomt het binnenzuigen van stof en vuil.
Deze filter dient minstens om de 300 bedrijfsuren schoon te
worden gemaakt. Een verstopt geraakte aanzuigfilter ver-
mindert aanzienlijk het vermogen van de compressor. Ver-
wijder de aanzuigfilter door de vleugelschroef (E) open te
draaien. Trek daarna het filterdeksel (C) af. U kann dan de
luchtfilter (F) en het filterhuis (D) vitnemen. Klop de luchtfilter,
het filterdeksel en het filterhuis voorzichtig uit. Deze compo-
nenten moeten daarna met perslucht (ca. 3 bar) worden uit-
geblazen en in omgekeerde volgorde worden hermonteerd.

10.7 Opbergen

A Let op!

Trek de netstekker uit het stopcontact, ontlucht het toe-
stel en alle aangesloten pneumatische gereedschap-
pen. Berg de compressor op zodat hij niet door onbe-
voegden in werking kan worden gesteld.
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A Let op!

De compressor alleen in een droge en voor onbevoeg-
den ontoegankelijke omgeving opbergen. Niet kante-
len, alleen recht staand opbergen! Olie kan uitlopen!

10.7.1 Afl aten van de overdruk

Laat de overdruk in de compressor af door de compressor
uit te schakelen en de in het drukvat nog aanwezige pers-
lucht te verbruiken, b.v. door een pneumatisch gereedschap
met nullast de laten draaien of met een uitblaaspistool.

11. Afvalverwijdering en recyclage

Het toestel bevindt zich in een verpakking om transport-
schade te voorkomen. Deze verpakking is een grondstof
en bijgevolg herbruikbaar of kan in de grondstofkringloop
teruggebracht worden. Het toestel en zijn accessoires be-
staan uit diverse materialen, zoals b.v. metaal en kunststof.
Ontdoe u van defecte onderdelen op de inzamelplaats
waar u gevaarlijke afvalstoffen mag afgeven. Informeer u in
uw speciaalzaak of bij uw gemeentebestuur!

[ d
é popiers
De verpakking bestaat uit milieuvriendelijke

materialen die u via de plaatselijke recyclingdiensten
kunt afvoeren.

Uw gemeentelijke milieudienst kan u informatie geven
over de afvalverwijdering van vitgediende apparaten.

Oude apparatuur mag niet bij het huisafval worden
gegooid!

Dit symbool geeft aan dat dit product conform de
E richtlijn inzake verbruikte elekirische en elektroni-

sche apparatuur (2012/19/EU) en nationale wette-

lijke bepalingen niet bij het huishoudelijk vuil mag
worden gegooid. Dit product moet bij een hiervoor bestem-
de verzamelpunt worden afgegeven. Dit kan bijv. door te-
ruggave bij de aanschaf van een soortgelijk product of door
inlevering bij een erkend inzamelpunt voor het recyclen van
verbruikte elekirische en elekironische apparatuur. Het on-
juist afvoeren van oude apparatuur kan door mogelijke ge-
vaarlijke stoffen, die veelal in verbruikte elektrische en
elektronische apparatuur zijn verwerkt, negatieve effecten
op het milieu en de gezondheid van de mens hebben. Door
een juiste afvoer van dit product levert u bovendien een bij-
drage aan een effectief gebruik van natuurlijke ressources.
Informatie inzake inzamelpunten voor verbruikte appara-
tuur kunt u opvragen bij de gemeente, de publieke afvalver-
werker, een erkend afvalverwerkingsstation voor het
afvoeren van verbruikte elekirische en elektronische appa-
ratuur of uw afvalverwerkingsstation.
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12. Vervoer

Gebruik de hendel om de compressor te vervoeren.

Let op het gewicht bij het optillen van de compressor (zie Technische gegevens).

Bij het transport van de compressor in een motorvoertuig, zorgen voor een goede beveiliging van de lading.

13. Verhelpen van storingen

Storing

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De compressor draait
niet.

* Netspanning ontbreekt.
* Netspanning te laag.

* Buitentemperatuur te laag.
* Motor oververhit.

* Kabel, netstekker, zekering en stopcontact contro-
leren.

* Te lange verlengkabel vermijden. Verlengkabel met
een voldoende aderdoorsnede gebruiken.

* Niet onder +5° buitentemperatuur gebruiken.

* Motor laten afkoelen, indien nodig, de oorzaak van
de oververhitting verhelpen.

Compressor draait, maar
bouwt geen druk op.

* Terugslagklep (19) lek.

* Dichtingen defect.

* Aflaatplug voor condenswater (10) ondicht

* Neem contact op met een plaatselijk onderhouds-
centrum. Elke poging tot reparatie kan gevaarlijk zijn
indien deze niet wordt vitgevoerd door een vakman.

* Dichtingen controleren, defecte dichtingen door een

vakwerkplaats laten vervangen.

Plug met de hand aanhalen. Dichting op de plug

controleren, indien nodig, vervangen.

Compressor draait, druk
wordt op de manometer
aangeduid, maar de
gereedschappen draaien
niet.

* Slangverbindingen ondicht.

* Snelkoppeling ondicht.

* Druk op de drukregelaar (5) te laag afgesteld.

Persluchtslang en gereedschappen controleren,

indien nodig vervangen.

* Neem contact op met een plaatselijk onderhouds-
centrum. Elke poging tot reparatie kan gevaarlijk zijn
indien deze niet wordt vitgevoerd door een vakman.

* Drukregelaar verder opendraaien.
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14. GARANTIEBEWLIS
Geachte klant,

onze producten zijn aan een strenge kwaliteitscontrole onderhevig. Mocht dit apparaat echter ooit niet naar behoren

functioneren, spijt het ons ten zeerste en vragen u zich tot onze servicedienst onder het adres vermeld op dit garantiebewijs te wenden. Wij

staan ook graag telefonisch tot uw dienst via het hieronder vermelde servicetelefoonnummer. Voor vorderingen in verband met garantie

geldt het volgende:

¢ Deze garantievoorwaarden regelen bijkomende garantieprestaties. Uw wettelijke garantieclaims blijven onaangetast door deze garan-
tie. Onze garantieprestatie is voor uw gratis.

De garantieprestatie heeft vitsluitend betrekking op gebreken die te wijten zijn aan materiaal- of fabricagefouten en is beperkt tot het

verhelpen van deze gebreken of het vervangen van het apparaat. Wij wijzen erop dat onze apparaten overeenkomstig hun bestem-

ming niet geconstrueerd zijn voor commercieel, ambachtelijk of industrieel gebruik. Een garantieovereenkomst komt daarom niet tot

stand als het apparaat in ambachtelijke of industriéle bedrijven alsmede bij gelijk te stellen activiteiten wordt gebruikt. Uitgesloten van

onze garantie zijn verder schadeloosstellingen voor transportschade, schade door nietnaleving van de montage-instructies of op grond

van ondeskundige installatie, niet-naleving van de handleiding (zoals door b.v. aansluiting op een verkeerde netspanning of strooms-

oort), oneigenlijke of onoordeelkundige toepassingen (zoals b.v. overbelasting van het apparaat of gebruik van niet toegestane inzetge-

reedschappen of toebehoren), niet-naleving van de onderhouds- en veiligheidsbepalingen, binnendringen van vreemde voorwerpen in

het apparaat (zoals b.v. zand, stenen of stof), gebruikmaking van geweld of invloeden van buitenaf (zoals b.v. schade door neervallen)

alsmede door normale slijtage die zich bij het doelmatig gebruik van het apparaat voordoet.

Er kan geen aanspraak op garantie worden gemaakt als op het apparaat reeds ingrepen werden uitgevoerd.

¢ De garantieperiode bedraagt 3 jaar en gaat in op de datum van aankoop van het apparaat. Garantieclaims dienen voor het verloop
van de garantieperiode binnen de twee weken na het vaststellen van het defect geldend te worden gemaakt. Het geldend maken
van garantieclaims na verloop van de garantieperiode is vitgesloten. De herstelling of vervanging van het apparaat leidt noch tot een
verlenging van de garantieperiode noch wordt door deze prestatie een nieuwe garantieperiode voor het apparaat of voor eventueel
ingebouwde wisselstukken op gang gebracht. Dit geldt ook bij het ter plaatse uitvoeren van een serviceactiviteit.

¢ Om een garantieclaim geldend te maken dient u het defecte apparaat franco op te sturen aan het hieronder vermelde adres. Voeg het
originele verkoopbewijs of een ander gedateerd bewijs van aankoop bij. Gelieve daarom de kassabon als bewijs goed te bewaren!
Wij verzoeken u de reden van de klacht zo nauwkeurig mogelijk te beschrijven. Valt het defect van het apparaat binnen onze garantie-
prestatie bezorgen wij u per omgaande een hersteld of nieuw apparaat terug.

Uiteraard staan wij ook tot u dienst om mits betaling van de kosten defecten van het apparaat te verhelpen die buiten de garantieomvang

vallen. Te dien einde stuurt u het apparaat aan ons serviceadres op.

Service-hotline (NL/BE):
+800 4003 4003
(0,00 €/Min.)

E-mailadres (NL):
service.NL@scheppach.com

E-mailadres (BE):
service.BE@scheppach.com

Serviceadres (NL/BE):
EURO Elektrowerkzeug- und Maschinen Service

Zur Mihle 2-4
DE - 50226 Frechen-Kénigsdorf
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1. eicaywyn

KATAZKEYAZXTHZ:

scheppach

Fabrikation von Holzbearbeitungsmaschinen GmbH
Gunzburger Strale 69

D-89335 Ichenhausen

AZIOTIME NEAATH,
2ag euxouaaTe TTOAAN euxapioTnon Kal KAAR €TTITU-
xia KaTd TNV epyacia Ye TN vEQ 0AG CUOKEUN).

ZYMBOYAH:

ZUpQwva Pe TNV u@IoTapevn vouoBeaia Trepi euBU-
VNG TTPOidVTOG, O KOTAOKEUOOTAG QUTAG TNG OUOKEU-
Ng dev €uBUvVETAI yia {NUIEG TTOU TTIPOKUTTTOUV aTrod 1
g€ oX£0N YE QUTH TN OUCKEUN O€ TTEPITITWAN;:

e avappoOoTOoU XEIPITUOU,

Hn ouppOpPYWOnNg Pe TiIg 0dnyieg xprong,
ETTIOKEVUWY aTTd TPITOUG, PN €§0uUaIodOTNUEVWV
€CEIBIKEUPEVWV EPYATWV,

EYKATAOTAONG KAl AVTIKATAOTAONG UN-AUBEVTIKWV
AVTAAAQKTIKWY,

avappooTng Xpnong,

BAaBwv Tou NAEKTPIKOU GUCTAPATOG AGYW TNG UN
OUPUOPOWONG HE TIG NAEKTPIKEG TTPOdIAYPAPEG
Kal Toug kavoviogpoug VDE0100, DIN 57113 / VDE
0113.

2uoTdOoEIG:

AlaaoTte 0OAOKANPO TO KEIPEVO TWV 00NYIWV AEITOUP-
yiag mpiv a1ré TN cuvappoAdynaon kal Tn Asiroupyia
TNG OUOKEUNG.

AuTég 01 0dnyieg Aeiroupyiag TTpoopifovTal va oag
OIEUKOAUVOUV va €EOIKEIWOEITE PE TN OUOKEUN OOG
KOl VO XPNOIUOTTOINCETE OAEG TIG BUVATOTNTEG YIA TIG
oTT0iEg TTPOOPICETAl.

O1 0dnyieg AeIToupyiag TTEPIEXOUV ONUAVTIKEG ONUEI-
WOEIG YIO TO TTWG VA EPYACTEITE JE ACPAAEIQ, KATAA-
AnAa Kal OIKOVOUIKA WE TN pNXavh oag Kal TTwg va
ammo@uUyeTe KIVOUVOUG, va €E0IKOVOUNOETE OATTAVEG
ETTIOKEUAG, VO MEIWOETE TO XPOVO DIAKOTTAG Kal va
auénoete TV aglomoTia kal Tn didpkela {wNG TNG KN-
Xavng

Exk1ég amd TOUG KOavOVIOUOUG ao@QAAEIOG TTOU TTE-
plAauBavovtal oTo TTapov, TPETTEl v TTAON TTEPI-
TITWOEI VA CUUUOPQPWOEITE PE TOUG £QAPUOTTEOUG
KaVoVIOPOoUG TNG XWPOG oag 600V agopd aTn Ael-
ToUpYia TNG HNXAVNAG.

TotroBeTACTE TIG 0dNYieg AeiToupyiag o€ éva dlapavr)
TIAQOTIKO QAKEAO WOTE VA TIG TTPOOTATEUOETE ATIO
pUTTOUG KaI Uypacia Kal atmoBnkeloTe TIG KOVTA OTn
unxavr. O1 odnyieg Tpétrel va diaBacTouv Kal va
TNPOUVTAI TTPOTEKTIKA aTrd KABE XEIPIOTA TIPIV ATTO
TNV €KKivnon mng epyaciag. Mévo 1a TpOowWTTa TTOU
£€XOouv eKTTaIOEUBEI WG TTPOG TN XPron TNG MNXAVAG
KOl £XOUV EVNUEPWBOE yIa TOUG OXETIKOUG KIVOUVOUG
Kol aTTeIAEG €XOUV TNV AdEIa va XPNOIKMOTIOIRCOUV TN
unxavr. H amapaitntn €Adxiotn nAikia TTpETTEl VO
TTANpEiTal.
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EkT16G a1 TIG ONUEIWOEIG AOPAAEIOG TTOU TTEPIAOU-
BavovTtalr oTig TTapouceg odnyieg AsiToupyiag Kai
TOUG 181AITEPOUG KAVOVIOPOUG TNG XWPAG 0ag, Tpé-
TTEl va TNPOUVTAI O YEVIKA avayVWwPIGHEVOI TEXVIKOI
KOVOVEG YIa TN A&ITOUpyYia EUAOUPYIKWY PnNXavwv.
Aev avaAauBdavoupe kapia €uBivn yia atuxnuaTta
N ¢nui€ég TTou Ba TTPOKUWOUV atrd Pn TPNCN auTWvY
TWV 0dNYIWV Kal TwV UTTOBEIfEWV ao@aAciag.

2. Neprypaen Tng cuokeUng (1k. 1-14)

-

Aapn pyeTagopdg

2. AiokoTITNG TTiEoNng

3. Taxuouvdeopog (PUBUICHEVOG TTETTIECUEVOG Q-
pag)

4. Mavoéuetpo (utropei va avayvwoTei n pubui-

oB¢ioa Tieon)

PuBuioTAg TTieong

MavéueTpo (Micon AéBnTa ptropei va diaBacTei)

7. Tayxuouvdeopog (axpoévioToG TIETTIEOUEVOG Q-
pag)

8. Aoxeio TTieong

oo

9. Bdon
10. Bida ekkévwaong yia CUPTTUKVWHO VEPOU
11. Tpoxog

12. Bida ekkévwong Aadiou

13. AvTtAia oupTrieoT

14. XwAnvog TeTTIEOPEVOU agpa

15. ®iAtpo aépa

16. Mwpa oTopiou Aadiou

17.  A1loKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG
18. MapaBupo eAéyxou oTGOUNG Aadiou
19. BaABida acgpakeiag

20. Z16pio TARpwaong Aadiou

21. Bida @AdavtCa

22. MNoanoxHu wanodu

23. PodéAa ykpoBep

24. lecTtobronHuTte rankm eAaviCa

25. Bida

26. JIAKOTITN UTTEPPOPTWAONG

3. MapadoTéo uAiIko

1x ®iATpo aépa

2x Bida gkkévwong yia CUPTTUKVWUG veEPOU
2x Tpoxo6g

1x UNIKS oTEpEWONG

1x Mwpa oTopiou Aadiou

1X ZwArvag TTETTIECPEVOU agpa

1x odnyieg xeipiopou

» Avoi¢Te TN CUOKEUATIO KAl APAIPECTE TIPOCEKTIKA
TN OUOKEUN.

« ATTopokpUveTe TOo UAMIKO OUOKEUQOiag KabBwg Kal
TIG a0@AAgIEg cuaKeuaoiag/kal JETAPOPAG (EQO-
ooV UTTAPYOoUV).

« EAEyETeE €dv eival TTARPNG N TTapadoaon.

« EAéyETe TN Ouokeun kal Ta ageooudp yia Tuxov
{nuiIEG aTTd TN METAPOPA.

» QUAGETE TN ouokeuaaoia Katd To duvaTo PEXPI TN
Ai&n Tng eyyunaong.
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MPOZOXH!

H ouokeun kai Ta UAIKG cguokeuacoiag dev givai
Traixvidia! Ta raidid dev emMITPETETAI VA TTAi{ouV
ME TTAACTIKEG OAKOUAEG, TTAACTIKEG MEUPBPAVEG
Kal pikpoavTikeipeva! YpioTaral Kivduvog KaTtd-
Toong Kail ac@uéiag!

4. Evdedeiypyévn Xxpnon

O oupuTTIETTAG TTPOOPIZETAI VIO TNV TTAPAYWYI) TTETTIE-
opévou agpa yia epyaleia TTou AeITOUpyoUV JE TTETTI-
€OMEVO AEPA Kal TTOU PITTOPOUV VA AEITOUPYFOOUV UE
TToodTNTA aépa €wg TTeEP. 260 I/min. (TT.X. CUOKEUEG
TANPWONG EAACTIKWY, TTIOTOAIO QUOHPOTOG KAl TTI-
OTOAIO YIO WeKAOUO Bagrg). AOyw TnG TTEPIOPIOUE-
VNG TTOOOTNTAG PETAPOPAG aépa dev gival duvaTth n
AeiToupyia gpyaAgiwv e TTOAU peydAn katavaAwaon
aépa (m.X. AelavTApa TaAdvTwong, AElavTipa Pe pa-
60 kal kpouaTikG kKaTaafidl).

H pnxavn emtpémeTal va xpnolyotroinBei yovo yia
TOV OKOTIO yia Tov OTToio TrpoopileTal. Kabe mépav
ToUTOU Xpron Oev avTATTOKPIEVTAI OTO OKOTIO yid
Tov otroio TrpoopileTal. Na BAAGBeEG TTou o@eilovTal
og Tapopola Xprion A yia TPAUPATIOPOUG TTAVTOG
€idoug eubuveTal O XPAONTG/XEIPIOTAG KAl Ol O Ka-
TAOKEUAOTHG.

MapakaAoUue va TIPOCEEETE TTWG O CUOKEUEG HOG
dev TIpoopifovTal Kal OEv €XOUV KATOOKEUAOTEI yia
ETTAYYEAUOTIKA, BIOTEXVIKA 1 BlOUnXavikr xprnon.
Aev avaAaufdavoupe eyyunaon o€ TTEPITITWON KATA
TNV OTTOid N CUCKEUR XPENOIJOTIOINONKE O OuveP-
yeia, Blotexvieg A oTn Blounxavia ) o€ epyacieg ma-
POUOIEG JE AUTEG.

5. Ymobeieig aocpaleiag

A Mpoooxn! Katd 1n Xprion nAEKTPIKWY £pyaAgiwv
TIPETTEI VO TNPEITE Ta €ENG Baoikd pETPpa ag@aleiag,
yia TTpoaTacia atmd nAekTpotAnéia kai aTré Kivduvo
TpaupaTiopoU Kal @wTidg. AlaBaoTte OAEG AUTEG TIG
UTTOOEIEEIG TTPIV XPNOIUOTIOINCETE QUTO TO NAEKTPIKO
epyaAeio kal QUAGETE KaAG TIG UTTODEIEEIS aT@aAEiag.

Aoc@dAgia KaTd TNV gpyacia
1 NakpaTtdrte Tn 8€on epyaaiag TAvVTa TAKTIKH.
— Mia ox1 TakTIKr) B€é0n epyacia TTPOaKeAi Kiv-
dUvoug aTuXnUaTwv.
2 Na A&Bete umown TIG EMIOPACEIG TOU TTEPIRAA-
AovTog
— Mnv ekBETETE NAEKTPIKEG CUOKEUEG O€ BpoxH.
— TloTé un xpNnoIPOTIOIEiTE TA NAEKTPIKA £pya-
Aeia o€ uypd TrepIBAaAAov. YpioTaTal Kivduvog
nAekTpoTrAngiag!
- ®povTioTe yia KAAG QwTIOUO.
— Mn xpnoiyotroieite nAekTpIKG epyaAeia o€
TEPIBAAANOV OTTOU UTTAPXEI KivOUVOG QWTIAG
Kal éKkpnéng.
3 TpooTatéyTte TOV EaUTO 0aG aTTd NAEKTPOTTANEia
— Na amogpelyeTe KGBE ETTAQPr) TOU CWHPATOG PE
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YeEIwpEva e€apTAPATA, Yia TTAPAdEIYUO JE OW-
AVEG, KAAOPIPEP, EOTIEG, WuyEia.

Na kpatdTe pakpid Ta Taidid!

— Mnv agrjvete GAAa GTOpA va €pYXOVTAI O€ ETTA-
@ Ye TO epyaleio A To KAAWDIO, KPATATE TA
MOKPIG aTTd TNV TTEPIOXN epyaaiag. Na @u-
AayeTe.

Na @uAdyeTe Ta epyaleia cag o€ AoPAAEG HEPOG

— Ortav dev xpnoiyoTrolEiTe Ta epyaleia, va Ta
QUAAyeTE O€ OTEYVO XWPO TTOU KAEIBWVETAI,
MOKPIG aTTd TaIdIA.

Mnv uTTEPQOPTWVETE Ta EPYaAEia oag

- Epyaleote kaAUTEpa Kal aoc@aAéoTEPT OTO
avagepodpevo Tedio 1I0X0U0G.

Na @opdrTe TadvTa ToV KATAAANAO pouxioud ep-

yagiag

- Mn @opdte @apdid pouxa A KOOUAUATA. Oa
MTTOpOUCaV va TTIaaTOUV aTrd KIVOUUEVA TUA-
paTa.

— ZggPyaoieg oTo UTTAIBPO CUVIGTWVTAI AACTI-
Xévia yavTia Kal avTioAioBnTikd TatrolToia.

— Edv €xete pakpid paAhid va gopdre €va dixTu.

Mnv xpnoipoTroigite To KaAWDIO yia AAAO OKOTTO

— Mn peTa@EépeTe TO KAAWDIO KPATWVTAG ATTO
auTd TN CUCKEUR, KAl JNn TO XPNOIYOTIOIEITE
yia va 1paBigerte To BUopa ammd Tnv mpida. Na
TPoOoTaTEUETE TO KAAWDI0 a1rd YnAég Bepuo-
Kpaaieg, AAdI Kal aixunpd avTiKeigeva.

Na mTepITToInoTe Ta epyaAeia oag

— Na diatnpeite Ta epyaleia 0ag AKOVIGUEVA KAl
Na kpaTdTte Tov GUPTTIEGTA TTAVTa KaBapod yia
va EpYAleaTe HE QOPAAEIQ.

— Na tnpeite TIg TPOdIaypaPEG CUVTAPNONG.

— Na eAéyxete TakTIKG TO BUOHA KAl TO KAAWSIO
Kal O€ TTEPITTTWON EAATTWHUATWY Va avTIKaBi-
oTavTal atréd avayvwpIioPEVo Kal EISIKEUPEVO
TEXVITN.

— Na eAéyXeTE TOKTIKA TO KOAWDIO ETTEKTAONG
(MTToAavTéCQ) TTOU Va avTikabioTaTal av gival
EAATTWUATIKO.

Na agaipeite To QIg a1d TNV TIPIla

— OTav dev XpNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO Epya-
Agio, TTpIV TN oUVTAPNGON Kal KaTd TNV aAAayn
epyaAeiwv 6TTwG T.X. Adpag Trpiovioy, TpUTTa-
viouU, @pélag.

Na atmro@elyeTe aBEANTN £vapén AsiToupyiag

— Na BeBaitveaTe 6T 0 OIOKOTITNG Eival ATTEVEP-
yoTtroinuévog Katd Tn ouvdean Tou QIG OTNV
Tpica.

Na xpnoiyotroieite KAAWDIO ETEKTAONG KATAA-

AnAo yia eEwTEPIKO XWPO

- XZg eEWTEPIKOUG XWPOUG VA XPNOIUOTIOIEITE KA~
AWBIO ETTEKTOONG TTOU Eival EYKEKPINEVO Kl
KATAAANAQ ETTIONUACPEVO YIQ QUTH TN XPARON.

- Na xpnoipotrolgite uTTaAavTéZeg pOvoV apou
EXETE EETUAIEEI TTARPWG TO KAAWDIO0.

Na gioTe TTpOoTEKTIKOI

- lMpooéxete kKABe oag evépyela. Na exTeAEITE
TIG epyaaieg Baael TNG AoyikAG. Mn xpnoiyo-
TTOIEITE TO NAEKTPIKO EpyaAeio OTav Oev EXETE
QAUTOOUYKEVTPWON.
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Na eAEYXETE TN OUOKEUN 0AG YIa EVOEXOUEVEG

BAGBeg

— Tpiv atrod TepaITépw XPraon Tou EpyaAeiou va
eAEyXOVTAI TTPOCEKTIKA TO GUCTHPATA ACQA-
Agiag ) eAa@pa EAATTWHATIKA TUAUATA VI TNV
dwoyn AeiToupyia TOug GUPPWVA PE TO OKOTTO
yla Tov oTToio TrpoopidovTal.

— EAéy&re edv Asitoupyouv Gyoya Kal dev PTTAO-
K@pouv 0Aa Ta KIvoUuEva TURPATA ) GV OpI-
gpéva TuRpata €xouv ¢nuiég. OAa Ta TpAPaTa
TIPETTElI VO ival OWOTA TOTTOBETNPEVA WOTE
va egag@alileTal n ao@AAEIa TNG CUOKEURG.

— Ta eAaTTWPATIKG CUCTAUATA ao@AAEgiag Kal
TO EAATTWHATIKA EEAPTAMPATA TTPETTEI VA ETTI-
okeuddovTal f va avTikabioTavTal CwaoTa Ao
AVaYVWPIOHEVO €EEIDIKEUPEVO TUVEPYEID EQV
Oev avagépeTal KATI S1aPOPETIKO aTig Odnyieg
Xpnong.

— O1 eAaTTWPaTIKOI OIAKOTITEG Va avTIKabioTa-
vTal o€ oupBeBAnuévo auvepyeio.

— Aev emTpéTETAI N OTEPEWAN TOU KIVNTOU Ka-
AOpPaTOG TTPOCTACIAG TNV AVOIKTH BEan.

— Mn xpnolyotroleite gpyalcia, oTta otroia o
OIaKOTITNG BEV evepyoTToIEiTAl KAl OEV ATTE-
VEPYOTTOIEITAl.

AvabETETE TIG ETTIOKEUEG TOU NAEKTPIKOU 0AG €p-

yaAgiou o€ eE€1IDIKEUPEVO NAEKTPOAGYO

— AuTO TO epyaAeio avTaTTOKPIVETAI OTIG OXETI-
K€G dlaTagEIG ag@aAgiag. O ETTIOKEUEG ETTITPE-
TTETAI VA EKTEAOUVTAI HOVO OTTO EIBIKEUPEVOUG
NAEKTPOAOYOUG, BIAPOPETIKA EV OTTOKAEIO-
VTOI TPAUUATIOUOI TOU XEIPIOTH.

Mpoooxn!

- Na tn d8IKA 0ag ao@daAeia va XpnOIYOTTOIEi-
TE HOVO €CAPTAPATA KOl TTPOCHETEG CUOKEU-
£€¢ mou avagépovTtal otnv Odnyia xpnong
] TTOU CUVICTWVTAI I ava@épovTal aTrd ToV
kataokeuaoTh. H xprion GAAwv epyaAeiwv A
€EaPTNUATWY aTTO QUTWV TTOU avVA@EPOVTAI
aTig Odnyieg xpong rn otov KaTdAoyo uTro-
pouUv va atroTeAECOUV KivOUVO yia TN owyua-
TIKA 0AG OKEPAIOTNTA.

Odbpupog

— Katd 1n Xprion Tou CUUTTIECTH VA QOPATE
WTOCACTTIOEG.

AAAayR Tou KaAwdiou

— Edv mabel BAGREI TO KOAWDIO TTPETTEI VA AVTI-
KOTAOTABEI aTTd TOV KATAOKEUQTTH 1] NAEKTPO-
AOyo TTpog atrouyr Kivouvou. YpioTaTal Kiv-
duvog nAekTpoTTAnéiag!

PoUCKWUA EAACTIKWV

— Na eAéyxeTe pe KATAAANAO HOVOUETPO TNV TTi-
€0N TWV EAACTIKWY PETA TO QOUCKWHA TT.X. OE
TpaThpio Bevdivng.

Kivoupgvol oupTrieoTEG yia AsiIToupyia o€ ep-
yotdéia

— Na TpooéxeTe va gival Aol o1 CWAARVEG Kai Ol
uTTaTapieg KatadAAnAol yia Tnv péyioTn €TTI-
TPETITA TTiEoN.

nueio TomoBETNONG

— Na ToTroBeTEiTE TO CUMTIIETTH C€E €TTITTEdN
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EMQAVEIQ.

22 O1 owAAveg Tpooaywyng o€ TECEIG VW TwV 7

bar va egotAifovTal pe KaAwdio ac@aleiag (TT.
X. ME oUpQ).

NPOZOETEZ YNOAEIZEIZ AZOAAEIAZ

Ymodeifeig ao@aleiag yia epyaoia ME TTETIECHE-
Vo agépa Kol mIoTOAIA

O1 avTAieg CUPTTIECTH Kal Ol aywyoi @Tavouv KaTd
n Aitoupyia wnAég Beppokpaaies. ETragr ptropei
VO TTPOKOAECEl EyKaUpaTa.

O aépag TToU aTTopPOPATAl ATTO TOV CUMTTIECTH vVa
eival eAeUBepog aTrd TTPOCTBETEG OUTIiEG TTOU OTNV
avTAia 6a pTropoloav va TIPOKAAETOUV TTUPKAYIEG
Kal EKPAEEIG.

Katd 10 AUCIPJO TOU OUVOETUOU TOU CWARva va
KpaTaTe TO OUVOETHO TOU CWARVA WE TO XEpI. ‘ETal
aTTOQEUYETE TPAUUATIONOUG ATTO AVTiKpouan Tou
owAnva.

2 € EPYOTIEG PE TO TIIGTOAI QUOTUATOG AEPA VA PO-
PATE TTPOCTATEUTIKG YUaAId. AT EEva UAIKA Kal PE
@uonua kabapifoueva owuaTidia YTTopei va Tpo-
KOAEOOUV TPAUPATIOUOUG.

Mn Teivete TO TMIOTOM TTPOG GAAD GTOMA KAl PN K-
BapieTe polxa Tavw oTO CWua cag. Kivduvog
TpaupaTtiouou!

Ymobdeifeig aopaleiag Katd To Yekaouo6 Bagng

Mnv etre€epydleaTe Bagég 1 dlaAUTeEG YE onueio
avaeAegng kaTw Twv 55°C. Kivduvog £kpnéng!
Mnv BepuaiveTe TIG Ba@Eg Kal Toug dIaAUTEG. Kiv-
duvog ékpnéng!

Eav yivetai eregepyaaia uypwv emBAaBwyv yia Tnv
uyeia, aTmmaITeiTal yia TNV TTPOCTACIA N Xprion ou-
OKEUWV QiATpoU (MAOKEG TTPOCWTTOU). AKOAOUBH-
OTE TIG OXETIKEG UTTODEIEEIG TWV KATAOKEUATTWY
TTOPOMOIWV UAIKWYV YIa HETPA a0@QaAEiag.

Na akoAouBouUvTal Ta GTOIXEIO KAl OI ONUAVOEIG
Tou Kwdika ETTIKivOuvwY UAIKWV TTOU ava@épovTal
OTIG EEWTEPIKEG OUOKEUOTIEG TWV €TTEEEPYAlOE-
VWV UAIKWYV. Evoexouévwg va An@Boulv TpdobeTta
METPO ao@alegiag, 1Id1aiTEpa va xpnaipotroinbolyv
KatadAANAa polUxa Kal HAoKEG.

Katd 1n didpkela Tou wekaapoU Kal OTO XWPO
epyaciag atmayopeveTtal 1o KATviopa. Kivouvog
ékpnéng! Kai o1 atpoi Twv Ba@wv gival eOPAEKTOI.
Agv eMITPETTETAI TTNYEG QWTIAG, AVOIKTO QWG A va
XpnoigotrololvTal omivenpoBoAoUoEeg PNXaVES .
AtrayopeUeTtal N UAAEN TPOPiPWV Kal TTOTWV Kal
n XPAon Toug aTo Xwpo epyaciag. O1 aTuoi Twv
Baowv eival emBAaBeig yia Tnv uyeia.

O xwpog epyaciag TPETEI va gival HEYAAUTEPOG
atd 30 kuBIKG PETPa Kal va eEao@aAifeTal eTTap-
KAG avTaAAayr aépa katd Tov Wekaopd Kal TO
oTéyvwpa. Mn wekddete atrévavTl oTov aépa. Na
aKkoAouBeiTe KaTA TOV WeKAOPO UPAEKTWYV ) ETTI-
KivOuvwy UANIKWV TIG TOTTIKEG BIATAEIG TNG OO TU-
Vouiag.

>¢ ouvduaopo pe Tov owAnva Trieong amé PVC va
pnv emegepyaleoTe UAIKG OTTwWG OOKINACTIKN BEV-
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givn, BoutuAikr) aAkodAn Kai XAwpidio peBuAeviou.
AuTa Ta UAIKG KOTAOTPEPOUV TO CWANva.

AgiToupyia doxeiwv Trieong

« OT1olog Aeitoupyei doxeio Trieong TTPETTEI va @po-
vTi¢el va To diatnpei o€ dyoyn KaTdoTaon Kal ow-
OTd, va To TTapakoAouBei kal va AapBaver dueca
Ta avaykaia HETPA ETTIOKEUNG KAl GUVTAPNONG Kal
Ta aTTAPAITNTA YETPA AC@AAEIQG.

2 € OPIOUEVEG TTEPITITWOEIG UTTOPEI N ETTOTTTEVOUCT
Apxn va dlaTdgel yETpa eTTOTITEUONG.

Aev emTpémeTal N AeiToupyia doxeiou TTieang, eav
gival eAaTTwuaTtiké | €dv amoTeAei Kivouvo yia
TOUG XEIPIOTEG 1 GAAa TpiTa TTPOOWTTA.

Na eAéyxeTe TO doxeio Trieong TpIv aTrd KABE Acl-
Toupyia yia okoupld kal BAGReg. O ouuTmECTAG
Oev EMITPETTETAI VO AEITOUPYET PE EAATTWHATIKG N
okouplaopévo doxeio Trieang. Edv diamoTwoeTe
BAGBEG, ETMIKOIVWVAOTE YE TO TUVEPYEIO EEUTTNPE-
TNONG TTEAATWV.

Na @uAdeTe KaAd autég TIg Odnyieg xpRong.
YmroAermropevou Kivduvou

Tnpeite TIG KaBopiopéveg odnyieg ouvTApnong Kai
ao@aAeiag oTIG 0dnyieg XpRong.

MavTa va eioTe TTPOCEKTIKOI KATA TNV £pyaacia Kal va
KPaTroEl TPITA TTPOCWTIA 0€ A0PAAN aTTdOTACT ATTO
TO XWPO £pyaciag oag.

AKOMN Kal hJE TN OWOTA XPAOoN TNG OUOKEUAG, €£vag
OPIOPEVOG UTTOAEITTOUEVOG KivVOUVOG TTAPAMEVEL, TO
oTroio dgv PtTopei va atmokAeigTei. Ta akdAouBa Tri-
Bavoi kivduvol utmopolv va mpoéABouv atrd Tov TU-
TTO Kal TO OXeOIOONO TNG CUOKEUNG:

* akoUola B€on o€ AsiIToupyia TOU TTPOIGVTOG.

* H amrwAeia TnNg akong €dv éxel @Bapei dev KATAA-
AnAn TTpocTagia TNG aKong.

* ®opdre yuaAid ac@aAgiag yia va OTTOTPEWE! TO
MATIO 00G KOl va avTIMETWTTIOE! a1rd TN oKOVN Kal
N BpwHIG cwuaTidia.

* H eiomvoy otpofiAidovTtal-up okovn kal Bpwuid
owyaridia.

6. TeXVIKA XOPOKTNPIOTIKA

HAekTpIknA TPOPOSOCIa 230V ~ 50Hz
loxug kivhthpa W 1800
Eidog AsiToupyiag S1
ApIOUOG OTPOPWYV CUUTTIECTN 2850 min-'
81K)¢\)i$p6ac;xsiou Tmieong Tiep. 24
Mieon Asitoupyiag mep. 10 bar
ﬁ/ﬁﬁﬁi I0XUG avappo@nong Tiep. 260
Emimedo nxnrikig micong L, 74.9 dB(A)
Z1a6un akouoTIKAG 1o0X0og L, 94.9 dB(A)
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ABepaidoTnTa K 2.42 dB

PA/WA
Eidog mpooTagiog IP20
Bdpog ocuokeung o€ kg mep. 27
Aad1 (15W 40) | mep. 0,6

MéyioTo upopueTpo (TTdvw aTrod

10 emiTred0 TNG OdAaooag) 1000 m

O1 TIPEG yia TIG eKTTOUTTEG BopUPBou eEakpIBwOnkav
oUpewva pe 1o TTpoéTuTTo EN ISO 3744:2010.

PopdTe WTOOTTIOES.
H emidpaan Tou BopUBou evOEXETAI VO TTPOKAAETEI
ATTWAEIAG AKONG.

7. Mpiv T Béon o€ AsiToupyia

Mpiv TN oUvOEDN OIYOUPEUTEITE TTWG TA OTOIXEIQ TNV
ETIKETO TOU CUP@QWVOUV WE Ta OTOIXEIO TOU SIKTUOU.
EAéyETe TN ouoKkeun yia ¢NMIEG ATTO TN PETAQPO-
pa. Evdexoueveg Cnuiég va dnAwbolv apéowgs aTn
METAQOPIKA €TAIPEIa PYe TNV oTToia TTaPaddOnKe O
OUUTTIECTAG.

O oupTTIECTAG va TOTToBETEITAI KOVTA OTOV KOTA-
VaAWTH.

Na atro@eUyovTal pakploi aywyoi agpa Kal KaAw-
d1a eTTEKTAONG (UTTAAOVTECEG).

Na TTpooéxeTe yia kaBapod kal oTEYVO aépa avap-
poenong.

Mn TOTTOBETEITE TOV GUUTTIECTH G€ UYPO XWPO.

O oupTmeaTAG va AsIToupyei povo oe KatadAAnAoug
XWPOUG (UE KAAO aepiopud, Beppokpaaia +5°C bis
40°C). Z10 XWPO aUTO VA UnV UTTAPXElI OKOVN, OUTE
0o&éa, aTPoi, EKPNKTIKA | avaPAEGINa agpia.

O oupTmmEeaTAG eival KATAAANAOG yia Xprion o€ OTe-
yvoUg XWPOUG. Z& onueEia OTTOU EKTEAOUVTOI €pP-
yooieg ye MITOINioYaTa vePOU, OEV ETTITPETTETAI N
XPAON TOU GUUTTIEDTH.

Mpiv Tn Béon oe Aeitoupyia TTpéTrel va eAeyXOei n
0T1a6un Tou AadioU TNV avTAia TOU CUUTTIECTH.

8. ToroBéTnon Kal XEIPICUOG

A Npoooxn!
Mpiv Tn Béon o& AsiToupyia TPETTEl va €XEI OU-
vapuoAoynOei TARPwWg n cuokeun!

MNa Tn ouvappoAdynaon xpeldleoTe:
1 x SImAG KAed1d 12 mm, 13 mm, 14 mm (dev ou-
pTTapadidovTal)

8.1 TomoBéTnon Twv Tpoxwv (Eik. 4,5)
» TomroBeTrioTE TOUG CUPTTAPAdIBGAUEVOUG TPOXOUG
OTTWG QAIVETAI OTNV EIKOVA.

8.2 TuvapuoAoéynon tng Baong (Eik. 4,6)
« TormoBetrioTe TN OUPTTAPAdIdOUEVN BAon OTTWG
@aiveTal OTNV €IKOVA.

8.3 ToroBéTnon Tou @iAtpou aépa (Eik. 7,8)

* AQaipéoTe TO TTWHA PETAPOPAG (B) kal BidwoTe
KaAG 10 @iATpo aépa (15) oTn CUOKEUN.

GR/CY 47


http://www.manualslib.com/

8.4 AVTIKATACGTAGN TOU KAAUUHOTOG METAPOPAS
(A) (Eik. 9,10)

Me éva kaToaBidl apaipéoTe TO KAAUPPA JETAPO-

pdag atrd 1o oTopIo TARpwaong Aadiou (20) kai To-

ToBeTHOTE OTNV OTI TTARPWONG AadioU TO CUNTTO-

padidéuevo TTWPA TOu gTOoiou Tou Aadiou (16).

8.5 X0vdeon dikTUOU

* O oupTmeDTAG €ival eEOTTAICUEVOG PE Eva KOAWDIO
pe BUopa oolko. Mtopei va ouvdebei o€ otTola-
OnfToTe Tpida ocouko 220-240V ~ 50 Hz pe ao@a-
Aela 16 A.

Mpiv Tn B€0n o€ AsiIToupyia va TTPOCEEETE va OU-
Qwvei n Tadon dIKTUOU PE TNV TAON A£IToupyiag
oUP@. JE TNV TTIVOKIdA TNG PNXavng

Makpid kaAwdia eTTEKTAONG Kal UTTAAAVTECEG, KATT.
TTPOKaAOUV Peiwaon TNG TAONG KAl JTTOPEI VO EUTTO-
dioouv Tnv €kKivnon Tou KivnThpa.

2e xaunAég Bepuokpacieg KATw Twv +5°C dev
QATTOKAEIETAI va PNV TTaipvel KAAG PUTTPOCTA O Ki-
vNTHRPAgG.

8.6 AIGKOTITNG €vepyotroinong/ aTrevepyotroin-
ong (Eik. 2)

MNa TNV gvepyoTroinon Tou CUUTTIEGTA TpaBIéTal O

B1aKOTITNG EvepyoTToinong/ atrevepyotroinang (17)

TPOG Ta ETTAVW. Na TNV atrevepyoTtroinon mECETAl

0 JIaKOTITNG €VEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG

TTPOG TA KATW.

8.7 PuBpion diakétrTn mwieong: (Eik. 1,3)

* Mg tov puBuioTr Trieong (5) utropeite va pubpioete
TNV TTiEON OTO HAVOUETPO (4).

* H puBbuicBeioa trieon TPOKUTITEI ATTO TOV TAXU-
ouvdeapo (3).

e 210 HavOuETPO (6) diaBddeTal n miean Tou AéRNTa.

« H 1ieon Tou AéBNTa TTPOKUTITEl ATTO TOV TAXUCGUV-
deapo (7).

8.8 PUBpion diakdétrTn igong (Eik. 1)

« O d1akOTITNG TriEoNG (2) €xel puBNIOTEI ATTO TO €p-
yooTtdaoio.
Mieon evepyotroinong oe tep. 8 bar
Mieon amevepyotroinang o€ ep. 10 bar.

8.9 ZuvappoAdéynon Tou cwARVA TTETTIECUEVOU
aépa (Eik. 1,3)

MNa epyoaaieg oe peyaAluTepn amdoTaan Ao TovV
CUUTTIECTA UTTOPEI va XpNnolyoTroinBei o cwAfRvag
memeopévou aépa (14) . Na 1o okoTd auTd ouvdE-
oT1e TN YAwooa (H) Tou cwAAva TTemETPEVou agpa
o évav Taxuouvdeapo (3, 7). Katomyv cuvdéoTe
TO €PYAAEiO TTETTIECPEVOU AEPA OTOV TAXUOUVOE-
apo (l) Tou cwAnRva TTeETIETUEVOU aépa.

8.10 d1akOT TN UTTEPPOPTWONG (EIk. 14)

O kivntripag d1aBETel SIAKOTITN UTTEPPOPTWONG (26).
Y& TEPITITWAON UTTEPPOPTWAONG TIOU CUMTTIEDTH, OTTE-
VEPYOTTOIEI AUETWG O BIOKOTITNG UTTEPPOPTWONG YIA
Va TTPOCTATEWEI TOV CUUTTIEDTH aTTO UTTEPBEPUAvan.
Edv gvepyotroinBnke o d10KOTITNG UTTEPPOPTWONG,
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OBAOCTE TOV CUUTTIEGTA PE TOV OIAKOTITN EVEPYOTTOI-
nong/ atmevepyotoinong (17) kai TePIMEVTE PEXPI VA
KPUWOElI 0 oUPTTIECTAG. MéoTe TWpa TOoVv dIAKATITN
uTTEPPOPTWONG (26) KaI ETTAVEVEPYOTTOINOTE TOV OU-
MTTIECTH.

9. Uvdeon oTO NAEKTPIKO pEUHA

O eyKATEOTNMEVOG NAEKTPOKIVNTAPAG £XEI OUVDE-
Bei woTe va gival éToipog yia Aeitoupyia. H ouv-
Og0n CUUHOPPWVETAI HE TIG I0XUOUOEG Siatd-
&eig VDE kai DIN. H oUvdeon o1o SikTuo a1mod tnv
TAEUPA TOU TTEAATN KOOWG KAl TO XPNOIJOTTOI0U-
MEVO KAAWSIO ETTEKTOONG TIPETTEI VO CUUHMOPPW-
VOVTOI ME QUTEG TIG TTPOSIaYPAPES.

ZnUavTIKEG UTTOdEISEIG

> TIEPITITWON UTTEPPOPTWONG TOU HOTEP, AUTO ATTE-
VEPYOTTOIEITAl auTOPaTa. MeTd amrd KATTOI0 XPOVO
Woeng (MeTaBANTAG dIAPKEIAG) TO POTEP WTTOPEI va
evepyoTToindei TTaAI.

BAGBN o010 KOAWSI0 NAEKTPIKAG OUVSEONG

210 KOAWSIO NAEKTPIKAG OUVOEONG OUXVA TTIPOKU-

TITOUV ¢NUIEG OTN HOVWON.

O1 OXETIKEG QITiEG UTTOPET Va gival:

» Ofocig Tieang, 6Tav kKaAwdia ouvdeang TTepvoUv
péoa amrd didkeva TTapadupou f TTOPTAG.

» O¢ocig TOOKIoNATOG AOYyWw akaTAAANANG OTEPEW-
ong ) d1€éAeuong Tou KaAwdiou ouvdeong.

» O¢oelg OIAKOTTAG OUVEXEIAG AOYWw KOWINOTOG TOU
KaAwdiou ouvdeong.

e Znuiég 0Tn pévwaon Adyw TpafAyuaTtog atmmo Tnv
TIPifa TOU TOiYOU.

e ZxI0ipaTa Adyw yrnpavong Tng pévwaong.

KaAwdia nAeKTPIKNAG oUvdeaNg YE TETOIEG CNUIEG DEV

ETMTPETTETAI VA XPNOIYOTTOINBOUV Kal aTTOTEAOUV Kiv-

duvo yia Tn ¢wn, Adyw Twv {nuIwyY oTn Hévwon.

EAEyXeTE TAKTIKA T KAAWDIO NAEKTPIKAG aUvdeEONg

yia Tuxov ¢nui€g. MpooéxeTe WOTE KATA TOV €AEYXO

10 KaAWSdIO gUVOEDNG va PNV €ival ouvOEDEUEVO OTO

OikTUO peUATOG.

Ta kaAwdia NAeKTPIKAG oUVOEONG TTPETTEI VO OUW-
HopwvovTal Pe TIG IoxUouoeg dlatageig VDE kai
DIN. Na xpnoipoTroigite yovo KaAwdia ouvdeang Ue
Xapaktnpiouo ,HO5VV-F*,

H ekT0TTWON TNG Ovopaagiag TUTTOU TTAVW OTO KAAW-
010 oUVOEONG €ival UTTOXPEWTIKI).

Motép evaAAaoodpevou pelpaTog
* H 1don pedpaTog dikTUOU TIPETTEl Va gival 220 -
240 V~.

* Ta KOAWSIO ETTEKTAONG MEXPI MNKOG 25 m TTPETTEI
va £€xouv diatoun 1,5 TETpaywvikou XIAI0OTOU.
ZUVOETEIG KAl ETTIOKEUEG TOU NAEKTPIKOU €EOTTAICHOU
ETTTPETTETAI VA YivOVTAl OVO ATTO EEEIBIKEUPEVO NAE-

KTPOAOYO.

2 TTEPITITWAON EPWTHOEWY, VO AVAPEPETE TA EEAG OE-
dopéva:
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» TOTTOG PEUPATOG TOU POTEP
o Aegdopéva Tng TIVAKidag TUTTOU TOU UNXAVANOTOG
o Aedopéva Tng IVaKidag TUTTOU TOU POTEP

10. KaBapiopoég, cuvrtipnon kai moén-
Keuon

A MNpoooxn!

Mpiv amd OAeg TIG epyacieg kaBapiopuoU Kal GUVTA-
pnong va Bydlete 10 Buopa Tou dIKTUOU. Kivduvog
a1 KpoUuoelg peupaTog!

A Npoooxn!

Mepipévere PEXPI VO KPUWOEI TEAEIWG N OUOKEUN.
Kivduvog gykaupatog!

A Npoooxn!

Mpiv amd OAeg TIG epyacieg kaBapiopoU Kal GUVTA-
pnong va TeBei N ouokeun €kTOG Trieong. Kivouvog
TpaupaTiopou!

10.1 KaBapiopuog

* Na diatnpeite Tn cuokeu 6oo o KabBapr atd
oKkovn Kal pUTTOUG YiVETAI. ZKOUTTICETE TN OUCKEUN
pE éva kaBapd Travi, | KaBaPIoTE TO JE TTETTEICUE-
VO a€pa O€ XaunAn Tieon.

>uvioToUpE va KaBapiCeTe TN CUOKEUN OUECWG HE-
Td a1d KGBe Xpron.

Na kaBapifeTe TN OUOKEUN TOKTIKA PE Eva vWTTO
Tavi Kal Aiyo paAakd gatrouvi. Mn xpnoigoTrol-
€ite KABaAPIOTIKA 1 BIAAUTEG, yiaTi dev OTTOKAEiE-
TAl VO KATOOTPEWOUV TNV ETTIQAVEIA TG OUCKEU-
NG. Mpoo€gTe va unv TEPAcEl vePO OTO ECWTEPIKO
TNG OUOKEUNG.

O owARvag Kal Ta YEKACTIKG £6APTANATA VO XW-
piCovTal aTTd TOV CUUTTIEGTH TTPIV TOV KaBapiopo.
O ouptriedTAG dev emMITPETTETAI VA KaBapileTal pe
vePO, dIAAUTEG A KATI TTAPOUOIO .

10.2 ZuvtApnon Tou doxeiou ieong (eik. 1)
Mpoooxn! MNa peydAng diapkeiag avroxr Tou doxEi-
ou TTieang (8) va ekkevwveTal HETA atrd KABE Xprion
TO OUuTTUKVWHA vePoU avoiyovtag Tn Bida ekkE-
vwong (10). MNponyoupévwg va yivel ekkEvwon Tng
mieong Tou AéRnTa (BA. 10.7.1). H Bida ekkévwang
avoiyel aploTepdoTpoPa (BAETTOVTOG ATTO THV KATW
TIAEUPA TOU GUUTTIEGTH TTPOG Tn Bida) yia va uTropei
va €EENBEI TEAEIWG TO CUPTTUKVWHG VEPOU aTTO TO
doxeio Tieong. Katdémiv kAgiote TAaAI Tn Bida ekké-
vwong (0e€1oaTpo@a). Na eAéyxete To doxeio Trieang
TIpIV atrd KABe AeiToupyia yia okoupld kal BAGReg. O
OUMTTIECTAG OEV ETITPETTETAI VA AEITOUPYED PE eAAT-
TWHATIKO 1) oKouplaopévo doxeio Trieong. Edav dia-
MOoTWOoEeTE BAGBEG, ETMIKOIVWVACTE YE TO GUVEPYEIO
€EUTTNPETNONG TTEAOTWV.

A Mpoooxn!

To cupumiKvVwHa vepoU Tou Soxeiou Trieong Tre-
piEXEl utTOAEippaTa Aad100. ATTOPPITITETE TO OU-
HITUKVWHO VEPOU HE TPOTTO QIAIKO OTO TTEPIRAA-
Aov TmapadidovTdg To o€ apuodio KEVTpo ouAAo-
yne.
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10.3 BaABida acpaAciog (Eik.3)

H BaABida aocgaleiag (19) €xel puBuioTei oTnv pé-
yIOTN EMITPETITA TTiEAN TOUu doxeiou UTTO Triean. Agv
EMTPETTETAI N aAAayr] TNG puBuiong TnG BaABidag
ac@aAeiog | TNG HoAuBdoaepayidag Tng. Ma va Acl-
Toupynoel cwotd n BaABida acealeiag O6Ttav TNV
XPEIAOTEITE, TTPETTEI VA TNV XEIPICEOTE ATTO KAIPOU €1G
Ka1po. TpaPnére 1éoo duvatd ato dAkTUAIO, HEXPI VO
akougoeTe TNV €6000 Tou TTETTIEGUEVOU agpa. Katotmiv
agnraTe TTAAI eAeUBepO TOV SAKTUAIO.

10.4 TakTIKOG £EAEYX0G TG OTABUNG Aadi00
(Eik.11)

ToTroBEeTAOTE TO QUMTTIECTH O€ €TTITIEDN, iOI0 ETTI-
@aveia. H o1d0un tou Aadiol va BpiokeTal PeTagu
Twv Xapaktnpiopwv MAX kai MIN oT1o TrapdBupo
eAéyxou Aadiou (18). AAAayA Aadiol: ZuvICTWUEVO
A&dI: SAE 15W 40 A rapopolo AGdI. Tnv TTpwTn ¢o-
pa TpéTrel va aAAGgeTe To AGdI peTd atmdé 100 wpeg
AeiTtoupyiag. ApyoTepa ekKeVWVETE To AddI kaBe 500
WPEG AeITOUPYiag KAl va CUPTIANPWVETE VEO.

10.5 AAAayn Aadiou (Eik. 1, 10, 11)

>BA0TE TOV KIVNTAPA Kal va BYAATe To BUoUa aTré TNV
mpida . ApaipéoTe TNV TATTA OTEyavoTToinong Aadiou
(16). AQOU eKKEVWOETE EVOEXOUEVWG UTTAPYXOUTQ TTi-
€on aépa, uTropeite va EeRIdWaTeE TN Bida ekkEvwang
Aadiou (12) otnv avTAia Tou cupmieoTr (13). Ma va
pnv egépxetal avegEAeykTa 1o AGdI TTPog Ta £Ew, va
KPOATAOETE ATTO Wia PIKPT HAKPOUAN Aekavn atrd Aa-
popiva Kal va pagéwete To AadI o€ €va doxeio. Edv
Oev €£NBeI TEAEiwG TO AGdI, 0ag ouvIOTOUNE VO dw-
oeTe eEAa@pPIad KAion ato ouptrieaTh. OTav ekkevwOei
10 AGdI, EavaBaATe Tn Bida ekkEvwang Aadiol (12).

MapadwoTe Ta XpnoigoTroinuéva opukKTéAala o€
APHOBIO KEVTPO CUYKEVTPWONG XPNOIHOTTOINUE-
VWV OPUKTEAQIWV.

MNa va yepioete TN owaTh TT006TNTA Aadiou, va TTpo-
OEEETE VO OTEKETAI O CUMPTTIEGTAG O€ igIa ETTIQAVEIQ.
lepiote 10 véo AGdI oTo OTOMIO TTAAPWONG Aadiou
(20) péxpr n oTaBPN TOou AadIoU va PTACEl TO OnuEio
TTou TIPETTEl. To onueio autd XxapakTnpEifeTal Ye Pia
KOKKIVN TEAEIa aTO TTAPABUPO eAEyXoU TNG OTABUNG
Aadiou (18) (Eik. 11). Moté va un yivetalr utrépBacn
NG MEYIOTNG TTOCOTNTOG. € TTEPITITWON UTTEPTTAN-
pwaong dev atrokAgiovTal {nuIEG TNG cUOKeUNG. ETra-
vaToTTo0EeTACTE TO TTWHA (16) OTO OTOMIO TTARPWONG
Aadiou (20).

10.6 KaBapiopuog Tou @iAtpou avappoéenong
(Eik. 3, 12, 13)

To @iAtpo avappdéenong eutrodidel TNV avappoenon
okévng kai akabapaoiwv. Eival amapaitntog o kaba-
pIoP6G Tou @iATpou auTtou kaBe 300 wpeg AsiToup-
yiag. 'Eva BouAwpévo @iATpo avappd@nong PEIWVEI
onUavTika TNV amédoon Tou CUUTTIECTA. AQaIpEDTE
TO QIATPO avappdPnong avoiyovtag Tnv TTETAAOU-
da-Bida (E). Katémiv 1pafiTte 1o kKGAuppa Tou @iA-
Tpou (C). MTTopeite TWpa va aaipéaTe To QIATPO
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aépa (F) kar To epiBAnua Tou @iAtpou (D). KruTtm)-
OTE TO PIATPO AEPA KAl TO KATTAKI TOU (PIATPOU Kal TO
TEPIBANUA TOU QIATPOU TTPOCEKTIKA YIO va KaBapi-
oouv. AuTa Ta egapTripaTa va KabapioTouv PETA e
TEMETPEVO agpa (TTep. 3 bar)kal va ETTavaouvapuo-
AoynBouv aTnv avTioTpo®n oeIpd.

10.7 ®UAagn

A Mpoooxn!

BydAre 10 @Ig amd TRV Mpila, e§agpioTe TN OU-
OKEUN Kal OAa Ta ouvdedepéva epyaleia TTeETTIE-
opévou aépa. TOTTOBETAOTE TOV CUMTIIECTH OF€
onueio Tou va un ptropei va 1eBei og Aeitoupyia
a1ré pn appodia droua.

A Npoooxn!

O OUpTTIECTAG VA PUAACOETAI HOVO O€E OTEYVO
XWpo oTov omoio dev éxouv TpooBacn TPiTa
aropa. Mnv Tov yépveTe, va QUAdooeTal o€ 6pBia
otdon! Mmropei va e§é€ABel To Aadi!

10.7.1 Ekkévwon Tng utrepTrieong

EKKEVWVETE TNV UTTEPTTIEGN OTOV CUUTTIECTH, OTTE-
VEPYOTTOIWVTAG TOV CUUTTIECTH KAl KATAVOAWVOVTAG
TNV akoun uttdpyxouoa Triean 0To SOXEiO TTiEoNg, TT.X.
UE epyaAcio TTETTIECUEVOU aépa g€ AEIToupyia Kevou
1 ME TTIOTOAI EKQUONONG.

11. AidOgon oTA ATTOPPIMHATA KOI ETTO-
vayxpnoigotroinon

H ouokeun BpiokeTal o€ pia cuoKeuaaia TTPOG ATTO-
Quyn ¢nUIWV KaTA TN JETOPOPG AUTH N CUCKEUQTIa
atroTeAgiTal ammd TPWTEG UAEG Kal €101 UTTOPEI va
eTTAvVaXPNOIPOTTOINBEI ) va avakukAwOei. H cuokeun
Kol Ta €EapTAPATA TNG atToTeAoUvTal Ao dIAPopa
UNIKG, OTTwg .. METOAAO Kal TTAAOTIKG UAIKG. Na
TToPadiOeTE TA EAATTWHATIKA £EOPTAMATA OE KEVTPA
OUAAOYAG EIBIKWV aTToppIPaTWY. Evnuepwbeite aTa
€10IKG KaTaoTAPATa ) oTnv dloiknon Tng KoivéTnTag!

[
é popiers
H ocuokeuacoia atmmoTeAcital aTTOKAEIOTIKA aTrd UAIKG

Tou géBovTal To TEPIBAAAOV. ATTOCUPETE TN WE TN
Bondeia Twv KaTd TOTTOUG UTTNPECIWY AVOKUKAWONG.

AuvatotnTeg amooupong Twv XPNOIYOTTOINUEVWYV

ouokeuwv Ba TAnpogopnBeite amd TN diaxeipion
KoIvoTnTag 1 TOANG 0ag.
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O1 maAiég OUOKeuég Bev  emITPETETAl VA
KOTOARYOUV OTA OIKIOKA atroppippartal

AuTO TO GUPBOAO UTTOSEIKVUEI OTI CUUPWVA HE
E v Odnyia TTepi amoBARTWY NAEKTPIKOU Kal

nAekTpovikoU egotAiopou (2012/19/EE) kai
TNV €Bvikr vouoBeaia, auté To TTPoidv dev
ETTITPETTETAI VA ATTOPPIPOEI PMECW TWV  OIKIOKWY
aTToPPIYUATWY. AuTS TO TTPOIOV TTPETTEI VO TTapadoBei
og onueio cuAAoyng TTou TTPOBAETTETAI YIa TO OKOTTO
auTév. AuTO UTTOPEI va Yivel TI.X. YE ETTIOTPOPNA TOU
KaTd TNV ayopd €vOg TTOPOUOIOU TIPOIOVTOG 1 ME
Tapdadoaon o€ eEouaiodoTnuévo anueio GUAAOYAG yia
TNV  avakUKAwon oTToBAATWY  NAEKTPIKOU  Kal
NAEKTPOVIKOU §0TTAIOOU. H akaTAAANAN peTaxEipion
TWV TTAAIWV CUCKEUWV MTTOPEI va €XEl apvnTIKEG
ETITITWOEIG OTO TEPIBAAAOV Kal aTnV avBpwIrivn
uyeia, Aoyw duvnTiKG ETTIKIVOUVWY OUCIWVY Ol OTTOIEG
OUXVA TTEPIEXOVTAl OTIG PETAXEIPIOUEVEG NAEKTPIKEG
KOl NAEKTPOVIKEG TUOKEUEG. Me Tn owoThH aTréppIyn
auToU Tou TIPOIGVTOG CUMPBAAAETE €mITTAéov OTNV
ATTOTEAECUATIKA)  XPAON TWV  QUOIKWY  TTOPWV.
MAnpo@opieg OXETIKA UE TIG EYKATAOTAOEIG OCUAAOYNG
YIO METOXEIPIOUEVEG OUOKEUEG WTTOPEITE va AGPeTE
amd TIG ONUOTIKEG 00G ApPXEG, ATTO TOV APHOdIO
onuoéoio @opéa Olaxeipiong amofAnTwy, aTd pia
e€ouaiodoTnuévn eykatdoTtaon yia Tnv amoéppiyn
atroBAATWY NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU £E0TTAIOUOU
1 a1T0 TNV UTINPECia aTTOKOUIOAG ATTOPPIMHATWV.

12. MeTagopd

XpnoiyotroiRoTte TN Aafn yia Tn YJETAQOPA TOU CU-
MTTIECTR.

Mapatnprote 10 BApOg KaTd TNV aviywaon Tou ou-
pTTIESTR (BAETTE TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKG).

Katd tn peTa@opd Tou CUMTTIESTA O€ £va OXNUA ME
KivnTApa, efao@aAifouv Tnv KaAf OTeEpéwon Tou
popTiou.
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13. AvtipeTwion mpoBAnpdaTwWY

MpoRAnpa

Evdexopevn aitia

AvTigeTwITION

Agv Traipvel uyTTpooTa
0 QUUTTIECTAG

Aev uttdpyel Taon SIKTUOU.

[MoAU xaunAn 1édon dikTUOU.

MoAU xapnAR e§wTepikA Bepuokpaaia.

YmepBépuavaon Tou KivnTApa.

* Na yivel €Aeyxog Tou KaAwdiou, Tou Buopa-
TOG, TNG AOQPAAEING Kal TNG TTPICAG.

* Na ammo@eUyeTe TIG TTOAU HOAKPIEG ETTEKTAOCEIG

KaAwdiou. Na xpnaoiyoTtrolgite KaAwdIo eTTE-

KTAONG WE ETTAPKA dIATOUN aywywV.

Mn AEITOUPYEITE TN CUOKEUR O€ EEWTEPIKN

Beppokpacia KaTw Twv +5°C.

* AQAOTE TOV KIVNTAPA VA KPUWOEI EVOEX
QTTOKOTAOTACTE TNV QITIA TTOU TTPOKAAECE TNV
uTTEPBEPUAvVON

O oupTTIETTAG Acl-
Toupyei, aAAG xwpig
TTieon.

H BaABida avtikpouong (19) dev eival
aTeyavn.

EAatTwpatikég aTEYavoTroINTIKEG dIaTd-
elg.

H Bida ekkéEvwong yia CUPTTUKVWHO
vepou (10) dev gival aTeyavn.

EmikovwvoTe PE TO TOTTIKO 0ag KEVTPO €§U-
TNPETNONG. O1 ETTIOKEVEG TTPETTEI VO EKTEAOU-
vTal yévo aTrd eKTTAIBEUPEVO TTPOCWTTIKO.

* 'EAEYXOG TWV OTEYAVWTIKWY SIATALEWYV Kal
QVTIKOTAOTACN TWV EAATTWHATIKWY O€ EIDIKEU-
uévo ouvepyeio.

>@itte TN Bida pe 10 XépI. EAEYETE TN OTEYAVW-
on NG Bidag, evOeX. AVTIKATACOTACTE TNV.

O oupTTIETTAG A€I-
TOUpYEI, n TTiean Trpo-
BaAAeTal oTO pavoOue-
TPO, aAAG Ta epyaAcia
Oev Agitoupyouv.

Aegv gival oTeyavoi ol gUvdECUOI TOU
OWwARva.
Agv gival 0TEYavog 0 TaxuoUVOECHOG.

‘Exie puBuioTei TTOAU XaunAnA TTiean otov
210V pUBNIOTA TTiEONG (5).

* EAéyETe TO CWANRVA TTETTIETUEVOU AEPA KAl TO
epyaAeia, evoeX. AVTIKATAOTACTE TA.
EmikovwvroTe YE TO TOTTIKO 0ag KEVTPO €EU-
TNPETNONG. O1 ETTIOKEVEG TTPETTEI VO EKTEAOU-
VTal JOVO aTTO EKTTAIOEUUEVO TTIPOTWTTIKO.

* Avoigte TTEPICOOTEPO TOV PUBNICTA TTiEONG.
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14. EFTYHZH
Ag16TIuN TTEAATION, agIOTINE TTEAATN,

Ta TPOidVTa YOG UTTOKEIVTAI O€ AUOTNPOUG EAEYXOUG TTOIOTNTAG. Edv TTap’dAa auTd kdtoTte dev AsiToupyrjoouv ayoya,
AuttoUpaoTe TTOAU Kal 0ag TTapakaAoUpe va atrotavOeite TTpog To TuRuapag Eutnpétnong MeAatwy, otn dielBuvan
TTOU QVAQEPETE OE QUTA TNV €yyunon. EuxapioTwg oag BonBouye Kal TNAEQWVIKWG OTOV apIBUS TTOU AVAPEPETE TTIO
KGTW. Mo TNV KaTioxuon Twv aglwoewy £yyunong iIoxuouv Ta e§AG:

» AuToi o1 6pol eyyunong puBuifouv TTpOoBeTEG TTAPOXEG EyyUNoNg. ATTO Tnv eyyunon autr dev BiyovTal ol VOUIPEG
afloeIg oag yia eyyunaon. H mapoxn Tng eyyunong pag gival yia oag dwpedv

H eyylnon KaAUTITEl ATTOKAEIOTIKG KOl JOVO BAGREG TTOU o@eiAovTal € EAATTWHATA UAIKWY 1) TTOPAywynG Kal Tre-
plopifovTal oTNV ATTOKATACTOCN QUTWY TWV EAATTWHATWY A TNV AVTIKATACTOON TNG OUOKEUNG. MapakaAoUpe va
TIPOCELETE TTWG Ol CUOKEUEG pag dev TTpoopifovTal yia Tn Blopnxavia, Tn BloTEXVia KAl TNV €TTAYYEAUATIKA XpPron.
MNa 10 Adyo auTd dev ugioTatal cUPBacn eyylnong o€ TEPITITWAON XPAONG TNG CUCKEUNRG OTN Blopnxavia, BloTe-
Xvia, yia erayyeAPaTiko ) GAAo TTapopolo okoTrd. ATTé Tnv £yyUnarn Pag atmokAgiovTal TEpav ToUTou aTTognpIw-
o€Ig yia BAGReg peTa@opds, BAGBES opelAdueveg o€ un THPNon NG Odnyiag cuvapuoAdynang, 1 o€ EQaAPévn
gykataoTaon, un Tpnon tng Odnyiag xprnong (m.x. ouvdeon oe AdBog Tdon diIkTUOU 1 €id0G peUPATOG), KATAXPN-
oTIKA f X1 0pBN Xxpron (T.X. UTTEPPOPTWAN A XPAON HUN EYKEKPINEVWY aVTOAAAKTIKWY £pYaAEiwy ) e§apTnUdaTWY),
un TAPNoN Twv YTodeifewy auvTpnang Kal ac@aAeiag, €i0000G EEVWV AVTIKEIUEVWY OTN OUOKEUN (OTTWG TT.X. G-
oG A okévn), xpnon Biag f e§wtepikni emidpaon (dTTwg T.X. BA&GREG atrd TTTWON) KABWG Kal BAGRES TTOU oPeilo-
vTal o€ KoIvi ¢Bopd.

H agiwon eyylinong ekTTiTITEl O€ TTEPITITWAN TTOU £yIvay RON EEveg ETTEURACEIG OTN GUOKEUN.

* H didpkeia TnG eyyunaong avépxetal o€ 3 £€Tn kal apyiel amméd TNV nuepounvia ayopds TnG ouokeung. O aglwaoelg
gyyunong TPETTEl va KaTIoXuBoUv TIpiv TNV Tadpodog TnG TTPoBeaudig TNG £yyunong eviog dUo eBdouddwy atmod
TNV SI0TTIOTWON TOU EAATTWHATOG. ATTOKAEIETAI N KaTioxuon aiwoewyv eyyunong YeTd Tnv Tdpodo TnG TTPoBETi-
ag TNG £yyunong. H emoKeun | n avTIKATAOTAON TNG OUOKEUNG OEV OUVETTAYETAI OUTE TNV ETTEKTACT TNG OIAPKEI-
ag TNG £yyunong ouTe TNV évapén véag TpoBeapiag eyyunaong yia Tn CUOKEUN A Ta evOEXONEVWG TOTTOBETNBEVTA
e€aptpaTta. To idlo 10X UEl Kal o€ TTEPITITWAON 0£PRIG ETTi TOTTOU.

Ma Tnv KaTioxuon TnG agiwong TG £yyunong oag TTaPAKAAOUNE va PAG ATTOCTEIAETE TN OUOKEUN, XWPig eIRA-
PUVON Pag PE TaXUOPOMIKA TEAN, OTNV TTI0 KATW ava@epopevn dielBuvan. Mn {exdoeTe va ETTICUVAYETE TO TTPW-
TOTUTTO TNG aTTOdEIENG ayopdg i GAAO 1Io0xU0V aTTOdEIKTIKO ayopds. MNa 1o Adyo autd oag TTapakaAOUHE va QUAG-
geTe KAAG TNV amodEIEN TOu Tapeiou! MapakaAoUue TTIONG va YOG TTEPIYPAWETE TNV AITia yia TNV diapapTupia oag
600 10 avaAuTIKA yiveTal. EGv To EAATTWPA TNG OUCKEUNG 00 KAAUTITETAI ATTO TNV £€yyUNnon pag, €ite Ba oag -
oTpa@ei TaxUTOTA N ETMICKEVUOOPEVN CUOKEUN 0ag, €iTe Ba AGBETE pia véa CUOKEUR

PuoIKG €TTIOKEUALOUNE EUXAPIOTWGS £VAVTI AUOIBAG KAl EAATTWUOTA OTN CUCKEUH 0AG TTOU deV KAAUTITOVTAI 1} OgV KOAU-
TrTovTal TTAéov aTrd TNV yyunaon. lMNa 1o oKoTro autd 0ag TTAPAKAAOUNE va ATTOOTEIAETE T OUOKEUR oag aTn dielBuvon
TOU TUAMATOG pag yia E¢utrnpétnon MeAatwv

AvoikTi ypappn oépfig (GR/CY):
+800 4003 4003
(0,00 €/Min.)

Ai1cbOuvon e-mail (GR):
service. GR@scheppach.com

AicbOuvon e-mail (CY):
service.CY@scheppach.com

AicbOuvon oipPig (GR/CY):
GEORGE C SOLOMONIDES & SON LTD
PO.BOX 56236 / 169, LEONTIOS A’

GR - 3305 LIMASSOL/CYPRUS
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1. Einleitung

HERSTELLER:

scheppach

Fabrikation von Holzbearbeitungsmaschinen GmbH
Ginzburger StraBe 69

D-89335 Ichenhausen

VEREHRTER KUNDE,
Wir wiinschen lhnen viel Freude und Erfolg beim Arbeiten
mit [hrem neuen Gerét.

HINWEIS:

Der Hersteller dieses Gerdtes haftet nach dem geltenden

Produkthaftungsgesetz nicht fir Schéden, die an diesem

Gerdt oder durch dieses Gerdt entstehen bei:

* unsachgeméfBer Behandlung,

* Nichtbeachtung der Bedienungsanweisung,

* Reparaturen durch Dritte, nicht autorisierte Fachkréfte,

* Einbau und Austausch von nicht originalen Ersatzteilen,

* nicht bestimmungsgemé&Ber Verwendung,

* Ausféllen der elekirischen Anlage bei Nichtbeachtung
der elektrischen Vorschriften und VDE-Bestimmungen

0100, DIN 57113 / VDEO113.

Beachten Sie:

Lesen Sie vor der Montage und vor Inbetriebnahme den ge-
samten Text der Bedienungsanleitung durch.

Diese Bedienungsanleitung soll es lhnen erleichtern, lhr
Elektrowerkzeug kennenzulernen und dessen bestimmungs-
gemdfBen Einsatzméglichkeiten zu nutzen.

Die Bedienungsanleitung enthélt wichtige Hinweise, wie
Sie mit dem Elektrowerkzeug sicher, fachgerecht und wirt-
schaftlich arbeiten, und wie Sie Gefahren vermeiden, Re-
paraturkosten sparen, Ausfallzeiten verringern und die
Zuverlassigkeit und Lebensdauver des Elektrowerkzeugs er-
hshen.

Zusétzlich zu den Sicherheitsbestimmungen dieser Bedie-
nungsanleitung missen Sie unbedingt die fir den Betrieb
des Elektrowerkzeugs geltenden Vorschriften lhres Landes
beachten.

Bewahren Sie die Bedienungsanleitung, in einer Plastik-
hille geschitzt vor Schmutz und Feuchtigkeit, bei dem Elek-
trowerkzeug auf. Sie muss von jeder Bedienungsperson
vor Aufnahme der Arbeit gelesen und sorgfdltig beachtet
werden. An dem Elekirowerkzeug diirfen nur Personen ar-
beiten, die im Gebrauch des Elekirowerkzeugs unterwiesen
und iber die damit verbundenen Gefahren unterrichtet sind.
Das geforderte Mindestalter ist einzuhalten.

Neben den in dieser Bedienungsanleitung enthaltenen Si-
cherheitshinweisen und den besonderen Vorschriften lhres
Landes sind die fiir den Betrieb von baugleichen Maschinen
allgemein anerkannten technischen Regeln zu beachten.
Wir Gbernehmen keine Haftung fir Unfélle oder Schéaden,
die durch Nichtbeachten dieser Anleitung und den Sicher-
heitshinweisen entstehen.
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2. Gerdtebeschreibung (Abb. 1-14)

1. Transportgriff

2.  Druckschalter

3. Schnellkupplung (geregelte Druckluft)

4. Manometer (eingestellter Druck kann abgelesen wer-
den)

5. Druckregler

6. Manometer (Kesseldruck kann abgelesen werden)

7. Schnellkupplung (ungeregelte Druckluft)

8. Druckbehdlter

9.  StandfuB

10. Ablassschraube fir Kondenswasser

11. Rad

12. Ol - Ablassschraube
13. Verdichterpumpe

14. Druckluftschlauch
15. Luftfilter

16. Ol - Verschlussstopfen
17. Ein- / Aus - Schalter
18. Ol - Schauglas

19. Sicherheitsventil

20. Ol - Einfollaffnung
21. Flanschschraube

22. Beilagscheibe

23. Federring

24. Flanschmutter

25. Schraube

26. Uberlastschalter

3. Lieferumfang

1x Luftfilter

2x Standfuf’

2x Rad

1x Montagematerial

1x Ol-Verschlussstopfen
1x Druckluftschlauch

1x Bedienungsanleitung

Offnen Sie die Verpackung und nehmen Sie das Gerét
vorsichtig heraus.

Entfernen Sie das Verpackungsmaterial sowie Verpa-
ckungs-/ und Transportsicherungen (falls vorhanden).

Uberprifen Sie, ob der Lieferumfang vollsténdig ist.
Kontrollieren Sie das Gerédt und die Zubehérteile auf

Transportschéden.

Bewahren Sie die Verpackung nach Méglichkeit bis zum
Ablauf der Garantiezeit auf.

ACHTUNG

Gerét und Verpackungsmaterialien sind kein Kinder-
spielzeug! Kinder diirfen nicht mit Kunststoffbeuteln,
Folien und Kleinteilen spielen! Es besteht Verschlu-
ckungs- und Erstickungsgefahr!
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4. BestimmungsgemdBe Verwendung

Der Kompressor dient zum Erzeugen von Druckluft fir druck-
luftbetriebene Werkzeuge, welche mit einer Luftmenge bis
ca. 260 |/min. betrieben werden kénnen (z.B. Reifenfiller,
Ausblaspistole und Lackierpistole). Aufgrund der begrenz-
ten Luftférdermenge ist es nicht méglich, Werkzeuge zu be-
treiben, welche einen sehr hohen Luftverbrauch aufweisen
(z.B. Schwingschleifer, Stabschleifer und Schlagschrauber).

Die Maschine darf nur nach ihrer Bestimmung verwendet
werden. Jede weitere dariiber hinausgehende Verwendung
ist nicht bestimmungsgemé&B. Fir daraus hervorgerufene
Schaden oder Verletzungen aller Art haftet der Benutzer/
Bediener und nicht der Hersteller.

Bitte beachten Sie, dass unsere Geréte bestimmungsgemaf
nicht fir den gewerblichen, handwerklichen oder indust-
riellen Einsatz konstruiert wurden. Wir Gbernehmen keine
Gewdhrleistung, wenn das Gerétin Gewerbe-, Handwerks-
oder Industriebetrieben sowie bei gleichzusetzenden Tétig-
keiten eingesetzt wird.

5. Sicherheitshinweise

A Achtung! Beim Gebrauch von Elektrowerkzeugen sind
zum Schutz gegen elektrischen Schlag, Verletzungs- und
Brandgefahr folgende grundsétzliche Sicherheitsmaf3nah-
men zu beachten. Lesen Sie alle diese Hinweise, bevor Sie
dieses Elektrowerkzeug benutzen, und bewahren Sie die Si-
cherheitshinweise gut auf.

Sicheres Arbeiten
1 Halten Sie lhren Arbeitsbereich in Ordnung
— Unordnung im Arbeitsbereich kann Unfélle zur Folge
haben.
2 Beriicksichtigen Sie Umgebungseinflisse
— Sefzen Sie Elekirowerkzeuge nicht dem Regen aus.
— Benutzen Sie Elekirowerkzeuge nicht in feuchter
oder nasser Umgebung. Gefahr durch Stromschlag!

Sorgen Sie fir gute Beleuchtung des Arbeitsbe-
reichs.

— Benutzen Sie Elekirowerkzeuge nicht, wo Brand-
oder Explosionsgefahr besteht.

3 Schitzen Sie sich vor elektrischem Schlag

— Vermeiden Sie Kérperberihrung mit geerdeten
Teilen (z. B. Rohren, Radiatoren, Elektroherden,
Kihlgeraten).

4 Halten Sie Kinder fern!

— Lassen Sie andere Personen nicht das Werkzeug
und das Kabel beriihren, halten Sie sie von Ihrem
Arbeitsbereich fern.

5 Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge sicher auf

— Unbenutzte Elektrowerkzeuge sollten an einem tro-
ckenen, hochgelegenen oder abgeschlossenen Ort,
auBerhalb der Reichweite von Kindern, abgelegt
werden.

6 Uberlasten Sie lhr Elektrowerkzeug nicht
— Sie arbeiten besser und sicherer im angegebenen
Leistungsbereich.
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11

12

13

14

Tragen Sie geeignete Kleidung

— Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck, sie
kénnten von beweglichen Teilen erfasst werden.

— Bei Arbeiten im Freien sind Gummihandschuhe und
rutschfestes Schuhwerk empfehlenswert.

— Tragen Sie bei langen Haaren ein Haarnetz.

Verwenden Sie das Kabel nicht fir Zwecke, fir die es

nicht bestimmt ist

— Benutzen Sie das Kabel nicht, um den Stecker aus
der Steckdose zu ziehen. Schiitzen Sie das Kabel
vor Hitze, Ol und scharfen Kanten.

Pflegen Sie Ihre Werkzeuge mit Sorgfalt

— Halten Sie lhren Kompressor sauber, um gut und
sicher zu arbeiten.

— Befolgen Sie die Wartungsvorschriften.

— Kontrollieren Sie regelméaBig die Anschlussleitung
des Elekirowerkzeugs und lassen Sie diese bei
Beschadigung von einem anerkannten Fachmann
erneuern.

— Kontrollieren Sie Verléngerungsleitungen regelmé-
Big und ersetzen Sie diese, wenn sie beschadigt
sind.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose

— Bei Nichtgebrauch des Elektrowerkzeugs, vor der
Wartung und beim Wechsel von Werkzeugen wie
z. B. Sdgeblatt, Bohrer, Fraser.

Vermeiden Sie unbeabsichtigten Anlauf

— Vergewissern Sie sich, dass der Schalter beim Einste-
cken des Steckers in die Steckdose ausgeschaltet ist.

Benutzen Sie Verldngerungskabel fir den AuBenbe-

reich

— Verwenden Sie im Freien nur dafir zugelassene und
entsprechend gekennzeichnete Verldngerungska-
bel.

— Verwenden Sie die Kabeltrommel nurim abgerollten
Zustand.

Seien Sie stets aufmerksam

— Achten Sie darauf, was Sie tun. Gehen Sie mit Ver-
nunft an die Arbeit. Benutzen Sie das Elektrowerk-
zeug nicht, wenn Sie unkonzentriert sind.

Uberprifen Sie das Elektrowerkzeug auf eventuelle

Besch&digungen

— Vor weiterem Gebrauch des Elektrowerkzeugs mis-
sen Schutzvorrichtungen oder leicht besch&digte Tei-
le sorgféltig auf ihre einwandfreie und bestimmungs-
gemafe Funktion untersucht werden.

— Uberprifen Sie, ob die beweglichen Teile einwand-
frei funktionieren und nicht klemmen oder ob Tei-
le beschadigt sind. Sémtliche Teile missen richtig
montiert sein und alle Bedingungen erfillen, um
den einwandfreien Betrieb des Elektrowerkzeugs
zu gewdbhrleisten.

— Beschadigte Schutzvorrichtungen und Teile miissen
bestimmungsgemdfB durch eine anerkannte Fach-
werkstatt repariert oder ausgewechselt werden,
soweit nichts anderes in der Bedienungsanleitung
angegeben ist.

— Beschéadigte Schalter miissen bei einer Kunden-
dienstwerkstatt ersetzt werden.

— Benutzen Sie keine fehlerhaften oder besch&digten
Anschlussleitungen.
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— Benutzen Sie keine Elektirowerkzeuge, bei denen

sich der Schalter nicht ein- und ausschalten l&sst.
15 Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug durch eine Elektrofach-
kraft reparieren

— Dieses Elektrowerkzeug entspricht den einschlagi-
gen Sicherheitsbestimmungen. Reparaturen dirfen
nur von einer Elektrofachkraft ausgefihrt werden,
indem Originalersatzteile verwendet werden; ande-
renfalls kdnnen Unfélle fir den Benutzer entstehen.

16 Achtung!

— Zu lhrer eigenen Sicherheit, benutzen Sie nur Zu-
behér und Zusatzgerdte, die in der Bedienungsan-
leitung angegeben oder vom Hersteller empfohlen
oder angegeben werden. Der Gebrauch anderer
als der in der Bedienungsanleitung oder im Kata-
log empfohlenen Einsatzwerkzeuge oder Zubeho-
re kann eine persénliche Verletzungsgefahr fir Sie
bedeuten.

17 Gerdusch

— Bei Verwendung des Kompressors Gehdrschutz
tragen.

18 Austausch der Anschlussleitung

— Wenn die Anschlussleitung beschadigt wird, muss
sie vom Hersteller oder einer Elektrofachkraft ersetzt
werden, um Gefdhrdungen zu vermeiden. Gefahr
durch Stromschléage

19 Befillung von Reifen

— Kontrollieren Sie den Reifendruck unmittelbar nach
der Befillung durch ein geeignetes Manometer, z.B.
an einer Tankstelle.

20 StraBenfahrbare Kompressoren im Baustellenbetrieb

— Achten Sie darauf, dass alle Schlduche und Arma-
turen fir den héchst zuléssigen Arbeitsdruck des
Kompressors geeignet sind.

21 Aufstellort

— Stellen Sie den Kompressor nur auf einer ebenen
Flache auf.

22 Es ist empfohlen, dass Zufihrschlduche bei Driicken
tber 7 bar mit einem Sicherheitskabel, z.B. einem

Drahtseil ausgestattet werden sollten.
ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE

Sicherheitshinweise zum Arbeiten mit Druckluft und
Ausblaspistolen

Verdichterpumpe und Leitungen erreichen im Betrieb ho-
he Temperaturen. Berithrungen fihren zu Verbrennungen.

Die vom Kompressor angesaugte Luft ist frei von Beimen-
gungen zu halten, die in der Verdichterpumpe zu Bréinden
oder Explosionen fihren kénnen.

Halten Sie beim Lésen der Schlauchkupplung das Kupp-
lungsstiick des Schlauches mit der Hand fest. So vermei-
den Sie Verletzungen durch den zuriickschnellenden
Schlauch.

Bei Arbeiten mit der Ausblaspistole Schutzbrille tragen.

Durch Fremdk&rper und weggeblasene Teile kénnen
leicht Verletzungen verursacht werden.

Mit der Ausblaspistole keine Personen anblasen oder
Kleidung am Kérper reinigen. Verletzungsgefahr!
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Sicherheitshinweise beim Farbspritzen

Keine Lacke oder Lsungsmittel mit einem Flammpunkt
von weniger als 55° C verarbeiten. Explosionsgefahr!

Lacke und Lasungsmittel nicht erwérmen. Explosionsge-
fahr!
Werden gesundheitsschédliche Flussigkeiten verarbeitet,

sind zum Schutz Filtergeréte (Gesichtsmasken) erforder-
lich. Beachten Sie auch die von den Herstellern solcher
Stoffe gemachten Angaben iiber Schutzmafinahmen.

Die auf den Umverpackungen der verarbeiteten Mate-
rialien aufgebrachten Angaben und Kennzeichnungen
der Gefahrstoffverordnung sind zu beachten. Gegebe-
nenfalls sind zusatzliche SchutzmaBnahmen zu treffen,

insbesondere geeignete Kleidung und Masken zu tragen.

Woéhrend des Spritzvorgangs sowie im Arbeitsraum darf
nicht geraucht werden. Explosionsgefahr! Auch Farb-
dampfe sind leicht brennbar.

Feuerstellen, offenes Licht oder funkenschlagende Ma-
schinen diirfen nicht vorhanden sein bzw. betrieben wer-
den.

Speisen und Getrénke nichtim Arbeitsraum aufbewahren

oder verzehren. Farbdé@mpfe sind gesundheitsschadlich.

Der Arbeitsraum muss gréBBer als 30 m3 sein und es muss
ausreichender Luftwechsel beim Spritzen und Trocknen
gewdhrleistet sein.

Nicht gegen den Wind spritzen. Grundsétzlich beim Ver-
spritzen von brennbaren bzw. geféhrlichen Spritzgiitern
die Bestimmungen der &rtlichen Polizeibehérde beachten.
Verarbeiten Sie in Verbindung mit dem PVC-Druck-
schlauch keine Medien wie Testbenzin, Butylalkohol und

Methylenchlorid. Diese Medien zerstéren den Druck-
schlauch.

Betrieb von Druckbehéltern

* Wer einen Druckbehdlter betreibt, hat diesen in einem
ordnungsgemé&fen Zustand zu erhalten, ordnungsgeméf3
zu betreiben, zu Gberwachen, notwendige Instandhal-
tungs- und Instandsetzungsarbeiten unverziglich vorzu-
nehmen und die den Umsténden nach erforderlichen Si-
cherheitsmaBnahmen zu treffen.

Die Aufsichtsbehérde kann im Einzelfall erforderliche

UberwachungsmaBnahmen anordnen.

Ein Druckbehalter darf nicht betrieben werden, wenn er
Méngel aufweist, durch die Beschéftigte oder Dritte ge-
fahrdet werden.

Kontrollieren Sie den Druckbehdlter vor jedem Betrieb auf
Rost und Beschddigungen. Der Kompressor darf nicht mit
einem beschadigten oder rostigen Druckbehélter betrie-
ben werden. Stellen Sie Beschadigungen fest, so wenden
Sie sich bitte an die Kundendienstwerkstatt.

Bewahren Sie die Sicherheitshinweise gut auf.
Restrisiko

Halten Sie die vorgegebenen Wartungs- und Sicherheitshin-
weise der Bedienungsanleitung ein.

Seien Sie stets aufmerksam bei der Arbeit und halten Sie

dritte Personen in einem sicheren Abstand von |hrem Ar-
beitsplatz fern.
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Auch bei sachgeméBer Verwendung des Gerétes bleibt im-

mer ein gewisses Restrisiko, das nicht ausgeschlossen wer-

den kann. Aus der Art und Konstruktion des Gerdtes kénnen

die folgenden potentiellen Gefdhrdungen abgeleitet wer-

den:

* Unbeabsichtigte Inbetriebsetzung des Produktes.

¢ Schadigung des Gehéres, wenn kein vorgeschriebener
Gehérschutz getragen wird.

¢ Schmutzpartikel, Staub etc. kénnen trotz des Tragens der
Schutzbrille in Thr Auge oder Gesicht gelangen.

* Einatmen von aufgewirbelten Partikeln.

6. Technische Daten

Netzanschluss 230V ~ 50Hz
Motorleistung W 1800
Betriebsart S1
Kompressor-Drehzahl 2850 min-!
Druckbehdltervolumen (in Liter) ca. 24
Betriebsdruck ca. 10 bar
Theo. Ansaugleistung |/min ca. 260
Schalldruckpegel L,, 74.9 dB(A)
Schallleistungspegel L, 94.9 dB(A)
Unsicherheit K, ... 2.42dB
Schutzart 1P20
Gerdtegewicht in kg ca. 27
Ol (15w 40) | ca. 0,6
Max. Aufstellhéhe (INN) 1000 m

Die Gerduschemissionswerte wurden entsprechend
EN ISO 3744:2010 ermittelt.

Tragen Sie einen Gehérschutz.
Die Einwirkung von L&rm kann Gehérverlust bewirken.

7. Vor Inbetriebnahme

Uberzeugen Sie sich vor dem AnschlieBen, dass die Daten
auf dem Typenschild mit den Netzdaten {bereinstimmen.

Uberprifen Sie das Gerdt auf Transportschéden. Etwaige
Schdden sofort dem Transportunternehmen melden, mit
dem der Kompressor angeliefert wurde.

Die Aufstellung des Kompressors muss in der Nghe des
Verbrauchers erfolgen.

Lange Luftleitungen und lange Zuleitungen (Verlénge-
rungskabel) sind zu vermeiden.

Auf trockene und staubfreie Ansaugluft achten.

Den Kompressor nicht in feuchtem oder nassem Raum
aufstellen.

Der Kompressor darf nur in geeigneten Rdumen (gut be-
liftet, Umgebungstemperatur +5°C bis 40°C) betrieben
werden. Im Raum dirfen sich keine Staube, keine Séuren,
Démpfe, explosive oder entlammbare Gase befinden.

Der Kompressor ist geeignet fiir den Einsatz in trockenen
R&umen. In Bereichen, in denen mit Spritzwasser gear-
beitet wird, ist der Einsatz nicht zul&ssig.

Vor Inbetriebnahme muss der Olstand in der Kompressor-
pumpe kontrolliert werden.
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8. Aufbau und Bedienung

A Achtung!
Vor der Inbetriebnahme das Gerédt unbedingt
komplett montieren!

Zur Montage benétigen Sie:
1x Gabelschlissel 12mm
1x Gabelschlissel 13mm
1x Gabelschlissel 14mm

(nicht im Lieferumfang enthalten)

8.1 Montage der Réder (Bild 4, 5)
* Montieren Sie die beiliegenden Réder wie dargestellt.

8.2 Montage der StandfiiBe (Bild 4,6)
* Montieren Sie die beiliegenden Standfile wie darge-
stellt.

8.3 Montage des Luftfilters (Bild 7,8)
¢ Entfernen Sie den Transportstopfen (B) und schrauben Sie
den Luftfilter (15) am Geraét fest.

8.4 Austausch des Transportdeckels (A) (Bild 9,10)

* Entfernen Sie den Transportdeckel (A) der Oleinfillsff-
nung (20) und setzen Sie den beiliegenden Ol- Ver-
schlussstopfen (16) in die Oleinfillsffnung ein.

8.5 Netzanschluss
Der Kompressor ist mit einer Netzleitung mit Schutzkon-

taktstecker ausgeristet. Dieser kann an jeder Schutzkon-
taktsteckdose 220 - 240 V~ 50 Hz, welche mit 16 A ab-
gesichert ist, angeschlossen werden.

Achten Sie vor Inbetriebnahme darauf, dass die Netz-
spannung mit der Betriebsspannung und mit der Maschi-
nenleistung auf dem Datenschild Gbereinstimmt.

Lange Zuleitungen, sowie Verléngerungen, Kabeltrom-
meln usw. verursachen Spannungsabfall und kénnen den
Motoranlauf verhindern.

Bei niedrigen Temperaturen unter +5°C ist der Motoran-
lauf durch Schwergdngigkeit geféhrdet.

8.6 Ein-/ Ausschalter (Bild 2)
Zum Einschalten des Kompressors wird der Ein/ Ausschal-

ter (17) nach oben gezogen. Zum Abschalten wird der
Ein-/ Ausschalter nach unten gedriickt.

8.7 Druckeinstellung: (Bild 1,3)
Mit dem Druckregler (5) wird der Druck am Manometer

(4) eingestellt.

Der eingestellte Druck kann an der Schnellkupplung (3)
enthommen werden.

Am Manometer (6) wird der Kesseldruck abgelesen.

Der Kesseldruck wird an der Schnellkupplung (7) ent-
nommen.

8.8 Druckschaltereinstellung (Bild 1)

* Der Druckschalter (2) ist werkseitig eingestellt.
Einschaltdruck ca. 8 bar
Ausschaltdruck ca. 10 bar
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8.9 Montage des Druckluftschlauchs (Bild 1,3)
Fir Arbeiten in gréBerer Entfernung vom Kompressor kann

der Druckluftschlauch (14) verwendet werden. Schlieffen
Sie dazu den Stecknippel (H) des Druckluftschlauchs an
einer der Schnellkupplungen (3, 7) an. SchlieBen Sie da-
nach das Druckluftwerkzeug an der Schnellkupplung (1)
des Druckluftschlauches an.

8.10 Uberlastschalter (Bild 14)

Der Motor ist mit einem Uberlastschalter (26) ausgestattet.
Bei Uberlastung des Kompressors schaltet der Uberlast-
schalter automatisch ab, um den Kompressor vor Uber-
hitzung zu schitzen. Sollte der Uberlastschalter ausgel&st
haben, schalten Sie den Kompressor am Ein-/Ausschalter
(17) ab und warten Sie ab bis der Kompressor abgekihlt ist.
Driicken Sie nun den Uberlastschalter (26) ein und Schalten

Sie den Kompressor wieder an.
9. Elektrischer Anschluss

Der installierte Elektromotor ist betriebsfertig ange-
schlossen. Der Anschluss entspricht den einschlégi-
gen VDE- und DIN-Bestimmungen. Der kundenseitige
Netzanschluss sowie die verwendete Verléngerungs-
leitung misssen diesen Vorschriften entsprechen.

Wichtige Hinweise
Bei Uberlastung des Motors schaltet dieser selbstandig ab.
Nach einer Abkihlzeit (zeitlich unterschiedlich) lasst sich

der Motor wieder einschalten.

Schadhafte Elektro-Anschlussleitung.

An elektrischen Anschlussleitungen entstehen oft Isolations-
schaden.

Ursachen hierfir kénnen sein:

Druckstellen, wenn Anschlussleitungen durch Fenster oder
Turspalten gefihrt werden.

Knickstellen durch unsachgeméfBe Befestigung oder Fih-
rung der Anschlussleitung.

Schnittstellen durch Uberfahren der Anschlussleitung.

Isolationsschdden durch Herausreiflen aus der Wand-
steckdose.

Risse durch Alterung der Isolation.

Solch schadhafte Elektro-Anschlussleitungen dirfen nicht
verwendet werden und sind aufgrund der Isolationsschéden
lebensgeféahrlich.

Elektrische Anschlussleitungen regelmdBig auf Schaden
iberprifen. Achten Sie darauf, dass beim Uberprifen die
Anschlussleitung nicht am Stromnetz hangt.

Elektrische Anschlussleitungen miissen den einschlégigen
VDE- und DIN-Bestimmungen entsprechen. Verwenden Sie
nur Anschlussleitungen mit Kennzeichnung ,HO5VV-F".

Ein Aufdruck der Typenbezeichnung auf dem Anschlusska-
bel ist Vorschrift.

Wechselstrommotor:

* Die Netzspannung muss 220 - 240 V~ 50 Hz betragen.

* Verléngerungsleitungen bis 25 m Lénge missen einen
Querschnitt von 1,5 Quadratmillimeter aufweisen.
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Anschlisse und Reparaturen der elektrischen Ausriistung
diirfen nur von einer Elektro-Fachkraft durchgefihrt werden.

Bei Rickfragen bitte folgende Daten angeben:
* Stromart des Motors

* Daten des Maschinen-Typenschildes

* Daten des Motor-Typenschildes

10. Reinigung, Wartung und Lagerung

A Achtung!

Ziehen Sie vor allen Reinigungs- und Wartungsarbeiten den
Netzstecker! Verletzungsgefahr durch Stromstéfel!

A Achtung!

Warten Sie bis das Gerét vollstandig abgekihlt ist! Verbren-
nungsgefahr!

A Achtung!

Vor allen Reinigungs- und Wartungsarbeiten ist das Gerét
drucklos zu machen! Verletzungsgefahr!

10.1 Reinigung

Halten Sie das Gerét so staub- und schmutzfrei wie még-
lich. Reiben Sie das Gerét mit einem sauberen Tuch ab

oder blasen Sie es mit Druckluft bei niedrigem Druck aus.

Wir empfehlen, dass Sie das Gerét direkt nach jeder Be-
nutzung reinigen.

Reinigen Sie das Gerét regelmafBig mit einem feuchten
Tuch und etwas Schmierseife. Verwenden Sie keine Rei-
nigungs- oder Lésungsmittel; diese kénnten die Kunststoff-
teile des Gerdtes angreifen. Achten Sie darauf, dass kein
Wasser in das Geréteinnere gelangen kann.

Schlauch und Spritzwerkzeuge miissen vor Reinigung
vom Kompressor getrennt werden. Der Kompressor darf
nicht mit Wasser, Lésungsmitteln o. A. gereinigt werden.

10.2 Wartung des Druckbehélters (Bild 1)

Achtung! Fir dauerhafte Haltbarkeit des Druckbehélters
(8) ist nach jedem Betrieb das Kondenswasser durch Offnen
der Ablassschraube (10) abzulassen. Lassen Sie zuvor den
Kesseldruck ab (s. 10.7.1). Die Ablassschraube wird durch
Drehen gegen den Uhrzeigersinn gedffnet (Blickrichtung
von der Kompressorunterseite auf die Schraube), damit
das Kondenswasser vollstdndig aus dem Druckbehélter ab-
laufen kann. VerschlieBen Sie danach die Ablassschraube
wieder (Drehen im Uhrzeigersinn). Kontrollieren Sie den
Druckbehélter vor jedem Betrieb auf Rost und Beschédigun-
gen.

Der Kompressor darf nicht mit einem besch&digten oder
rostigen Druckbehélter betrieben werden. Stellen Sie Be-
schadigungen fest, so wenden Sie sich bitte an die Kunden-
dienstwerkstatt.

A Achtung!

Das Kondenswasser aus dem Druckbehélter enthdélt
Olriicksténde. Entsorgen Sie das Kondenswasser um-
weltgerecht bei einer entsprechenden Sammelstelle.

10.3 Sicherheitsventil (Bild 3)

Das Sicherheitsventil (19) ist auf den héchstzuldssigen
Druck des Druckbehdlters eingestellt. Es ist nicht zul&ssig,
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das Sicherheitsventil zu verstellen oder dessen Plombe zu
entfernen. Damit das Sicherheitsventil im Bedarfsfall richtig
funktioniert, muss dies von Zeit zu Zeit betétigt werden. Zie-
hen Sie so stark am Ring, bis die Druckluft hérbar abblast.
AnschlieBend lassen Sie den Ring wieder los.

10.4 Olstand regelméBig kontrollieren (Bild 11)
Kompressor auf eine ebene, gerade Flache stellen.

Der Olstand muss sich zwischen MAX und MIN des Ol-
Schauglases (18) befinden.

Olwechsel: Empfohlenes Ol: SAE 15W 40 oder gleichwer-
tiges. Die Erstfillung muss nach 100 Betriebsstunden ge-
wechselt werden; danach ist alle 500 Betriebsstunden das
Ol abzulassen und neues nachzufillen.

10.5 Olwechsel (Bild 1,10,11)

Schalten Sie den Motor ab und ziehen Sie den Netzstecker
aus der Steckdose. Entfernen Sie den Olverschlussstopfen
(16). Nachdem Sie den eventuell vorhandenen Luftdruck
abgelassen haben, kénnen Sie die Ol-Ablassschraube (12)
an der Verdichterpumpe (13) herausschrauben.

Damit das Ol nicht unkontrolliert herausléuft, halten Sie ei-
ne kleine Blechrinne darunter und fangen Sie das Ol in ei-
nem Behdlter auf. Falls das Ol nicht vollstéandig herauslauft,
empfehlen wir den Kompressor ein wenig zu neigen. Ist das
Ol herausgelaufen, setzen Sie die Ol-Ablassschraube (12)
wieder ein.

Das Altél entsorgen Sie bei einer entsprechenden An-
nahmestelle fir Altsl.

Um die richtige Olmenge einzufillen, achten Sie darauf, dass
der Kompressor auf einer geraden Fléche steht. Fiillen Sie das
neue Ol in die Oleinfﬁlléffnung (20), bis der Olstand die ma-
ximale Fillmenge erreicht. Diese ist durch einen roten Punkt
auf dem Ol - Schauglas (18) gekennzeichnet (Bild 11). Uber-
schreiten Sie nicht die maximale Fillmenge. Eine Uberfillung
kann einen Geréteschaden zur Folge haben. Setzen Sie den
Olverschlussstopfen (16) wieder in die Oleinfillsffnung (20).

10.6 Reinigen des Ansaugfilters (Bild 3, 12, 13)

Der Ansaugfilter verhindert das Einsaugen von Staub und
Schmutz. Es ist notwendig, diesen Filter mindestens alle 300
Betriebsstunden zu reinigen. Ein verstopfter Ansaugfilter ver-
mindert die Leistung des Kompressors erheblich.

Entfernen Sie den Ansaugfilterindem Sie die Fligelschraube
(E) &ffnen.

Ziehen Sie danach den Filterdeckel (C) ab. Sie kénnen nun
den Luftfilter (F) und das Filtergeh&use (D) herausnehmen.
Klopfen Sie Luftfilter und Filterdeckel und Filtergeh&use vor-
sichtig aus. Diese Bauteile miissen danach mit Druckluft (ca.
3 bar) ausgeblasen und in umgekehrter Reihenfolge wieder
montiert werden.

10.7 Lagerung

A Achtung!

Ziehen Sie den Netzstecker, entliften Sie das Gerét
und dlle angeschlossenen Druckluftwerkzeuge. Stel-
len Sie den Kompressor so ab, dass dieser nicht von
Unbefugten in Betrieb genommen werden kann.
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A Achtung!

Den Kompressor nur in trockener und fiisr Unbefugte
unzugéinglicher Umgebung aufbewahren. Nicht kip-
pen, nur stehend aufbewahren! Ol kann auslaufen!

10.7.1 Ablassen des Uberdrucks

Lassen Sie den Uberdruck im Kompressor ab, indem Sie den
Kompressor ausschalten und die noch im Druckbehélter vor-
handene Druckluft verbrauchen, z.B. mit einem Druckluft-
werkzeug im Leerlauf oder mit einer Ausblaspistole.

11. Entsorgung und Wiederverwertung

Das Gerét befindet sich in einer Verpackung um Transport-
schdden zu verhindern. Diese Verpackung ist Rohstoff und
ist somit wieder verwendbar oder kann dem Rohstoffkreis-
lauf zuriickgefihrt werden.

Das Gerdt und dessen Zubehér bestehen aus verschiedenen
Materialien, wie z.B. Metall und Kunststoffe. Fihren Sie de-
fekte Bauteile der Sondermiillentsorgung zu. Fragen Sie im
Fachgeschaft oder in der Gemeindeverwaltung nach!

[ 4
é papiers
Die Verpackung besteht aus umweltfreundlichen

Materialien, die Sie Gber die érilichen Recyclingstellen
entsorgen kdnnen.

Méglichkeiten zur Entsorgung des ausgedienten
Gerdtes erfahren Sie bei lhrer Gemeinde- oder
Stadtverwaltung.

Altgerdte diirfen nicht in den Hausmiill!

Dieses Symbol weist darauf hin, dass dieses Produkt
E: gemdB Richtlinie Gber Elektro- und Elektronik-Altge-

rate (2012/19/EU) und nationalen Gesetzen nicht

Uber den Hausmill entsorgt werden darf. Dieses Pro-
dukt muss bei einer dafir vorgesehenen Sammelstelle ab-
gegeben werden. Dies kann z. B. durch Risckgabe beim Kauf
eines Ghnlichen Produkts oder durch Abgabe bei einer au-
torisierten Sammelstelle fir die Wiederaufbereitung von
Elektro- und Elektronik- Altgeréte geschehen. Der unsach-
geméBe Umgang mit Altgeréten kann aufgrund potentiell
gefahrlicher Stoffe, die haufig in Elektro und Elektronik-Alt-
gerdten enthalten sind, negative Auswirkungen auf die Um-
welt und die menschliche Gesundheit haben. Durch die
sachgeméfBe Entsorgung dieses Produkts tragen Sie aufler-
dem zu einer effektiven Nutzung natirlicher Ressourcen bei.
Informationen zu Sammelstellen fir Altgeréte erhalten Sie
bei lhrer Stadtverwaltung, dem &ffentlich-rechtlichen Ent-
sorgungstrdger, einer autorisierten Stelle fir die Entsorgung
von Elektro- und Elektronik-Altgeréten oder lhrer Miillab-
fuhr.
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12. Transport

Verwenden Sie zum Transport den Transportgriff (1) und fahren Sie damit den Kompressor.

Beachten Sie beim Anheben des Kompressors dessen Gewicht (siehe Technische Daten).

Sorgen Sie beim Transport des Kompressors in Kraftfahrzeugen fir eine gute Ladungssicherung.

13. Stérungsabhilfe

Stérung

Mégliche Ursache

Abhilfe

Kompressor l&uft nicht.

Netzspannung nicht vorhanden.

Netzspannung zu niedrig.

AuBentemperatur zu niedrig.
Motor iberhitzt.

Kabel, Netzstecker, Sicherung und Steckdose
tberprifen.

Zu lange Verléngerungskabel vermeiden. Verlén-
gerungskabel mit ausreichendem Aderquerschnitt
verwenden.

Nicht unter +5° C AuBentemperatur betreiben.
Motor abkihlen lassen ggf. Ursache der Uberhit-
zung beseitigen.

Kompressor l&uft, jedoch
kein Druck.

Sicherheitsventil (19) undicht.

Dichtungen kaputt.

Ablassschraube fir Kondenswasser (10) un-

dicht.

Kontaktieren Sie lhr lokales Service-Center. Repa-
raturen nur von geschultem Personal durchfihren
lassen.

Dichtungen iberprijfen, kaputte Dichtungen bei ei-
ner Fachwerkstatt ersetzen lassen.

Schraube per Hand nachziehen.

Dichtung auf der Schraube Gberprifen, ggf. erset-
zen.

Kompressor l&uft, Druck
wird am Manometer
angezeigt, jedoch Werk-
zeuge laufen nicht.

Schlauchverbindungen undicht.

Schnellkupplung undicht.

Zu wenig Druck am Druckregler (5) eingestellt.

Druckluftschlauch und Werkzeuge iberprisfen, ggf.
austauschen.

Kontaktieren Sie lhr lokales Service-Center. Repa-
raturen nur von geschultem Personal durchfihren
lassen.

Druckregler weiter aufdrehen.
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14. Garantieurkunde
Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

unsere Produkte unterliegen einer strengen Qualitétskontrolle. Sollte dieses Gerét dennoch einmal nicht einwandfrei funktionieren, be-
davern wir dies sehr und bitten Sie, sich an unseren Servicedienst unter der auf dieser Garantiekarte angegebenen Adresse zu wenden.
Gern stehen wir lhnen auch telefonisch iiber die unten angegebene Servicerufnummer zur Verfigung. Fir die Geltendmachung von
Garantieanspriichen gilt Folgendes:

Diese Garantiebedingungen regeln zusétzliche Garantieleistungen. lhre gesetzlichen Gewdéhrleistungsanspriiche werden von
dieser Garantie nicht berihrt. Unsere Garantieleistung ist fir Sie kostenlos.

Die Garantieleistung erstreckt sich ausschlieBlich auf Méngel, die auf Material- oder Herstellungsfehler zuriickzufishren sind

und ist auf die Behebung dieser Méngel bzw. den Austausch des Gerdtes beschrénkt. Bitte beachten Sie, dass unsere Geréite
bestimmungsgemaf nicht fir den gewerblichen, handwerklichen oder industriellen Einsatz konstruiert wurden. Ein Garantiever-
trag kommt daher nicht zustande, wenn das Gerét in Gewerbe-, Handwerks- oder Industriebetrieben sowie bei gleichzusetzen-
den Tétigkeiten eingesetzt wird. Von unserer Garantie sind ferner Ersatzleistungen fir Transportschéden, Schéden durch Nicht-
beachtung der Montageanleitung oder aufgrund nicht fachgerechter Installation, Nichtbeachtung der Gebrauchsanleitung (wie
durch z.B. Anschluss an eine falsche Netzspannung oder Stromart), missbréuchliche oder unsachgeméBBe Anwendungen (wie
z.B. Uberlastung des Gerétes oder Verwendung von nicht zugelassenen Einsatzwerkzeugen oder Zubehér), Nichtbeachtung der
Wartungs- und Sicherheitsbestimmungen, Eindringen von Fremdkérpern in das Gerdt (wie z.B. Sand, Steine oder Staub), Ge-
waltanwendung oder Fremdeinwirkungen (wie z. B. Schéden durch Herunterfallen) sowie durch verwendungsgemdafen, iblichen

Verschleifl ausgeschlossen.

Der Garantieanspruch erlischt, wenn an dem Gerdt bereits Eingriffe vorgenommen wurden.

* Die Garantiezeit betrégt 3 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Gerétes. Garantieanspriiche sind vor Ablauf der Garantie-
zeit innerhalb von zwei Wochen, nachdem Sie den Defekt erkannt haben, geltend zu machen. Die Geltendmachung von Garan-
tieansprichen nach Ablauf der Garantiezeit ist ausgeschlossen. Die Reparatur oder der Austausch des Gerdtes fihrt weder zu
einer Verléngerung der Garantiezeit noch wird eine neue Garantiezeit durch diese Leistung fiir das Gerét oder fir etwaige einge-
baute Ersatzteile in Gang gesetzt. Dies gilt auch bei Einsatz eines Vor-Ort-Services.

* Fir die Geltendmachung lhres Garantieanspruches ibersenden Sie bitte das defekte Geréit portofrei an die unten angegebene
Adresse. Figen Sie den Verkaufsbeleg im Original oder einen sonstigen datierten Kaufnachweis bei. Bitte bewahren Sie deshalb
den Kassenbon als Nachweis gut aufl Beschreiben Sie uns bitte den Reklamationsgrund méglichst genau. Ist der Defekt des Geré-
tes von unserer Garantieleistung erfasst, erhalten Sie umgehend ein repariertes oder neves Gerét zuriick.

Selbstverstéindlich beheben wir gegen Erstattung der Kosten auch gerne Defekte am Geréit, die vom Garantieumfang nicht oder nicht

mehr erfasst sind. Dazu senden Sie das Gerdt bitte an unsere Serviceadresse.
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scheppach Fabrikation von Holzbearbeitungsmaschinen GmbH ¢ Ginzburger Str. 69 ¢ D-89335 Ichenhausen

Declaration of conformity C €

prehlasuje nasledujucu zhodu podla smernice EU a
noriem pre vyrobok

erklart folgende Konformitat geman
EU-Richtlinie und Normen fir den Artikel

kinnitab jargmist vastavus vastavalt ELi direktiivi ja
standardite jargmist artiklinumbrit

hereby declares the following conformity under the EU
Directive and standards for the following article

pareiskia, taip atitiktis pagal ES direktyvos ir standartai §j
straipsnj

déclare la conformité suivante selon la directive UE et les
normes pour l'article

apliecina $§adu saskana ar ES direktivu atbilstibas un
standarti $adu rakstu

dichiara la seguente conformita secondo le direttive e le
normative UE per I‘articolo

prohlasuje nasledujici shodu podle smernice EU a norem
pro vyrobek

verklaart hierbij dat het volgende artikel voldoet aan de
daarop betrekking hebbende EG-richtlijnen en normen

az EU-iranyelv és a vonatkozo6 szabvanyok szerinti
kdvetkezo megfeleloségi nyilatkozatot teszi a termékre

3asBIISeT O COOTBETCTBUM TOBapa CriefytoLmm
AvpekTvBam n Hopmam EC

ovime izjavljuje da postoji sukladnost prema EU-smijernica
i normama za sljedece artikle

declara o seguinte conformidade com a Directiva da UE e
as normas para o seguinte artigo

declara la conformidad siguiente segun la directiva la UE
y las normas para el articulo

declara urmatoarea conformitate corespunzator
directivelor si normelor UE pentru articolul

Normlari geregince asagidaki uygunluk agikla masini
sunar.

erkleerer hermed, at falgende produkt er
ioverensstemmelse med nedenstdende EUdirektiver og
standarder:

vakuuttaa taten, ettd seuraava tuote tayttaa ala esitetyt

EU-direktiivit ja standardit forsakrar harmed féljande 6verensstammelse enligt EU-

direktiv och standarder for féljande artikeln

deklaruje, ze produkt jest zgodny z nastepujacymi
dyrektywami UE i normami erklzerer herved fglgende samsvar under EU-direktiv og

standarder for falgende artikkel

izjavlja sledeco skladnost z EU-direktivo in normami za
artikel

Aeknapupa CbOTBETHOTO CbOTBETCTBUE CbIMacHo [upek-
TvBa Ha EC n Hopmu 3a apTukyn

Compressor PKO 270 A4 (Parkside)

n 2006/42/EC

Annex IV
Notified Body:
Notified Body No.:
Certificate No.:

» & 2014/30/EU

. 2004/22/EC

n 2014/68/EU
. 90/396/EC

2011/65/EU

Annex V

Annex VI

Noise: measured L, = 94.9 dB(A); guaranteed L, = 97 dB(A)
X P =1.8 KW; L/QJ"= cm

Notified Body: TUV SUD Industrie Service GmbH,
Westendstrasse 199 « 80686 Miinchen « Deutschland
Notified Body No.: 0036

2010/26/EC
Emission. No:

Standard references: EN 1012-1; EN 60204-1; EN61000-6-1; EN 61000-6-3; EN 50581; EN 286-1

|
|
|
‘ 2000/14/EC_2005/88/EC
|
|
|
|

B sosss6/EC_osissiEC

The object of the declaration described above fulfils the regulations of the directive 2011/65/EU of the European Parliament and Council
from 8th June 2011, on the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment.

Ichenhausen, den 23.01.2018 sy A

Unterschrift / Markus Bindhammer / Technical Director

First CE: 2017

Art.-No. 3906129974-3906129980; 39061299915-39061299916 Documents registar: Andreas Pecher
l.-No.: 01001 - 176071 Subject to change without notice Gtinzburger Str. 69, D-89335 Ichenhausen
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36 4142 43 44 43 45
L Braun, brown, marron
o
N Blau, blue, bleu J
o
Griin/Gelb, green/yellow,
verdure/jaune
o
Motorbetriebskondensator,
Druckschalter running capacitor,
Pressure Switch '[———— i condensateur de fonctionnement
Manocontact
7 7 71 = -1
\ \
\ L7 \
| X I I , |
} Thermoschutzschalter, \ N _ 7 }
| Thermal protector, \[ﬂ / \ |
| Protection thermique '\ | |
Masse, {1 NG ‘
ground,—_—} AT T~ }
masse \ /\\_AJLA_/ 1 \
\ . ~ - - \
| Hauptwicklung, Hilfswicklung, |
} main winding, . auxiliary winding, !
__ cenroulementprincipal  enroulement auxiliaire,
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